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ELOSZO

Magyarorszag minden kozépiskol4jaban van legalabb egy HT—1080Z tipusd
személyi szamitégép. Tanarok, tanuldk ismerkednek vele. Ehhez szeretnék se-
gitséget adni kdnyvemmel.

Az utasitasokat, az utasitasok alkalmazasat programokkal mutatom be. A
programok egyben a szamitogép lehetdségeivel is megismertetnek. A progra-
mok futtatdsdval, azok kiegészitésével, modositdsaval, javitdsdval épplgy ta-
nulhatunk, mint azok értelmezésével. A programok megértését, Uj programok
irésat segiti az alkalmazott algoritmusok leirdsa, a program szerkezetének és
programozasi fogdsok magyardzata.

A leghatékonyabb tanulds természetesen az, ha magunk irjuk a programokat.
A konyvben taldlhat6 néhany oOtlet esetleg Gjabbakat szllhet, vagy szebb meg-
oldasokra inspirathat.

A mintaprogramokkal a program készitésének menetét, az algoritmus tervezé-
sét, folyamatat kisérlem meg bemutatni néhdny konkrét alkalmazasi feladat
megoldasdnak a leirdsdval.

Nagyon szép és izgalmas feladat a szdmitégép mellett Give tapasztalni, hogy
mit tud. Jelenleg erre még nem mindenkinek van lehetdsége, mert nincs annyi
szamitogép. Konyvemmel azoknak a tandr kollégdknak szeretnék segiteni,
akik inkabb hagyjak tanitvdnyaikat a szamitogépen dolgozni {azon az egyen)
és valasztjdk a kevésbé ,jatékos” utat, konyv segitségével szeretnének megis-

merkedni a HT—1080Z szamitégéppel, a programozassal.

A tanulék szamdra is hasznos lehet ez a kdnyv. Taldn gyorsabban jutnak el a
szamitogép megismerésétSl a szamitogép alkalmazasaig.

Toébb mint tiz éve, midta szamitdstechnikai ismereteket tanitok, minden év-
ben mds tematikaval, feladatsorral kisérletezem. Tekintse a tisztelt Olvaso ezt
a konyvet is egy kisérietnek.

Miskolc, 1983. november

Ez a kényv 1983—ban irédott. Kiadasara végiil a Borsod megyei Tandcs jévol-
tabo! keriilhetett sor. Ezért koszonettel tartozom.

Miskolc, 1985. szeptember
A szerz8
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1. ISMERKEDES A SZAMITOGEPPEL

A szémitogépet ismerni annyit jelent, hogy tudjuk azt, hogy mire hasznélha-
t0, és tudjuk kezelni, programozni.

A személyi szamitogépek tomeges megjelenésével ezeknek az ismereteknek a
megszerzése ma mar nem {itkézik akaddlyba. A szémitogép emberkozelbe ke-
ralt. Ott van az iskoldban, a munkahelyeken és a lakasokban. Mindenki sza-
madra elérhetGvé vait.

Koényviinkben a személyi szamitégépek egyik programnyelvérél, a BASIC
(ejtsd: bézik) —ré8l lesz sz6, kozben kezelési ismeretekre is szert tesziink és
megismerkedhetiink a mintaprogramok segitségével néhany alkalmazasi fela-
dattal is.

Ahhoz, hogy a programnyelvet megismerjik és alkalmazzuk, nem sziik-
séges, hogy a szamitogép belsejét, miikodését részletesen ismerjiik. A szami-
t6gép lelke a k6zponti egység, de ezenkivil mindenképpen sziikséges egy bil-
lentyiizet és egy megjelenitd (TV), hogy kapcsolatot tudjunk teremteni a sza-
mitogéppel. Ez igy egy minimalis kiépitettségl szamitogép.

A kézponti egységet a mikroprocesszor, a memoria és olyan aramkori
elemek alkotjak, amelyek az egységek kozott biztositjdk a kapcsolatot. Mind-
ezek altalaban a billentylizet alatt taldlhatdk valamilyen ,,dobozban.

Az ember és a szamitogép kapcsolata kétiranyu. A billentylizettel mi te-
remthetiink kapcsolatot a szamitdgéppel. Ezen gépelhetjiik be parancsainkat
és azt az utasitassorozatot, amivel megadjuk, hogy egy feladat megoldasa ho-
gyan torténjék, azaz a programot.

Amit a szamitogép ko6zol velink, azt a megjelenitén (display) latjuk, ami leg-
t6bbszor egy kozdnséges TV késziilék. Itt jelenik meg az is, amit mi gépeltiink
be. A parbeszéd igy nyomon kovethetd a képernyén.

A programokat magnesszalagon, vagy magnesiemezen térolhatjuk. Ehhez
magnetofon illetve mdgneslemez egység sziikséges, amivel rogzithetjiik a prog-
ramot és amivel beolvashatjuk. A magnetofon csatlakoztatasa az egyszeriibb
és egyben olcsobb megoldéds, mert k6zOnséges kazettds magnetofonrdl van
sz6. A magneslemezzel mindez gyorsabb és biztonsdgosabb.

Nagymértékben megkonnyiti munkankat, ha a rendszerhez egy nyomtats is
csatlakozik, amivel kiirathatjuk papirra is a programot és az eredményeket.
Az itt felsoroltak csak a legismertebb egységek, eszk6z0k, amik a szdmitogép-
hez kapcsolhatok. Ezeken kiviil rajzgépet, méréeszkézt, fényceruzat, masik
szémitogépet is illeszthetlink szdmitdgéplinkhoz. A lehetdség szinte kimerit-
hetetlen. A mi szamitégépilink, amit alapul vesziink, olyan, hogy a minimalis
kiépitettségen kivil egy beépitett magnetofon tartozik arendszerhez. Egy ilyen
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szamitogéppel mér elkezdhetjiik a tanuldst. A rendszer Osszedllitasdhoz és az
egységek kezeléséhez a kézikonyvek, haszndlati utmutaték megadjék a sziik-
séges informdciét, de megkdnnyithetjilk helyzetiinket, ha valakitsl még ké-
rink egy kis segitséget. Szerencsére egyre tdbben értenek a szamitogéphez.
Mi okozhat mégis gondot? Nézziik sorba!

Hogyan kell iizembehelyezni a szamitogépet?

Az egyes géptipusok ko6zott, de még az azonos tipust, de mas idGpontban

készitett gépek kozott is nagyon nagyok lehetnek az eltérések. Kévessiik az
elGirdasokat!
Ebben a konyvben csak a HT—10802Z tipusu széamitégéphez adunk konkrét
utmutatdst. Mas géptipus hasznalatakor mindig ellendrizziik azt, amit olvas-
tunk. A bekapcsolas utdn, amikor megjeienik a képernyén a READY? kiiras,
nyomjuk e a NEW LINE billentytit! Ekkor a READY sz6 Gjbdl megjelenik,
de most mar kérdéjel nélkil, a képernyd aljan. A READY (kész) kiiras jelzi
dltalaban, hogy a BASIC érte/mez& program, az un. interpreter felkésziilt pa-
rancsaink, utasitdsaink fogaddsara. A parancs, ill. utasitassorozat begépelése
végén, a NEW LINE billenty{ lenyomadsakor, ez a program értelmezi és végre-
hajtja azt, amit beirtunk. Mindezt természetesen csak akkor, ha a BAS/C prog-
ramozasi nyelv szabélyainak megfelelen irtuk a szamitogépbe.

A BASIC programozasi nyelv 1964—ben sziiletett, és a személyi szamito-
gépek megjelenésével és elterjedésével most éli viragkorat. Ez az anyelv, amit
csaknem minden személyi szamitogép ,,ért”. Géptipusok, gépcsaladok BASIC
nyelve k6z6tt azonban vannak eltérések. Erre tigyeljiink, mert eléfordul, hogy
mds gépen ugyanaz a sz6 mast jelent, vagy eltér$ sz6 szerepel megegyezé érte-
lemben. Ezért csak olyan program miikédésében lehetiink biztosak, amit az
adott gépre irtak. Kisérletezni persze érdekes és érdemes.

Egy BASIC programrél tudnunk kell, hogy milyen gépen futtathaté. A prog-
ram futdsdn annak végrehajtasat értjik. Ebben a kényvben HT—1080Z BASIC
programokat taldlunk.

Amennyiben az egyik gépre irt programok valtoztatas nélkiil futtathatok
egy masik gépen, akkor azt mondjuk, hogy ezek a szamitdgépek kompatibili-
sek. llyen példaul a HT—10802 és a TRS—80.

Hogyan irjuk be a kész programokat?

Ehhez el8sz6r meg kell ismerniink a billenty(izetet. A billenty(ikon beti-
ket, szamokat, kiilonb6z§ jeleket latunk. Akkor, ha két karakter van egy
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billenty(n, és a felsG karaktert akarjuk beirni, a SHIFT billentyiit kell elébb
lenyomni, és lenyomba kell tartani, amig a kivalasztott karakter billentyjét
lenyomjuk. Legegyszeriibb természetesen az, ha kiprébaljuk mi jelenik meg a
képernyGn, ha egy billentyiit lenyomunk. Azt a jelet, ami azt jelzi, hogy hol
jelenik meg a karakter a képernyén, kurzornak nevezziik.

Vannak olyan billentytk is a billenty(izeten, amelyek valamilyen funkciét
latnak el: mozgatjak a kurzort, tdrbinek egy karaktert, vagy a képernyGt, stb.

Fontos szerepe van a NEW LINE (4j sor) billentyiinek. Ezzel zérjuk le a pa-
rancsokat és a programsorokat. Keressiink ki a konyvbél programokat és azo-
kat gépeljiik be! A Mintaprogramok cimii fejezetb&l példaul tobb program ko-
ziil valaszhatunk.

Figyelem! Ugyeljl'.'mk arra, hogy a X{ karakter helyett $—t, A helyett § —t,
E helyett @ -t gépeljink! A nyomtaté, amin a kiiratasok torténtek, a svéd
abc—t haszndlta. Ezért van ez az eltérés.

A programok beirdsaval megtanulhatjuk a billenty(izet hasznalatat és egy-
uttal bizonyos programozasi ismeretekre is szert tehetiink. Tobbek koézott
megismerhetjlik az utasftdsszavakat, |athatjuk az utasitasok felépitését, esetleg
még egy—két utasitds jelentését, hatasat is kiderithetjiik. Nagyon hasznos, ha
kész programokat vizsgélunk.

Azt mindenesetre vegyiik észre, hogy a programsorok mindig pozitiv egész
szammal kezdGdnek. Ezek a programsorok sorszémai. Egy programsorban
tobb utasitast is irhatunk. Ekkor az utasitdsokat kettGsponttal valasztjuk el
egymadstal.

A begépeléskor a programsorokat /e kell zérnunk. Ez a NEW LINE billenty{i
lenyoméséval torténik. (Egyes szdmitégépeken ezt a funkcit a RETURN,
ENTER billentyiik I4tjék el.) A programsor lezérasaval a programsort tdrolja
a szamitégép.

MielStt a program beirasat megkezdenénk, adjunk ki egy NEW {4j) parancsot.
Ez a parancs tér/i az el6z6 programot a memoridbdl.

Amennyiben kész vagyunk a program begépelésével, a RUN (fuss!) parancs-
csal indithatjuk, vagy a LIST (listazz!) paranccsal kiirathatjuk a képernyére a
programot. Mar félkész programot is érdemes kifratni. Igy meggy&z&dhetiink
arrél, hogy mit ,,vett be* a szdmitégép, nem tévedtiink—e valahol.

A program futdsa kozben &ltaldban kér valamilyen adatot a program. Ezeket
nekink kell begépelni. A program szdméra az gy megadott adatokat bemend
(input) adatoknak nevezzik. Begépelésiik utan altaldban le kell nyomni a
NEW LINE billenty(it. A beolvasas csak ekkor torténik meg, csak igy fut to-
vébb a program.



Amit a szamitdégép ir ki a képernydre, azok a kimend (output) adatok. Ez
madr a programban szerepld utasitdsok végrehajtdsdnak eredménye.

Van, amikor valamilyen hiba miatt . ledll a program. Ekkor a képernyén

megjelenik az ERROR sz6 és mellette a hiba jellegére utalé két bet(ibdl allé
jelzés, amiknek jelentését a , Melléklet’’—ben adjuk meg. Az SN péidéul szin-
taktikai hibat jelent, azaz formai hibat. Hyenkor nem a programnyelv szaba-
lyai szerint irtunk be egy utasitast.
Nehezebb az olyan hibét kijavitani, ami formailag helyes, de logikailag nem.
Ez a szemantikai hiba. A program nem dgy miikddik, mint ahogy szeretnénk.
llyenkor is mi vagyunk hibdsak. Valamit kihagytunk, vagy valamit hibdsan fr-
tunk be, vagy a jénak mondott program hibds, amit begépeltiink. A szdmito-
gépre, mint hibaforrdsra, csak legvégiil gondoljunk. A szdmit6gép hibdja alta-
Idban , durvdn’s szokott jelentkezni, azaz a gép nem csinal semmit.

Hogyan térténik a program javitdsa?

— Akkor, ha begépeléskor, mielStt még lezdrnank az utasitdssort, észrevesz-
sziik a hibdt, a « billentyl(ivel tordlhetjiik a begépelt karaktereket.

— Fel(lirhatjuk a programsort. A hibds sor helyett irjuk le Gjb6l, most mar
helyesen az egész programsort.

— Egy programsor torlésénél is azt hasznaljuk ki, hogy a szamitogép mindig a
legutdljdra begépelt programsort térolja. Akkor, ha csak a sorszédmot gépel-
jUk be, torlédik az ilyen sorszamu programsor.

— A programsorok k6zé utdiag is beirhatunk programsorokat, ha van koztik
hely, azaz nem egyesével kovetik egymdst a sorszdmok. Programozzunk
szellésen”, hogy ha kihagyunk valamit, legyen hova beirni. A kényvben
ezért sorszdmoztuk tizesével a sorokat.

— A programsoron bel(l az EDIT paranccsal javithatunk. Hasznélatat a ,,Mel-
léklet’’—ben megtalaljuk, a parancsok ismertetésénél.

Hogyan téroljuk a programot?

Akkor, ha a begépelt, félig kész, vagy j6 programot szeretnénk megdrizni,
hogy ne kelljen Gjbél begépelni, a programot rogzitsiik magnesszalagra. A
magnetofont &llitsuk felvételre és adjuk ki a CSAVE”N"' parancsot. Az N lesz
a program neve. a HT—1080Z gépen a program neve mindig egyetlen karakter.
Ha t6bb karakterbél 4llé nevet adunk a programnak, a gép nem ad hibajelen-
tést, de csak az els§ karaktert irja a szalagra.

Azt, hogy sikeriilt—e a felvétel, Ugy ellendrizzik, hogy a kivitt programot a
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CLOAD? (a kérddjelr6i ne feledkezziink meg!) pranccsal dsszehasonlittatjuk
a memérisban 1év8 programmal. Amennyiben a szdmit6gépben 1évG program
megegyezik a szalagon rogzitett programmal, az ellenérzés végén a READY
Kifrés jelenik meg. Ellendrzéskor a képernyS felsS sarkdban megjelenik két
csillag és a jobb oldali id6nként felvillan. Hiba esetén a BAD sz6t frja ki a sza-
mitégép. Az Osszehasonlitishoz természetesen a szalagot a program elejére
kell allitani. Ebben segit az F1 gomb és a fordulatszdml4ié.

Hogyan olvassuk be a programot?

A szalagot 4llitsuk oda, ahol a program kezd&dik, és kapcsoljuk lejatszasra
a magnetofont. Ezek utan adjuk ki a CLOAD parancsot. Helyes beolvasds ese-
tén ugyanaz torténik, mint amit a felvétel ellenSrzésénél irtunk. A beolvasds
befejezését a READY kilrdssal jelzi a szdmitogép.
Miel6tt tovabb folytatndnk az ismerkedést, érdemes dttanulményozni a konyv
.. Mellékletét. Sok hasznos informaciéhoz juthatunk mindazzal kapcsolatban,
amiré8l ebben a fejezetben sz6 volt, de segithet a tovabbiakban is.
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2. ELSO6 PROGRAMOK

Az INPUT, LET, PRINT utasitssok és a vdltozok tipusmeghatirozdsa, aritme-
tikai miiveletek

Miutadn az el6z6 fejezetben leirtakat nagyvonalakban megértettiik és sikeriilt
valamelyik programot lefuttatnunk, biztosan szert tettiink annyi ismeretre,
hogy tudjuk a szdmitégépet kezelni. Ezek utdn elkezdhetjilk a programozas
tanulasat.

Gépeljiik be a kdvetkezd parancsot!
PRINT 25/5-25+ 3% 12.5E3
A képernyén ezt latjuk, miutan a parancsot végrehajtotta a szamitdgép:

PRINT 25/5-2.5+3%12.5E3
375082.5

READY

>_

A PRINT sz6 a gép szdmdra egy parancs: Nyomtasd ki! A parancsban azt ad-
tuk meg, hogy nyomtassa ki a kifejezés értékét. Ez matematikai jelléssel a
kovetkezd:

25 3
5 —25+3:125-10

Ebbdl latszik, hogy a BASIC nyelvben az alapmiveletek jelei: + — % és/. A
tizedesvesszG helyett tizedespontot haszndlunk.

Haromféle alakban adhatjuk meg a szdmokat:
egész: 5 —143 47319
tizedespontos: 25 —47.56 3.14159
lebeg6pontos: 12.5E3 —45E2 1E-3

A lebegSpontos szamok a kovetkezd szamoknak felelnek meg:
12,5103 —-45 - 102 10-3

@ Gyakorlasul szémitsuk ki a megadott PRINT parancsok begépelésével a ko-
vetkez$ aritmetikai kifejezések értékét! A PRINT sz6 helyett ?—t is irhatunk.

12

35-12+8
2

PRINT 3.5%#12+6/2
45

READY

>

3 _125.23-102
2

PRINT 3/2-12.5%2,3E2
~2873.5
READY

P

2-3,45-3,14159

PRINT 2%3.45%3.,1415%
21.677

READY

P

325-46+789
47,3+10% _ 14835

PRINT (32.5#46+78.9)/(47.3E4-1483.5)
3:.33795E-923

READY

P

Ebben a feladatban csak szdmoltattuk a szdmitégépet. Egy feladat megoliddsa-
hoz egy utasitdsra volt sziikség, amit parancsként adtunk meg. Most az un.

kalkuldtor médban végeztettitk a szdmitasokat.
Osszetettebb feladatok megolddsa 4ltaldban csak t6bb utasités segitségével

torténhet. Ekkor mér érdemes programot irnunk.
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Athoz, hogy programot irjunk, nem csak a megoldds algoritmusét kell ismer-
rlunk, hanem tudnunk kell azt is, hogy az utasitasok kéziil melyiket hasznél-
juk. Ezért kell ismerniink az utasitasokat és tisztéban kell lenniink azok jelen-
tésével.

® Szamitsuk ki program segitségével egy adott oldalhosszusagu téglalap kerii-
letét és tertletét!

Miel6tt begépelnénk a kovetkez8 programot, 3 NEW paranccsal téroljiik ki a
memdriat!

READY

>18 INPUT A,B

>28 LET K=2xA+2%B
>38 LET T=AxB

>48 PRINT K,T

A RUN paranccsal inditsuk el a programot!
Kévessiik végig, hogy mit csinal a program és, hogy nekiink mit kell tenniink,
hogy a program lefusson!

A program végrehajtdsa a legkisebb sorszamu utasitassal kezdédik. Az

INPUT utasftdssal kéri az A és B véltozé értékeit, amit egy ? kifréssal jelez.
Az adatok bevitele a kbvetkezSképpen torténhet.

— minden adat begépelése utdna NEW LINE billenty(i lenyomaséval jelezziik,
hogy kész vagyunk az adat beir4saval, vagy

— az adatokat vessz8vel elvdlasztva belrjuk, és csak az utolsé adat beirasa
utdn nyomjuk le a NEW LINE billentydt.

Az els6 esetben a rendszer két ? kiirassal jelzi, ha még nem adtuk meg az
INPUT utasitésban szerepld dsszes valtozénak az értékét.

A hibdsan be(itott karaktereket addig torélhetjiik a « billentyd lenyoma4-
saval, amig a NEW LINE billenty(it le nem nyomjuk.

RUN

15 13.5

38.2 70

Az INPUT utasitds, mellyel a billenty(izetrél olvashatunk be adatokat, 4ltala-
nos alakja a kovetkez6:

INPUT viéltozélista

jelentése: ,,Olvasd be a billenty(izetr8i a véltozélistédban szerepld valtozok

értékeit!”

A véltozékat egy vagy két betivel, vagy egy betiivel és egy szdmmal jeldlhet-
juk. Lehetséges valtozék: A, XY, N, Q3, K2, stb.
Az INPUT utasitas vd/tozdlistdjsban azokat a véltozdkat soroljuk fel — vesz-
sz8vel elvélasztva —, amelyeknek értékét a program irasakor még nem tudjuk,
csak a futtatdskor.
Akkor, ha az adatot nem megfelel6 forméban frtuk be, a rendszer REDO ki-
frassal jelzi a hibét és Gjbol kéri az adatot.
A kovetkezd utasitas a 2¢—as sorszam( LET K=2%A+2 % B utasitds lesz, mely-
lyel kiszdmithatjuk az A és B valtozék értékeivel a téglalap keriiletét és ezt az
értéket veszi fel a K valtozé. Tdroljuk az eredményt.
Az értékadé utasitds ltaldnos alakja:

LET véltozé = aritmetikai kifejezés

jelentése: ,,Az egyenldség bal oldaldn all6 vdltozé vegye fel az egyenidség

jobb oldalén 416 aritmetikai kifejezés kiszdmitott értékét!

Az utasitds végrehajtasakor két dolog torténik: az aritmetikai kifejezés értékét
kiszdmitja a rendszer és az értékét az adott vaitozdban tdrolja. A véltozé ko-
rabbi értéke ezzel etvész.
Ez torténik akkor is, amikor az INPUT utasitassal adunk értékeket a valtoz6-
nak. Amennyiben egy véltozénak LET vagy INPUT utasitassal nem adunk ér-
téket és Ggy hivatkozunk rd, az értéke nulla lesz.
Az aritmetikai kifejezések szdmokkal és valtozdkkal jeldinek ki miiveleteket.
Az aritmetikai miveletek jelei:

1. [ a hatvanyoz3s jele, amit a ¢ billentydivel irhatunk be.

2. % a szorzas, [/ az osztés (ferde vonal)

3.+ az Osszeadds, — a kivonds jele.
A sorszdmok a maveletvégzés sorrendjét jelentik.
A hatvényozés a legmagasabb rend( miivelet. Pozitiv alap, tizedeskitevSj( hat-
vényozasa is megengedett.

Az azonos rendii miiveletek végrehajtdsa balrél jobbra torténik. A miivele-
tek végrehajtasdnak ezt a sorrendjét zdrdjelekkel médosithatjuk. Ennek meg-
felelGen a keriiletet a LET K = 2% (A+B) utasitdassal is kiszdmithatjuk.

Tovédbb kdvetve a programot a 30—as sorban a téglalap teriiletét szamitjuk ki,
és az utolsé sorral kifratjuk a K és a T valtozok értékeit.
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A Kilr6 utasitss alakja:

PRINT Kkiiratasi lista

jelentése: ,,Ird ki a kiiratési tista elemeinek az értékét!
A kiiratdsi listdban szamok, véltozék és aritmetikai kifejezések szerepelhet-
nek. Ezt figyelembevéve az elGz5 programot rovidebben is megirhatjuk:

10 INPUT A,B
28 PRINT 2x(a+B), A%#B

Most nem téroltuk a teriilet és keriilet értékét. Kiszamitottuk és kiirattuk. Az

INPUT, LET és PRINT utasitdsok tovébbi lehetSségeit mutatjuk be a kovet-
kezé mintaprogrammal.
@ Szamitsuk ki az R sugary kér kerliiletét és teriiletét!

JLIST

16 PRINT "A KOR KERULETE ES TERULETE*
28 INPUT "SUGAR" ;R

38 P1=3.14159

48 K=2x%RxP]

50 T=Ra2*PIl

58 PRINT “KERULETE”;K,"TERULETE';T

READY

>RUN

A KOR KERULETE ES TERULETE

SUGAR? 2.5

KERULETE 15.708 TERULETE 19.4349%
READY

>_

— A LET utasitasszét elhagytuk. Ezt a HT—1080Z megengedi.

— A PRINT utasitéssal a vltozok és kifejezések értékeén kiviil szoveget is ki-
irathatunk. A kiirandé karakterldncot, amit stringnek neveziink, idézGjel
k6zé kell tenni. Egy karaktersorozatban mindazok a karakterek szerepel-
hetnek, amelyek a billenty{izeten elGéllithatok, az idézGjelet kivéve. He-
lyette aposztrofot (felsGvessz6t) hasznéljunk.

— Egy karakterldncot az INPUT utasftdssal is kiirathatunk. Ezt mindig az
INPUT utasitas-sz6 utén kell frni, ami utédn pontosvesszét kell tenni.
Az INPUT utasités alakja ekkor:
INPUT “karakterldnc'; valtozélista

16

— A PRINT utasitasban a /istaelemeket — szam, karak'terlér'lc, véltozo, aritme-
tikai kifejezés — vesszGvel, vagy pontosvesszével V?IaSZEjuk el. Po:rtosv:sz-
sz8 esetén az el6206 kiirdst kovetden torténik a megjelen'l'tés, vesszd esetén a
kovetkezd zona elején. A képerny6n 16 krakterpoz‘i.mo (?gy z6na, ezért a
kiiras a 0., a 16., a 32. vagy a 48. krakterpozicicban torténik. -

— Amennyiben az értelmez6 program szaméra egyért.elmu., hogy egy listae :m
befejez6dott, nem sziikséges az elvélasztdjeleket kitenni. Ezért helyes a ko
vetkezd utasitds is .

66 PRINT "KERULETE 'K “TERULETE''T o )

— A PRINT utasitds befejezésekor soremelés torténik. Ez azt jelen‘tl,.hogy dj
sor elejére all a kurzor. A soremelést letilthatjuk, ha az utolsé listaelem

utdn vesszGt, vagy pontosvesszét irunk.

O Milyen lesz a kiiratas, ha csak vessz&t és milyen lesz, ha csak pontosvessz6t
hasznélunk elvélasztojelnek?

O Irassuk ki egymads ald a két végeredményt!

@ Hatdrozzuk meg egy kettes szémrendszerben megadott négyjegyd szam ér-
tékét tizes szamrendszerben!

A kovetkezd azonossdggal — melynek helyességét k6nnyen' beldthatjuk a md-
veletek elvégzésével — az dtalakitas kétféle modjat is megadjuk:

IST .
i; INPUT "BINARIS SZAMJEGYEK";A,B,C,D

20 PRINT "DECIMALIS ERTEK"
30 PRINT ((2%A+B)%2+C)*2+D
40 PRINT A%2A3+B%242+C»2+D
READY

>RUN
BINARIS SZAMJEGYEK? 1,8,1,1

DECIMALIS ERTEK

Ebben a programban a vd/tozdk értéke csak egész lehet. Ezt figyelembevéve
egész valtozdkkal is dolgozhatunk.
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JLIST

18 INPUT "BINARIS SZAMJIEGYEK" ;A% ,BY%,C/, DY
20 PRINT "DECIMALIS ERTEK"

38 PRINT ({2%A%+B/) %2+Cx) ¥2+DV

48 PRINT AY*2A3+B/%282+C/.%2+D¥

READY

> RUN

BINARIS SZAMJEGYEK? 1,8,1,0

DECIMALIS ERTEK

A % jellel jeloljik az egész véltozokat. Az A és az A% két kilonb6z6 valtozs-
nak szdmit. Van lehet6ség arra is, hogy kétszeres pontossagu véltozékkal sz4-
moljunk. Ezt mutatjuk be a kér keriiletének és teriiletének kiszamitasaval. A
kétszeres pontossagui valtozokat 3 karakterekkel jel6ljiik: R#, PI¥, KEH,
TEH

>LIST

18 PRINT "A KOR KERULETE ES TERULETE"
20 INPUT "SUGAR" ;R#

38 PI#=3,1415931

40 KH=2xRUxXPI#

58 TH=RHAZ*PI#

68 PRINT “KERULETE";K#

78 PRINT "TERULETE";TH

READY

>RUMN

A KOR KERULETE ES TERULETE
SUGAR? 2.5

KERULETE 15.78796455
TERULETE 19.6349628671133
READY

p

>RUN

A KOR KERULETE ES TERULETE
SUGAR? ©.0008800825

KERULETE 1.57879455D-086
TERULETE 1.943494189475855D~13
READY

>

A kétszeres pontossagu eredmények kiirdsakor a lebeg6pontos alakban az ex-
ponens elGtt az E betdi helyett D bet( 4. PI. 42.834732D3, 37543102D—5.
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Az eredmények pontossdginak megitélésében legytink koriiltekintGek, mert
nem minden esetben tekinthet6 minden szdmjegy pontosnak, amit eredmé-
nydl kiir a szémitogép. A pontossagot a bemené adatok pontossagan kiviil a
program altal végzett szamitasok is meghatdrozzak.

A kétszeres pontossdg és az egész viltozok kijelolését egyszer(ibben is elvégez-
hetjiik a DEFDBL, valamint a DEFINT utasitdsokkal. Az egyszeres pontos-
sagu véltozokkal megirt programunk elejére kell irni ezeket az utasitisokat,
melyekkel megadjuk, hogy milyen bet(ivel kezd6dé viltozok legyenek kétsze-
res pontossaguak, vagy egészek.

5 DEFDBL K,P-R,T
A tizes szdmrendszerbe atiré programunkat a

5 DEFINT A-D
utasitds beirdsaval lehet egész valtozokra atirni.

Amennyiben nem irunk % vagy#jelet a véltozé mellé, és nem terjed ki a
hatdsa a valtozéra a DEFINT vagy DEFDBL utasitasoknak, akkor a valtozé
egyszeres pontossagu lesz. A pontossdg maddositasara azonban sziikség lehet,
ezért a! karakterrel, vagy a DEFSNG utasitassal egyszeres pontossdgu véltozd-
kat is kijeldlhetiink, vagy médosithatjuk a pontosséagot.

A DEFINT, DEFSNG, DEFDBL utasitdsokat a %, ! és3 jelekkel modosithat-
juk.

Hasonléan definidlhatjuk vagy jelolhetjiik a karakterldnc (string) vdltozokat
is, a DEFSTR utasitassal vagy a $ karakterrel.

Példaul: DEFSTR A—B, Z utasitassal az A, AB, B1, ZX, Z valtozék karakter-
lancok tdroldsara lesznek alkalmasak.

A $ karakter alkalmazasaval is megoldhatjuk ezt: A$, AB$, B1$, ZX$,2$ je-
l6léssel.

Egy karakterldnc maximalisan 255 karakterbé| allhat.

Hosszabb karakterlancok esetén a CLEAR utasitassal gondoskodnunk kell a
tarolohelyrSl. A CLEAR 5@ utasitassal 509 memoriarekeszt foglalunk le. (A
konyvben taldlhaté listakban a $ karakter helyett a Y karakter szerepel.)
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3. KHRATAS! FORMATUMOK

A PRINT @, PRINTUSING és a CLS utasitasok. TAB kiiratasi listaelem

A programok haszndlatét, kezelését megkonnyithetjiik, ha a magyarazo,
tdjékoztaté szovegeket attekinthetd formaban iratjuk ki a képernyére és az
eredmeényeket rendezett alakban jelenjtjiik meg. Ezeknek a kdveteimények-
nek megfelelGen irtuk &t a téglalap keruiletét és teriiletét kiszamito programot.

18 CLS
28 PRINTE£78,*A TEGLALAP OLDALAI"

38 PRINT TAB(20);"A";:INPUT A

48 PRINT TAB(28);:INPUT “B";B

58 PRINT TAB(12);:INPUT “MERTEKEGYSEG" ;M#t

&8 KE=2%A+2%B:TE=AxB

78 PRINT £328,"A TEGLALAP®

80 PRINT TAB(18);"KERULETE" ; :PRINT USING *HUHHHHH.WH" ;KE;
:PRINT * " ;Mu

98 PRINT TAB(18);"TERULETE" ; :PRINT USING "HHHNHHH.HHH" ;TE
tPRINT * *;Mi;*"A2%

A TEGLALAP OLDALALI

A? 2.5
B? S
MERTEKEGYSEG? CM
A TEGLALAP
KERULETE 15.08 CM
TERULETE 12.580 CMAZ
READY

p-

A képernySre 16 sort irhatunk, és minden sorba 64 karaktert, ami 64 karak-

terpozicionak felel meg. A sorokat 0—t6l 15—ig sorszémozzuk, a karakterpo-

zicidkat 0—tof 63—ig.

A programban szereplS utasitasok értelmezése:

10—es: CL.S utasitassal t6réljik a képernyét.

20—as: PRINT @ 70, utasitassal a képernyd 70. karakterpozicidjéba llitjuk a
kurzort. A @ (egységdr vagy , kukac’’) karakter helyett E—t irt ki a
nyomtaté. Ez a képerny$ 1. soranak 5. karakterpozicidja lesz. A ka-
rakterpoziciok szdmldldsa a 0. sor O. karakterpoziciotél sorfolytono-
san torténik.
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A poziciét megadd szém, vagy kifejezés utdn —t kell tenniink, és uta-
na irhatjuk a kiirando listaelemeket.

30—as: Az el6z6 utasitas végrehajtdsa utan a kurzor a 2. sor elejére kerilt. A
TAB(20) kiiratasi listaelemmel a kurzort a sor 20. karakterpozicidjéba
allitjuk. 1tt irja ki, hogy a téglalap melyik oldaldt kéri. A PRINT utasi-
tas végén ; van, ezért A értékét ugyanebben a sorban kéri.

40—es: Hasonlé az el6z6hoz, csak nem a PRINT, hanem az INPUT utasitgssal
iratjuk ki, hogy milyen adatot kér a program.

50—es: Az INPUT utasitissal az M$ karakterldnc véitozd értékét kérjik. Ez
egy tetszGleges karaktersorozat lehet. Programunkban: METER, DECI-

METER, stb.
60—as: A téglalap kerlletének és teriletének mértékszamat meghatarozzuk.

70—es: A képerny6 320. karakterpozici6jan kezdjiik a kiiratast.

80—as: A PRINTUSING utasitassal a KE véltozét két tizedesjegy pontossig-
gal iratjuk ki. Az egész szémjegyek kiirdsara 7 helyet adtunk meg. Ezt
a# jelek szamaval és a pont helyzetével jeldlhetjik ki.
A PRINTUSING utasitassal vagy csak szamokat, valtozok, kifejezések,
vagy csak stringek értékeit irathatjuk ki. Elvdlasztdjel lehet a vessz0
és a pontosvessz&, de mindig folyamatosan irja ki a listaelemek értékét.
A formatum kijellése utdn pontosvesszét kell irnunk!
Ujabb PRINT utasitassal kiiratjuk a mértékegységet.

90—es: A TE valtoz6 kifrasa 3 tizedesjegy pontossaggal torténik.
Hasonléan, mint az el6z8 utasitasban, legvégiil kiiratjuk a mértékegy-
séget.

A PRINTUSING utasitast a kdvetkezd programmal vizsgalhatjuk:

18 INPUT “A SZAM";A
20 INPUT "FORMATUM";FH
38 PRINTUSING Fi;A

48 GOTO 20

A 10—es utasitassorban az F$ karakteres véltozé értékének megadjuk a kiira-
tasi formatumot (pl. 3 # # #3#), akkor a kiirds ennek megfelelGen torténik.
A GOTO 10 utasitassal elértiik azt, hogy a kiilonbdz6 formatumokat folya-
matosan kérje a program, mivel a kiiratas utdn , visszaugrik’* 10—es utasitas-
sorra.

21



A programot ledl/itani a BREAK billenty( lenyomasaval lehet.
Probaljuk ki a kovetkez6 formdtumokat!

#HH.HH#  — Kkét tizedes pontosssgu kiirds

X HH# . # H# — ¥ —okat ir a szdm elé, kitdlti a kiiratasi mez6t

$SHHE . # — $jeletiraszamelé

*A$ HH{H . # — *—okat és $ jelet ir a szam elé

>RUN

A SZAM? 123.4547

FORMATUM? HHHHE . HN
123.44

FORMATUM? %xHHH.HH

*%123.46

FORMATUM? DUHHENN. ¥
8123.5

FORMATUM? #xDHHAEH. #

*%%x11123.5

FORMATUM? ##

7123

FORMATUM? _

Pozitiv szam esetén:
+##H#  — +jel lesz a szam elétt

44 #r - + jel lesz a szdm utdn

—HHE# . HH — — jelet ir a kifratasi mez6 elé
#ﬁ# . ## - — csak a szdmot irja ki
>RUN

A SZAM? 123.454
FORMATUM? +H##
+123

FORMATUM? #HHk.H+
123.5+

FORMATUM? —HHN.8#N
-123.446
FORMATUM? H#h.HH-
123.46

FORMATUM? _
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Negativ szdm esetén:

+H#H{F — aszamelé — jeletir

#4% . #+ — —jeletir a szdm utdn
—#H# . # — — jelet ir a kiiratasi mezé elé
#H#$-H#— — —jeletiraszém utén

YRUN

A SZAM? -123.45¢4
FORMATUM? +H#H#A
-123

FORMATUM? HHH.H+
123.5-

FORMATUM? -HH#H . #
~%-123.5
FORMATUM? —HHUHHE . #
- -123.5
FORMATUM? HHH . 4-
123.5-

FORMATUM? _

Minden esetben:

— % jelet ir a szam elé, ha kisebb formdtumot adunk meg
a szdm egész részének, mint a szam,
— az utols6 szdmjegy kerekitett érték lesz.

A PRINTUSING utasitdssal meghatdrozhatjuk azt is, hogy egy karakterlénc-
bdl hdny karakter irodjon ki.

18 INPUT "KARAKTERLANC" ;AR

28 INPUT "FORMATUM" ;FR

38 PRINT USING Fii;an
48 GOTO 28

A formétumok és hatdsuk:
! — a karakterlanc elsé karaktere
%% — a karakterldnc els6 két karaktere
% % — a karakterldnc elsé harom karaktere irédik ki
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>RUN
KARAKTERLANC? MISKOLC
FORMATUM? !

M

FORMATUM? %
M1

FORMATUM? Z %
MIS
FORMATIM? %
MISKOLC
FORMATUM? _

A % kozé bet(ikoz (SPACE) karaktereket kell irni. A betiikoz karakterek szd-
madnak a ndvelésével irathatunk ki tébb karaktert a karakteriancbél.

Az el6z8 programban A$ és F$—al jelditiik a karakterlanc véltozd. A korabbi
programot nem kellett voina &tirni, ha a DEFSTR A, F utasitdst hasznéljuk.
Ezzel az utasitassal az A—t és F—t karakteridncvaltozénak jeldljiik ki.
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4. ABRAK A KEPERNYON

REM, READ, DATA, RESTORE, GOTO, ON ERROR utasitasok

A PRINT @ utasitdssal és a TAB kiiratasi listaelemmel karakterekbdl dbrdkat
alakithatunk ki a képernydn. A programokban uj utasitdsokkal is taldlkozha-
tunk.

Magyarézd, tdjékoztatd szoéveget a REM utasftdssal Irhatunk a programba. A
REM sz6t kdvetd szoveget nem értelmezi a BASIC rendszer.

A kovetkezS programmal % —okat jelenithetiink meg a képernySn.

18 REM CSILLAGOK - PRINTEé VIZSGALATA

28 CLS:REM KEPERNYO TORLESE

38 PRINTE768, : INPUT "SOR(@-15)";S: INPUT *"KARAKTERPOZICIO
(8-63)";P

40 PRINTES4%S+P " »";

S8 GOTO 30

30—as sor: Az adatokat a 13. sorban kérjiik, igy az adatbevitellel a képerny6n
lévé karakterek nem mozdulnak el. Nem ,,csuszik’ egy sorral feljebb a
képernyS. Ezt a PRINT @ 768, utasitassal értiik el.
Az S véltoz6 értéke annak a sornak a sorszamdt jelenti, ahol a % —ot
meg akarjuk jeleniteni. P a soron beliil a karakterpoziciét hatérozza
meg. A valtozék lehetséges értékeit jelezziik a programban.

40—es sor: A % jel megjelenitése.
Akkor, haa 64 # S + P kifejezés értéke @—nal kisebb, vagy 1023—
nal nagyobb, a rendszer hib4t jeleé: FC ERROR IN 4¢ . FC a hiba
kédja. A kédtabldzatban megnézhetjiik, hogy milyen jeliegl hiba okoz-
ta a program lesllasst. A hibajelzésb&l az is kideril, hogy melyik sor-
ban tortént a hiba. Itt a 40—esben.

O Abrézoljunk valamilyen alakzatot és jegyezziik fel a sorok és a karakterpo-
ziciok sorszamat! Késdbb ezt felhasznéljuk.

O Ertelmezziik a kovetkezd programot! Fejtsiik meg, mit csinal!
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A A S RO R AR

I8 ime

78 (L8

30 PRINTELD, " w*
e fmlef

%8 GOTO 20

O lIrassunk a képernyé minden poziciéjaba# jelet!
® A kdvetkezd programunk egy 4bréat rajzol a képernydre.

18 REM ABRA KARAKTEREKBOL - READ/DATA UTASITAS
28 CLS

48 ON ERROR GOTO 8@

5@ READ P

68 PRINTEP,"x";

7@ GOTO 58

88 PRINT€834,"NINCS TOBB ADAT* :END

98 DATA 153,154,155,156,157,158,159,217,219
188 DATA 221,223,281,284,287,345,346,347,348,34%,358, 351
118 DATA 476

120 DATA 472,489

138 DATA 478,482

140 DATA 412,474,478,548,404,667,669,736,734
158 DATA 793,799

E2 2 2 2 2 2 3
* %X X =
* * *
222 222
*
* X X X X X B

NINCS T0BB ADAT
READY
p-

A DATA (adatok) utasitdsban megadjuk a képernyd karakterpoziciéit, ahol a
csillagok megjelennek. A DATA adatlista elemeinek a beolvasisa a READ (ol-
vass!) utasitassal torténik.

A GOTO [menj!) utasitss hatassra folyamatosan torténik az adatok beolvass-
sa és megjelenitése mindaddig, ameddig az adatlista végére nem érink. Akkor,
ha a beolvasdssal az adatlista végére ériink a READ utasitéssal, és nem tud be-
olvasni adatot, a program hibat jelez.
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Az ON ERROR GOTO (ha hiba ugorj!) utasitdssal elértiik azt, hogy ne hiba-
jelzéssel fejezGdjon be a programunk. Ezt az utasitast mindig az elé az utasitas
elé kell irnunk, ahol a hiba bekOvetkezését varjuk.

O Az ON ERROR GOTO utasitas torlésével milyen hibat jelez a BASIC rend-
szer?

@ Jelenitsiik meg tObbszor az dbrat! Irjuk a programba a kovetkezd utasitds-
sorokat:

39 RESTORE

5@ ON ERROR GOTO 2¢

A RESTORE utasitds — READ utasitds a program legelsé DATA utasitss ele-
mét olvassa be. Feladatunkban erre az Gjbéli megjelenités miatt van sziikség.
Az ON ERROR GOTO utasitdssal a program elejére ugrunk: toroljik a képer-
nyGt és az adatok beolvasdsat kezdjuk elSlrdl.

Futtassuk le a programot és azt tapasztaljuk, hogy az ON ERROR GOTO egy-
szer hatdsos, de mdasodszor mar nem. Az abra csak kétszer jelenik meg és hi-
béval fejez6dik be a programunk. A hibdt a RESUME (reszjum) utasitassal
kell , lekezeini’’. A RESUME utasitas végrehajtdsa utdn Gjbdl lesz hibafigyelés.
Hatdsdra azzal az utasitdssorral folytatddik a program, ahol a hiba tortént, és
ezért az dbra megjelenitése folyamatos lesz. RESUME 20 utasitas hatésdra a
kép torlédik a megjelenités el6tt. A RESUME utasitast irjuk a 80—as sorba,
amelyikre ugrunk az ON ERROR GOTO utasitassal.

A hibafigyelést az ON ERROR GOTO @ utasitéssal sziintethetjiik meg.
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5. LOGIKAI MUVELETEK

Az IF-THEN—ELSE utasités

A szamitdgépet a zsebszamologépts! elsGsorban az kilonbozteti meg, hogy a
szamitogép logikai mdiveletek végrehajtasara is képes. Eqy reldcidrél el tudja
donteni, hogy az IGAZ, vagy HAMIS. Lassunk erre egy példat:

18 REM AZ 1F-THEN-ELSE UTASITAS

28 CLS:INPUT "ADJ MEG EGY SzZAMOT";X

38 PRINT" AZ AZ ALLITAS,HOGY A BEIRT SZAM NULLANAL KISEBB HA
48 IF X<® THEN PRINT"IGAZ" ELSE PRINT"™ HAMIS

ADJ MEG EGY SZAMOT? 12

AZ AZ ALLITAS,HOGY A BEIRT SZAM NULLANAL KISEBB 1 HAMI S
READY

>_

ADJ MEG EGY SZAMOT? -23.4

AZ AZ ALLITAS,HOGY A BEIRT SZAM NULLANAL KISEBB :1G6A2
READY

>—

Az IF (ha) sz6 utdn szerepls6 X < P reldcio X értékétsi fiigg&en lehet igaz,
vagy hamis: és ennek megfelelden két kilonbozé miiveletsort végezhet a sz4-
mitogép. Kilrja az IGAZ és HAMIS szavak kéziil a megfelel6t.

A szamitogép attdl lett ,,0kos”, hogy a megfelel6 miiveletet oda irtuk, ahova
kell.

A THEN (akkor) szét kovetden szerepld utasitisokat akkor hajtja végre, ha a

reldci6 igaz, az ELSE (egyébként) sz6 utdn irt utasitdsokat pedig akkor, ami-
kor a reldcié hamis.

Ha elolvassuk magyarul az utasitast, akkor taldn még érthet6bb lesz: ,,Ha X

kisebb rt;,int 9. akkor Ird ki azt, hogy |GAZ, egyébként Ird ki azt, hogy
HAMIS|

Az IF-THE—ELSE utasitds alkalmazasahoz tudnunk kell a kovetkezbket:
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— A relécidjelek:

egyenld

kisebb

nagyobb

nem egyenld

kisebb vagy egyenld
nagyobb vagy egyenid

vy Al

v AA

— A THEN és ELSE szavak utan tobb utasitast is irhatunk.

— Az IF—THEN—ELSE egy utasitason beliil is isméti6dhet.

- Akkor, ha a THEN vagy az ELSE szavak utdn csak GOTO utasitds
szerepel, elég csak azt a sorszamot megadni, ami a GOTO utasitdsban
szerepelne.

Az el6z6ek ismeretében és a relaciok megfelel6 felirdsdval egy—egy feladatot
tébbféleképpen megoldhatunk.

@ Hatdrozzuk meg egy szam abszolitértékét!

>LIST

18 REM ABSZOLUTERTEK 1.

29 INPUT *"X=";X TERTEKE
INT X;"ABSZOLU e

32 T§ xX<0 %HEN PRINT -X ELSE PRINT X

READY

>RUN

X=? -2.5

-2.5 ABSZOLUTERTEKE: 2.5

READY

>

Amennyiben azt szeretnénk, hogy az X vaitozé értéke a megadott szdm ab-
szolutértékével legyen egyenld, a programunk a kévetkezd lehet:
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>LIST
10 REM ABSZOLUTERTEK 2.
20 INPUT "X=";X:XT=X
38 IF X>8 THEN 4@ ELSE X=-X
48 PRINT XT;"ABSZOLUTERTEKE';X
READY
>RUN
X=? 4,54
4.56 ABSZOLUTERTEKE 4.54
READY
b

Az X kezdeti értékét XT valtozéban téroltuk, mert a végén ki kell fratnunk
X kezd& értékét.
A THEN sz6 utdn csak a sorsziamot adtuk meg, elhagytuk a GOTO sz6t (30—
as sor).
Ugyanezt az eredményt érjiik el, ha a reldcidjelet megvaltoztatjuk és atirjuk
az utasitést.

30 IF X<@® THEN X = —X
Az ELSE sz6t itt elhagytuk, mivel ha a relscié hamis, a 40—es utasitdssorral
folytatédik a program.

® Adott egy két elembdl 4li6 szdmhalmaz. Déntsiik el, hogy 3 eleme—e a
halmaznak!

MLIST
18 INPUT *A2 ELEMEK";A,B

28 IF A=3 THEN 48 ELSE IF B=3 THEN 48

30 PRINT *3 NEM ELEME A HALMAZNAK® : STOP
48 PRINT "3 ELEME A HALMAZNAK*

READY

>RUN

AZ ELEMEK? 2,5

3 NEM ELEME A HALMAZNAK
Break in 30

READY

>RUN

AZ ELEMEK? 3,99

3 ELEME A HALMAZNAK
READY

>~

30

IF-THEN—ELSE utasftést helyettesitsiik két IF-THEN utasit4ssal.

INPUT “"AZ ELEMEK";A,B
'IF A=3 THEN 5@

IF B=3 THEN 5@ )
PRINT " 3 NEM ELEME A HALMAZNAK" :STOP

PRINT *3 ELEME A HALMAZNAK"
READY
JRUN
AZ ELEMEK? 4,5
3 NEM ELEME A HALMAZNAK
Break in 48
READY
>RUN
AZ ELEMEK? 8,3
3 ELEME A HALMAZNAK
READY
>_

Egy kis matematikai ismerettel egyszer(ibben is megoldhatjuk a problém4t. A
kiirdssal igy Gigyeskediink.

18 INPUT “AZ ELEMEK";A,B
28 IF(A-3)%(B-3>=@ THEN PRINT
38 PRINT *“ ELEME A HALMAZNAK*"

“3"; ELSE PRINT "3 NEM";

Logikai miveleteket is végezhetiink a rel4ciékkal.

Logiai maveletek :
NOT - tagadds
AND — ES miivelet
OR - VAGY miivelet

Ezt ismerve az el6z6 feladatot a kdvetkez6képpen is megoldhatjuk:

18 INPUT "AZ ELEMEK" ;A,B
28 IF A=3 OR B=3 THEN PRINT "3"; ELSE PRINT
3@ PRINT * ELEME a HALMAZNAK

"3 NEM*;

Az AND, OR és NOT logikai mveletek eredményeit adja a kévetkezs
program. A bemené adatok legyenek: IGAZ és HAMIS karakterldncok.
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19 REM LODINKAL MUVELETEK
8 OFHPUT CITELEYEK JELD E2U

8 FRINT Etn)° VAGY ";E28;"=";

AbD IF E1D="106A2* DR E28="1GAZ" THEN PRINT " 1GAZ" ELSE
PRINT * HAMIS*

88 PRINT Elti;" ES ";E2R;"=";

&8 IF E1n="1GAZ" AND E2H="1GAZ"
PRINT " HAMIS®

78 PRINT "NEM ";Efl;"=";

88 IF NOT E1#="1GAZ" THEN PRINT "IGAZ " ELSE PRINT "H&MIS *

©8 PRINT "NEM *;E2%;"=";

THEN PRINT * IGAZ" ELSE

188 IF NOT E28="HAMIS" THEN PRINT "HAMIS " ELSE PRINT
"I1GAZ "

>RUN

ITELETEK? 1GAZ

?? HAMIS

IGAZ VAGY HAMIS= 1GAZ
IGAZ ES HAMIS= HAMIS
NEM 1GAZ=HAMIS

NEM HAMIS=1GAZ

READY

>

A kovetkez$ programmal bemutatjuk az IF—THEN—E LSE utasitds haszna-
latét.

®  Készitsiink programot a kétismeretlenes elséfokd egyenletrendszer meg-
oldésdhoz!

Az egyenletrendszer &ltaldnos alakja

ax + by = ¢
dx + ey = f
Ekkor a megoldds:
_ Le — bf
X= ae —bd
af — dc

Y= a - bd

Hérom eset lehetséges:
1. A nevez6 nem @ . Ekkor van megoldas.
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2. Anevezé @ és mindkét szamlalé @. Ekkor végtelen sok megoldasa
van az egyenletrendszernek.

3. Anevezd @ és valamelyik szamlalé (vagy mindkettS) nem @, akkor
nincs megoldasa az egyenletrendszernek.

18 CLS:PRINT * ELSOFOKU KETISMERETLENES EGYENLETREMDSZER®

28 PRINT “AZ ELSO EGYENLET / AxX+B*Y=C /PARAMETEREIT KEREM"
38 INPUT "A";A:INPUT "B=";B:INPUT "C=";C

48 PRINT "A MASODIK EGYENLET / D*X+Ex*Y=F /PARAMETEREIT KEREM"
58 INPUT "D=";D:INPUT"E=";E:INPUT "F=";F

60 Q=Ax*E~B*D:REM NEVEZO

780 P=C*E-B*F:REM X SZAMLALOJA

89 R=A*F-DxC:REM Y SZAMLALOJA

98 IF Q<>8 THEN PRINT"X=";:;P/Q:PRINT"Y=" ;R Q:END

180 IF PA2+RA2=0 THEN PRINT*VEGTELEN SO0K MEGOLDAS UAN":STOP
118 PRINT"NINCS MEGOLDAS"

ELSOFOKU KETISMERETLENES EGYENLETRENDSZER
AZ ELSO EGYENLET / AxX+BxY=C /PARAMETEREIT KEREM

A? 12.3

B=? -45.4

C=? 123

A MASODIK EGYENLET / DxX+E#*Y=F /PARAMETEREIT KEREM
b=? -3

E=? 4.5

F=? -6.78

X=-2.99978

Y=-3.58452

READY

b

ELSOFOKU KETISMERETLENES EGYENLETRENDSZER
AZ ELSO EGYENLET / A»X+BxY=C /PARAMETEREIT KEREM
A? 2
B=? 6
C=? -3
A MASODIK EGYENLET / D*X+ExY=F /PARAMETEREI!T KEREM
D=7 4
E=? 12
F=? -6
VEGTELEN SOK MEGOLDAS VAN
Break in 100
READY
>
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ELSOFOKU KETISMERETLENES EGYENLETRENDSZER
AZ ELSO EGYENLET / AxX+B*Y=C /PARAMETEREIT KEREM
A? 2
B=? 5
C=? -12
A MASODIK EGYENLET / D*X+E#Y=F /PARAMETEREIT KEREM
D=7 2
E=? 5
F=? &
HINCS MEGOLDAS
READY
>_
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6. PROGRAM VEGE ES UJRAINDITASA

A STOP és az END utasitds. A CONT parancs

Az el6z8 programban a vizsgalatokon kiviil, a program lehetséges befejezéseire
hivjuk fel a figyelmet.

A program harom kilonboz6 helyen fejezGdhet be.
A 90—es soron az END utasitis hatéséra, a 100—as soron a STOP utasitas ha-
tasira és a 110—es sor befejezése utdn, mivel nincs tobb sor a programban.
Ekkor a program logikai és fizikai vége megegyezik.

A STOP utasitds hatasara megalt a program és a képerny6n megjelenik a
BREAK IN 100 kiiras, azaz a BASIC rendszer jelzi azt a sort, ahol megallt
a program.

Akkor, ha STOP vagy END utasitasnal allt le a program,a CONT parancs-
csal tovabbindithatjuk a programot. Ezt megtehetjik akkor is, ha a BREAK
billenty(i lenyomasaval tortént programmegszakitas.
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7. ARITMETIKAI FUGGVENYEK

A szamitogép megkimél a fliggvénytdblazat hasznalatdtol is. Az aritmetikai
kifejezésekbe beirt fuggvények értékét meghatédrozza és ezzel tovabbi mdvele-
teket tud végezni. A BASIC rendszeriinkben hasznalhaté aritmetikai fuggvé-
nyek:

ABS (X) — abszolutérték figgvény

A fliggvény értéke: x, ha x=0 és
—x, ha x<0Q.

Az abszolutérték fuggvény nevét harom betiivel adjuk meg. A flggvény neve
utan zarojelek kozé a fuggvény argumentumst irjuk. Ez lehet egy aritmetikai
kifejezés is, melyben fiiggvények is szerepelhetnek.

@ Hatdrozzuk meg az intervallum hosszat, ha adottak az intervallum végpont-
jai!

18 REM ABS FUGGVENY

28 CLS:PRINT "INTERVALLUM VEGPONTJAL™

38 INPUT "A";A:INPUT "“B";B

48 PRINT "A2Z INTERVALLUM HOSSZA" ;ABS(B-A)

INTERVALLUM VEGPONTJAL

A2 2.58

B? -12.6

~Z INTERVALLUM HOSSZA 15.16
READY

>

SGN (X) — eldjel faggvény
A fliggvény értéke: 1, ha x >0
0, hax=0
—1,ha x <0
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@ Hatdrozzuk meg, hogy egy szamsorozatban mennyivel tobb pozitiv szam
van mint negativ!

Az 50—es sorban hasznaltuk ki a figgvény adta lehetdséget. A valtozo értéke
pozitiv szam esetén eggyel né, negativ szam esetén eggyel csokken.

19 REM MENHYIVEL TOBB... -SGM FUGGVENY

L6 INPUT "ELEMEK SZAMA" 3N

38 S=B:PRINT "KEREM AZ ELEMEKET"

49 FOR I=1 TO N

w8 INPUT A

-8 S=S+S0GNCAD

78 MNEXT I

48 IF S<@ THEN PRIMT ABS(S);"-EL TOBB A NEGATIU SZAM":STOF
¥8 1F S=8 THEM PRIMNT "EGYENLO A SZAMUK" :STOP

tge PRIMT S;"-EL TOBB A POZITIV SZAM"

INT (X) — egészrész fuggvény

Matematikai jelolése: [X] ., s azt a legnagyobb egész szamot jelenti,
amelyik kisebb, vagy egyenid x-—szei.
A fliggvényt a kOvetkezd program segitségével vizsgalhatjuk meg:

18 INPUT "ARGUMENTUM ERTEKE" ;X
28 PRINT "FUGGVENYERTEK" ; INT (XD
38 GOTO lae

>RUN

ARGUMENTUM ERTEKE? 3.78
FUGGUENYERTEK 3
ARGUMENTUM ERTEKE? -2.7
FUGGUVENYERTEK-3
ARGUMENTUM ERTEKE? -5.1
FUGGVENYERTEK-¢
ARGUMENTUM ERTEKE? 8.2
FUGGVENYERTEK @
ARGUMENTUM ERTEKE? _

llyen programot érdemes mindegyik figgvényhez irni.
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® Kerekitsiink egy szédmot adott pontossaggal

val adjuk megi

LIsT
18 REM KEREKITES -INT FUGGUENY
28 INPUT " A SZaM" e
3@ IMFUT "PONTUSSAG" ;T

' A pontossagot 10 hatvanyai-

48 PRINT “KEREKITETT ERTEK "HINTA/LBAT+E.5) #1 BAT

READY

>RUN

A BZAM? 2.34%¢4
PONTOSSAG? -2
KEREKITETT ERTEK 2.35
READY

N
P

CINT (X} — egészrész fuggvény

Az INT flggvénytst értelmezési tartomanyban tér el. Az argumentur

—32768 és 32767 kozotti értékeket vehet fel.

zolasi tartomanvya.

FIX X} — egészérték fiiggvény

Levagja az X értékének tizedesrészét. Po

faggvénnyel.

Ez az egész valtozok szamabra-

zitiv X esetén azonos az INT

® Adott két szam. A nagyobb abszolutértékii szémot osszuk el a kisebb ab-

szolutérték(i szammal maradékosan!

18 CLS:PRINT"MARADEKOS 0ZZTAS"
20 INPUT "A KET SZAM" s B

36 IF ABS(A)>ABRS(B)Y THEN S8

48 T=A:A=B:B=T:REM CSERE

S8 IF B=8 THEN 8@

68 H=FIX(A/B) :M=a-H*B

76 PRINT "A HANYADOS";H;TAB(IS)"MQRADEK";M:END

88 PRINT "NEM 0SZTHATO"

MARADEKOS 0S2TAS

A KET SzaM? 34

?? 12

A HANYADQOS 2 MARADEK 19
READY

b

38

i = FIX(A/B) utasitds helvett hasznaihattuk voina a H% = A/B utasitast is,

rivel H% egész tipusu valtczd és igy nem tudja taroini az A/B tizedesrészét.
2 eddig ismertetett flggvények értékei {a CINT—et kivéve) kétszeres pontos-
4yl argumentumok esetén kétszeres pontossaguak lesznek.

JQR(X) — négvzetgyok flggvény

Az X operandus négyzetgyokét hatarozza meg egyszeres pontossaggal.

Az X értéke nem lehet negativ.

A négyzetgyokvonds tort kitevsji hatvanyozassal is elvégezhets: X[ 0.5
Nagyobb gyokkitevd esetén atortkitev6j( hatvanyozds, vagy @ LOG és az EXP
‘uggvények alkalmazasaval hatdrozhatjuk meg a gyok értéket:

EXP(0.5* LOG(X))

€ Hatarozzuk meg kétszeres pontossaggal egy szam négyzetgyokét!

1oa Newton—féle |

Adkaimazzuk bizonvitas

Ovetkezé sorozat ¥x—nez tari:

a; = OBKW,J « X >
‘ VI A

A sorozat elemeit kiszamoljuk. A programunk akkor fejez6dik be, amikor két
egymast kovetd elem kulonbségének abszolutértéke kisebb lesz, mint 1E -20.

>LIST
18 REM NEWTON FELE ITERACIO
28 DEFDBL @,X
38 INFUT “A 3ZaM" ;X
48 A=X/2
58 AT=A
68 A= .Sx(A+X/A)
70 IF ABS(A-ATY>1E-20 THEN S0
88 PRINT X;"NEGYZETGYOKE=";A
READY
YRUN
A 524M? 2
2 NEGYZETGYOKE= 1.4142135423738%5
READY
>_



LOG(X) — természetes logaritmus

A logaritmus alapszdma: e=2, 71828. ..
Az argumentum értéke csak pozitiv lehet. Egy kifejezés tetszdleges alapu loga-
ritmusanak kiszdmitdsa a Iogab = Inb Osszefliggés alapjdn torténhet, ahol In
Ina

a természetes logaritmust jelenti.
EXP(X) — exponenciélis fliggvény

Az e~ fliggvény értékét adja meg egyszeres pontossaggal.

Trigonometrikus figgvények:

SIN(X) - sinus flggvény
COS(X) - cosinus fiiggvény
TAN(X) — tangens flggvény

Az argumentumok tetszGleges pontossdglak lehetnek, de a fliggvény értékét
csak egyszeres pontossaggal szamolja ki. Az argumentumok értékeit radian-

—
ként értelmezi. Fokokat radidnbaaz o = L

o’ Osszeflggés alap-
jan szamithatjuk at. 189

ATN(X) — ancustangens fliggvény

Megadja azt a szoget radidnban, amelyiknek a tangense x.

Egy sz0g sinusat vagy cosinusét ismerve a kovetkezd osszefiiggéssel szamithat-

juk ki a tangensét:

V1—cos2x

tgx = - © S T
1—sin<x cosx

A fiiggvény értéke egyszeres pontossagu.
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/talakitast végzo flggvények :

CDBL(X) — kétszeres pontossdgba
CSNG(X) — egyszeres pontossdgba

Az argumentumok tetsz6leges aritmetikai kifejezések lehetnek. Nagyobb pon-
tossagra torténd atalakitas esetén természetesen az értékes szamjegyek szama
nem valtozik. Kisebb pontossagu atalakitas esetén kerekités torténik.

® Adott egy hdromszog cstcspontjainak koordin4téival. Hatérozzuk meg a
haromszOg keriiletét, teriletét, oldalait és szogeit!

Az oldalak kiszémitdsa utdn a haromszdg egyenl|6tlenséget felhasznélva meg-
vizsgaljuk, hogy létezik—e ilyen hdromszog, majd meghatérozzuk a kerdiletét:

K=a+b+c

A teriiletet a Heron képlettel szamoljuk ki:

T = Vs(s—a)(s—b) (s—c) , ahol s= é(_

A cosinus-tétel segitségével megkapjuk az egyik szoget:

2 +ht - ot
2ab

COs X =

A s20g meghatérozasahoz az sziikséges, hogy a sz6g cosinusabdl meghatéroz-
Z2uk a szog tangensét a kordbban ismertetett 6sszefiiggés felhasznaldsdval. A
masik szogét sinustétellel szdmitjuk ki:

siny = £ sinx.
b
ElGsz6r a szog sinusbol itt is meg kell hatéroznunk a sz06g tangensét, mielStt
az ATN fliggvényt alkalmaznank.
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A harmadik szbget, a haromszdg szdgeinek Osszegét ismerve, mar kiszamit-
hatjuk.

18 CLS:PRINT "HAROMSZOG OLDALAINAK,SZOGEINEK, KERULETENEK
ES TERULETENEK KISZAMITASA"

28 PRINT" KEREM A HAROMSZO0G CSUCSEPONTJAINAK KOORDINATAIT™

36 INPUT "X1";X1:INPUT "Y1";Y1

48 INPUT "X2";X2:INPUT"Y2";Y2

506 INPUT "X3";X3:INPUT "Y3*;Y3

48 A=SAR((X3-X2)A2+(Y3-Y2)A2)

70 B=SAR((X3-X1)A2+(Y3-Y1)>a2)

88 C=SAR(XZ2-X1)A2+(Y2~Y1)A2)

98 IF A>C THEN T=A:A=C:C=T

188 IF B>C THEN T=B:B=C:C=T

118 IF A+B<(=C OR A+C(=B OR B+C<(=A THEN

:END

128 K=A+B+(C:5=K/?2

138 T=(S*(S-A)*(S-B)*(S-C))A0.5

148 Z=(Aa2+BA2-CA2)/2/A/B:1F 7=8 THEN Z=2»aTNCL :GOTO 148

158 Z=SGR(1-ZA2)/Z:Z=ATN(Z):IF 7<8 THEMN Z2=4xATN{1)+2

168 Y=SIN(Z)*B/C:Y=Y/SOR(1-Y&2) : vy=ATN(Y)

178 X=4xATN(1)-Y-2

186 CLS:PRINTEZ268," A HAROMSZOG OLDALAIL ;"

199 PRINTTAB(12);"A=";A:PRINTTAB(12);"Bz";B:PPENTTAB(XZ)

"C=";C

b
268 PRINT TAB(I@)"KERULETE=”;K:PRINTTAB(18)”TEPULETE=”;T

PRINT"NEM HAROMSZ0G*

218 PRINTTAB(7)"S20GEI:" :PRINTTAB(18) "ALFA=" 1X;" RADISlI= *
;X*45/ATNCL) ;" FOK®

220 PRINTTAB(18)"BETA=";Y;" RADIAN= ";Y*dS/ATH({);" FOK®

230 PRINTTAB(9)"GAMMA=";Z;" RADIAN= “;Z¥dS/ATN(1) ;" FOK®

HAROMSZOG OLDALAINAK,SZOGEINEK , KERULETENEK
ES TERULETENEK KISZAMITASA
KEREM A HAROMSZOG CSUCSEPONTJAINAK KOORDINATAIT

X1? @
Y1? @
X277 1
Y27 ©
X377 2
Y37 1.
A HAROMSZOG OLDALAT:
A= |
B= 1.41421
C= 2.234087
KERULETE= 4.45828
TERULETE= .S
SZ0GE] :
ALFA= .32175 RADIAN= 18.434% FOK
BETA= .463847 RADIAN= 26.565 FOK
GAMMA= 2.3562 RADIAN= 135 FOK
READY
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RND(X) — véletlenszam

A rendszerink RANDOM utasitdssal allitja el6 az elsé véletlenszamot.
Az elsd ilyen véletlen szam el6allitdsa utdn az RND flggvénnyel kaphatjuk

meg a tovabbiakat. o )
Az RND fiiggvény argumentumatol fliggben a fliggvény értékei a kdvetkez6k

lehetnek:

RND(@®) — a [0, 1) intervallumbéi ad meg egy véletlenszamot.
Ez a szam egyszeres pontossagu lesz.
RND(X) — az [1, [x]] intervallumbol egy egész szam lesz a flgg-

vény értéke. Az X 32767—nél nem vehet fel nagyobb
értéket, és X > 1 feltételnek teljesednie kell.

Az argumentumban aritmetikai kifejezések is szerepelhetnek.

@ Készitsiink programot, amivel a pénzfeldobast szimulalhatjuk! Hatdrozzuk
meg, hogy N dobasbd! hany szézalék lesz ,fej’!

Az RND(@) @ és 1 kozé esé véletlenszamokat allit el6. Kivonva 0.5t a
szamokbodl a véletlen szamok a [—0.5, 0.5) intervallumba keriilnek, és igy var-
hatéan a szdmok fele pozitiv, a mdsik fele negativ lesz. Ez torténik a pénzfel-
dobaskor is, ahol vagy ,,fej’" vagy ,,irds" lehet a dobas eredménye.

18 CLS: PRINT * PENZFELDOBAS®
28 RANDOM

38 INPUT “DOBASOK SZAMA® ;N

49 FOR I=1 TO N

5@ UU=RND(8)-8.5:PRINTE78,CHRE(30) ;1

60 IF WW>8 THEN FE=FE+1

78 MEXT I

80 PRINTN;* DOBASBOL®;FE; “FEJ, AZAZ";FE/N*108;"%"

PENZFELDOBAS
DOBASOK SZAMA? 168

100 DOBASBOL &1 FEJ, AZAZ &1 %
READY

b
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® , Varéazsoljunk’ csillagos eget a képernyére!

A képerny§ sorainak sorszamozdsa 0—tol 15—ig torténik. Az RND(16) fiigg-
vény 1-t6l 16—ig allit el6 szamokat, ezért eggyel csdkkenteni kell a kapott
értéket, hogy valamelyik sorszamot kapjuk. Hasonl6képpen torténik a karak-
terpozicidk el6allitasa is.

Az INKEY$ figgvény egy karaktert olvas be a Q$ stringviltozéba akkor, ha
az utasitds végrehajtasaig lelitottik a billenty(it. Erre a sorra azért van sziik-
ség, hogy a READY sz6, a program befejezését jeidlve, ne jelenjen meg a kép-
ernyén, és ne zavarja meg a ..Csillagos eget’’.

18 REM CSILLAGOK

28 RANDOM

38 INPUT “CSILLAGOK SZAMA* ;CS:CLS
48 FOR I=1 To cs

Se S=RND(16)—1:P=RND(64)—1

<8 PRINTE64*S+P,"*";

78 NEXT 1

80 QH=INKEYH#: IF Qp=*» THEN 8o

98 CLS

A kovetkez6 ,,oktaté” programban a kérdésekbdl az RND fliggvény segitségé-
vel valasztunk ki egyet. Ezzel véltozatosss tehetjiik valamilyen ismeretanyag
begyakorlasat.

® Készitsiink programot a BASIC utasitdsszavak magyar jelentésének tanu-
lasdhoz!

10 CLS:PRINT*BASIC UTASITASSZAVAK JELENTESE"

20 RANDOM

38 INPUT * A KERDESEK SZAMA*™ ;K

48 FOR I=1 TO K

S8 RESTORE

48 READ N

78 T=RND(N)>

88 FOR J=1 TO T:READ B ,MH :NEXT J

90 PRINT"AZ UTASITASSZO " ;B

188 INPUT"JELENTESE ";Jn .

118 IF Jp=ME THEN PRINT"HELYES" :U=U+| ELSE PRINT "JO vALASZ
"My

128 NEXT 1

130 CLS:PRINT" a";K;* VALASZBOL " ;V; "VOLT HELYES*

148 REM ADATOK SzZAMA

158 DATA 11

1680 REM UTASITASSZAVAK ES JELENTESUK

178 DATA END,VEGE,DATA,ADATO,IF,HA,LET,LEGYEN

180 DATALIST,LISTAZZ,PRINT,NYOMTASS,READ,OLUASS,RUN,

FUSS,STEP,LEPES,STOP,ALLJ,THEN,AKKOR
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A KERDESEK SzZAMA? 10
AZ UTASITASSZ0 END
JELENTESE ? VEGC
HELYES
AZ UTASITASSZO READ
JELENTESE ? OLvASS
HELYES
AZ UTASITASSZ20 LIST
JELENTESE ? LISTAZZ
HELYES
AZ UTASITASSZO DATA
JELENTESE ? ADAT
JO VALASZ

ADATOK

AZ 'JTASITASSZ0 DATA

JE _ENTESE ? _

O Készitsiink programot, amivel az 6sszead4st lehet gyakorolni!

O Egészitsik ki a kovetkez jatékprogramot! Ertékelje a jatékos ligyességét!

18 CLS:PRINT "FELKARU RABLO" : PRINT *BARMELYIK
BILLENTYUT LEMYOMHATOD A JELEK KIVALASZTASAKOR*

20 Bﬂ(l)='D":8D(2)="“":BD(3)='Z'=BH(4)-"&'

38 INPUT "HaNYSZOR JATSZOL* ;M

40 RANDOM:CLS

58 FOR I=1 TO M:PRINTE45,1;". JATEK"

48 FOR J=1 TO 4:AUCJI=BR(RND(4)) tNEXT J

78 PRINTEéSO,AQ(I);TAB(24);AQ(Z);TAB(38);AD(3);
TAB(S52) ;AH(4)

80 QU=INKEYH:IF Qu="" THEN &8

¥8 FOR T=1 TO S06:NEXT T

1888 NEXT 1

@ Vizsgaljuk meg a kovetkez6 program segitségével a véletlenszdm generstort!
Mennyire egyenletes az eloszlas?

18 CLS:PRINT" AZ RND ELOSZLASFUGGUVENYE"
28 DIM ac108)
38 INPUT “"VELETLEN SZAMOK szaMA*® ;N
40 PRINT"! ES 100 KOZOTT*;N;* DB VELETLEN EGESZ
SZAMOT ALLITOK ELO"
S8 PRINT"VEGUL A KEPERNYON MEGJELENIK,HOGY
MELYIKBOL MENNYIT*"
68 PRINT® ITT TARTOK*
78 RANDOM
gg gsg I=f 7O N:X=RND(100)=A(X)=A(X)+1:PRINT€320,I;:NEXT I
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186
118
120
136
140
150
160

NO D WN -

-0 o

FOR I=1 TO 8:FOR J=1 TO 14
K=(l-1)%14+J
PRINTt(J—l)*é4+(I—1)*S,K;'/“;A(K);
IF K=108 THEN 159

NEXT J:NEXTI

QU=INKEYH:IF QU="" THEN 1Se

CLs

/12 17 / 6 33 /8 49 / 8 45 /
/18 18 /18 34 / 12 58 / 7 &4 /
/9 19 / 12 35 / 11 S1 / 18 &7 /
7/ 12 20 / 11 36 / 12 52 / 17 48 /
Yad 21 /13372 /7 53/ 7 49 ,
/& 22 / 11 38/ 14 54 / 7 70 ,
/ 8 23 / 1239 / 1355/ 13 71 /
/18 24 /'8 48 / 18 56 / 1@ 72 ,
/715 25 /1241 /9 S7 /1 73 7/
/77 26/ 9 42 / 10 S8 / 1S 74 /s
/18 272 /7 43 /5 S9 s 18 75 ,
/5 28/ 9 44 /9 40 /8 74 /
/14 29 / 11 45 /' 9 &1 + 13 77 o
7 14 30 / 11 46 / 18 62 / 18 78 /7
/7 31 /8 47 /12 63/ 5 79 /
/7 1232/ 6 48/ 8 44 / 11| 80 /

= 0 0
N
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H 0= 0
N - H O N
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®

97 / 11
8 / 8
P9 7 8
188 ~ 12

8. T(".‘)BBIRANYCIELAGAZ/AS

Az ON—GOTO utasitas

Az |IF-THEN—ELSE utasitassal két iranyban torténhet az eldgaztatds. I.(ét
kiilonb6z6 sorszamu utasitdssal folytatédhat a program, ill. két kiilonb6z6

utasitdssorozatot hajthatunk végre. '
A kovetkez& feladatot csak tobb IF utasitsssal oldhatjuk meg, mivel kett6nél

t6bb a lehetséges esetek széma.

@ Egy adott szémrdl allapitsuk meg, hogy az nulla, negativ vagy pozitiv!

16 REM TOBBIRANYU ELAGAZAS-1

20 CLS:INPUT " A SZAM";X

38 IF X<8 THEN PRINT “NEGATIVU";:STOP
4@ IF X=8 THEN PRINT “NULLA":STOP
S8 PRINT “POZITIV*

A S2AaM? -23
NEGAT IV
Break in 3@
READY
>-

Oldjuk meg a feladatot az ON—GOTO (ha — ugorj!) utas/téssal is!

18 REM TOBBIRANYU ELAGAZAS-2
29 CLS:INPUT " A SzZAM";X

386 ON SGN(X)>+2 GOTO 790,40,50
48 END
S8 PRINT
48 PRINT
7@ PRINT

"POZITIV®:STOP
"NULLA® :STOP
"NEGAT V"

A SZAM? 34.5

POZITIV
Break in S@
READY

>o

Az ON—GOTO utasftds alakja:

ON aritmetikai kifejezés GOTO sorszdmlista
jelentése: , Ugorj arra a sorszdmra, amit az aritmetikai kifejezés egészrésze a
sorszamlistdbdl kijelol!”” Ennek megfelelSen, ha a SGN(X) + 2 kifejezés értéke
1, akkor a 70—es, ha 2, akkor a 60—as, ha 3, akkor az 50—es utasitdssor végre-
hajtasaval folytatédik a program. Amennyiben a kifejezés egészrésze nagyobb
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a sorszamlitdsban szerepld sorszamok szamanal, vagy nufla, az ON—GOTO
utasitast kdvetd utasitdssor végrehajtdsaval folytatédik a program. Ezt kihasz-

ndlva helyesen miikédik a

30 ON SGN(X)*2 GOTO 70,60

utasitassal is a program, ha a 40—es sort toroljik.

O Irjuk be a programba a kiiré utasitasokat, ha a
3@ ON SGN(X}*1 GOTO 5¢,6¢

utasitast hasznaljuk!

® Készitsiink oroknaptart!

e ] [}

5
kifejezésben ,,e’'—vel az évszamot, ,,n""_nel a napot jeloltiik. , h' hénap sor-
szama, ha az kettdnél nagyobb, egyébként 12—vel novelt értéke. Az , a' kife-
jezés értékét osztani kell 7—tel, és a kapott maradék jetzi, hogy a kérdéses nap

a hét melyik napjara esik: ha a maradék ¢ akkor vasarnap, ha 1, akkor hétfg,
é.i.t.

18 CLOIPRINT OROKNAP TARY

2O THPUT “EYUEINPUT oo sy THEOT oNape oy
3@ TIF H<Z THEN HeH+1200r -1

40 A=l N TNT (8% (41 ) /5
SBOA=AYINTCE/4)~TNT(E/1G6) + INFCE/7460)

S0 P=A-75INT (A7)

78 ON M GOTO YO.100.110,128,1268.140
28 PRINT"UASARMAP " 2 L0
98 PRINT"HETFD" :END

180 PRINTKEDD" 11un

1108 PRINTSZERDA" T END
120 PRINT“CGUTHRTDK“:END
138 PRINT“PENTEK s END
140 PRINT"SZOMBAT" '
OROKNAP TaK

EV?Y 1784

HOY 9

NAF? 13

CEUTORTOK

READY
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O Oldjuk meg a feladatot az |F utasitassal is!

® Adott egy pont és egy egyenes! Irjunk programot, amivel eldonthetjiik,
hogy a pont illeszkedik—e az egyenesre, vagy ha nem, akkor alatta, vagy fe-

lette van—e!

Meg kell hatdrozni a ponttal azonos abszcisszaji pontjat az egyenesnek. En-
nek és az adott pont ordinatédjat kell Gsszehasonlitanunk. A pont elhelyezke-
dését jelzi a két ordinataérték kilonbségének eldjele, ami lehetdséget ad arra,
hogy hasznaljuk az ON—GOTO utasitast.

18 CLS:PRINT " PONT ES EGYENES KOLCSONOS HELYZETE®

28 PRINT “AZ A*X+B ALAKU EGYENLET PARAMETEREI “ 1
INPUT "A";A: INPUT “B";B

38 PRINT "A PONT KOORDINATAI*

48 INPUT *“X";X: INPUT “Y“;Y

58 Yi=AxX+B

48 ON SGN(YI-Y)>+2 GOTO 70,808,990

78 PRINT “A PONT AZ EGYENES FELETT VAN" : END

80 PRINT “A PONT ILLESZKEDIK AZ EGYENESRE" : END

78 PRINT "A PONT AZ EGYENES ALATT VAN"

PONT ES EGYENES KOLCSONOS HELYZETE
AZ AXX+B ALAKU EGYENLET PARAMETEREI
A?

B? ©

A PONT KOORDINATAI

A? 3

Y? 4

A PONT AZ EGYENES FELETT VAN
READY

>

A programban ,,¢—ra vizsgaltuk’ az illeszkedést, azaz nem tekintettiik illesz-
ked6nek a pontot minimalis eltérés esetén sem, ugyanakkor ez adodhatott a

szgmitdsok hibdjaként is. N
Tekintslik ezért illeszked6nek a pontot akkor is, ha az ordinatak kulonbsége

10—7—néi kisebb..
Kerekitsiik Y1 véltozo értékét! Igy kell a legkevesebbet véltoztatnunk a

programon.

55 Y1=INT(Y1'* 1E7+0.5)% 1E-7
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9. CIKLUS

FOR~TO-STEP/NEXT utasités

® Gépeljik be a kovetkezd programot, és inditsuk el!

16 CLs-

20 I=1

38 PRINTé412,1
40 I=1+1

S8 GOTO 38

284
Break in 38
READY
>o

A szdmitdgép szamldlni fog.

A GOTO utasitdssal visszaugrunk a program elejére és igy Ujbdl és ujbol vég-
rehajtédik a 30—as és a 40—es sorszamu utasités.

Egy ciklust alakitottunk ki, amelyben az 1 vdltozo értékének kiiratdsa és n6-
velése isméti6édik. Ezek az ismételten végrehajtdsra keriil§ utasitisok alkotjdk
a ciklusmagot.

Ez a ciklus ,,végtelen’ lesz, mert nem adtunk meg semmiféle feltételt, hogy
meddig szdmldljon. A program csak akkor fejez6dik be, haa BREAK billen-
ty(i lenyomadsdval megszakitjuk a futdst, vagy ha az | valtozdé értéke
1.701411E+38—nél nagyobb lesz, azaz talcsordul.

@ Szamlédljunk N természetes szamig (N >¢@)!

18 REM SZAMLALAS -1

28 CLS:INPUT *MEDDIG";N

30 I1=1:REM KEZDOERTEK

48 PRINTE412,1

%8 1=1+1:REM MODOSITAS

&8 IF I1<=N THEN 40:REM DONTES

Ebben a programban a 40—es és az 50—es utasitdssor alkotja a ciklusmagot.
Ezeknek az utasitdsoknak a végrehajtdsa ismétiGdik mindaddig, ameddig az |
véltozé értéke nagyobb nem lesz N valtozé értékénél.

Ezt vizsgdljuk az IF utasitdssal a 60—as utasitdssorban. Itt déntiink arrél,
hogy a ciklusmagban szerepl§ utasitdsokat végrehajtsuk—e még egyszer, vagy
kilépiink a ciklusbdl.

50

Ez a dontés | vattozé értékétdl figg, melynek értéke a program futdsa soran
véltozik (50—es sor). Ez lesz a ciklusvéltozénk, melynek kezdGértékét még a
ciklusba 1épés el6tt meg kell adnunk (30—as sor).
Egy ciklus létrehozéasaban, szervezésében segithet az, ha megvélaszolunk a ké-
vetkez§ kérdésekre:

— A véltozék milyen értékekkel lépnek a ciklusba? Mennyi a kezddér-

tékik?

— Melyik véltozé értéke mddosul a ciklusmagon belil és hogyan?

— Milyen utasitasok alkotjék a cik/lusmagot?
Milyen fe/tétel teljesedésekor fejez6dik be a ciklus?

® lIrassuk ki az [a, b] —ban talélhat6 egész szdmokat!

18 CLS:PRINT" A,B 2ART INTERVALLUM ZEGESZ SZAMAI-1"

28 INPUT "a=";A:INPUT "B=";B

30 IF AXB THEN T=A:A=B:B=T

48 A=-INT(-A) :B=INT(B) 1E=A

58 IF B<A THEN PRINT "NINCS EGESZ SZAM AZ INTERVALLUMBAN®

88 IF E(=B THEN 689

A,B ZART INTERVALLUM ZEGESZ SZAMAl -1
A=? -2.45

B=? 6.7

-2-1 8 1 2 3 4 5 6

READY

=

A 30—as sorban kicseréljiik a valtozék értékeit, ha esetleg nem a megfelels
sorrendben adndnk meg az adatokat. Az A valtozé értéke igy nem lesz na-
gyobb a B vaitoz6 értékénél.

A cseréhez egy , segédvéitozot” kell haszndlnunk, hogy ne veszitsik el A,vagy
B értékét. Eza T valtozd lesz.

A 40—es sorban A értéke A kezdS értékénél nem kisebb, legkisebb egész
szadm, B értéke pedig B kezdBértékénél nem nagyobb, legnagyobb egész szam
lesz. Ezzel megkaptuk az intervallum legkisebb és legnagyobb egész szamait.
Az 50—es sorban azt vizsgaljuk meg, hogy egyéltaldn van—e egész szém az in-
tervallumban, mert ha B véltozo értéke kisebb lesz mint A véltoz6é, akkor
A és B zért intervallumban nincs egész szém. Ekkor a ciklusba be sem kell
lépniink.

A 60—as és 70—es utasitassorok alkotjék a ciklusmagot. Ismételt végrehajta-
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sokkal E értékeit mindaddig kiirathatjuk, ameddig nagyobb nem lesz B ér-

tékénél.

@ Hatarozzuk meg két szam legkisebb kozos t6bbsz6rosét!

A feladatot megfogalmazhatjuk a kévetkezc’iképpen is, konkrét szamok-

kal:

Két gyerek felfelé ugral a lépcsén. Az egyik minden 3. IépcsSre, a masik min-
den 4. lépcsGre ugrik. Akkor, ha mindig az a gyerek ugrik, amelyik lejjebb all,
hanyadik lépcsén dlinak elGszor egyiitt? /\ltalénosan: legyen A és B értéke
egyenid azzal, hogy hany lépcsét ugrik egy—egy gyerek. A1 és B1 értéke pe-
dig mutassa azt, hogy hanyadik tépcsén alinak.

Az A1 és B1 véltozokat kell 6sszehasonlitanunk ahhoz, hogy eldéntsiik:
ugyanazon a lépcsén dlinak—e? Ez egyenldség esetén kovetkezik be.
Egyenidtlenség esetén 3 kisebb értéki véltozs értékét kell névelni, és Gjbol

Kisebb t6bbszérast kapjuk meg, azzal értik el, hogy mindig a kisebb érték(
valtozo értékét noveljik,

18 CLS:PRINT "LEGKISEBRB K0zZ0S ToBBSZOROS™

28  INPUT "A KET $ZAM" ;A,B

38 Al=A:B1=B

48 IF A1=B1 THEN PRINT A;"ES';B;'LEGKISEBB Kozos
TOBBSZORDSE”;AX:END

5@ IF A1<BI THEN Al=Al+A ELSE B1=B1+B

48 GOTO 49

LEGKISEBB K020S TOBBSZOROS
A KET SzAaM? 12
?? 21

12 ES 21 LEGKISEBB K0zgs TOBBSZOROSE 84
READY
P

A hirom mintaprogram mindegyikében megtalalhatjuk a cik/us legfontosabp

elemeit, részeit

— elGkészités: a valtozok kezdGértékeinek megaddsa

— ciklusmag: ismételten végrehajtandé programrésziet,

— ciklusvaltoz6 értékének madositasa,

— dontés: annak vizsgalata, hogy végre kell—e még egyszer hajtani a ciklust,
vagy befejezédhet.
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Mi az amiben kilonboznek?

— A szamlalést végz6 programban a ciklus végrehajtésdra legaldbb egyszer
mindenképpen sor keriil, ha a feltételnek megfelelS értéket adunk N~ne.k.
A masik két programndl mar eléfordulhat, hogy egyszer sem kell belépni a

ciklusba. ’ ) .
— Az els6 két programban a ciklusvaltozé értékének valtozasit elére meg tu

juk hatdrozni. A ciklusmag végrehajtdsa soran mindig megadott értékkel

véltozik. _ .
— Az elsé és masodik programban miel6tt belépnénk a ciklusba, mar ismert a

ciklusvéltozé kezd6 és végértéke.

Amennyiben egy ciklus a két utébbi tulajdonsdggal rendelkezik, azaz

— ismert a ciklusvéltozé kezd6 és végértéke, és ) ’
— megadhatd, hogy a ciklusviltozé milyen iépéskozzel valtozzon, a FOR—

TO—STEP/NEXT utasitdssal is megvaldsithatjuk a ciklust.

Az utasitas hatasaval, miikodésével a kovetkezd program segitségével ismer-
kedhetiink meg:

18 CLSiPRINT * CIKLUSKEPZO UTASITAS®
28 INPUT *“KEZDOERTEK";K

38 INPUT "UEGERTEK®;V

40 INPUT *LEPESKOZ*;L

45 REM CIKiLUS

58 FOR X=K TO U STEP L

se PRINT X;:REM CIKLUSMAG

78 NEXT X

CIKLUSKEPZO UTASITAS
KEZDOERTEK? -5
VEGERTEK? 3
LEPESKOZ? 2
-5 -3 -1 1 3
READY
>

CIKLUSKEPZO UTASITAS
KEZDOERTEK? 3
VEGERTEK? -5
LEPESKOZ? 12

3
READY
p
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CIKLUSKEP20 UTASITAS g
KEZDOERTEK? 2.5
VEGERTEK? 13
LEPESKOZ? ~1.35
2.5
READY
p

CIKLUSKEPZ0O UTASITAS
KEZDOERTEK? 13
VEGERTEK? -3.46
LEPESKOZ? -1.5
13 11.5 18 8.5 7 5.5 4 2.5 { -.5 -2 -3.5

READY
P

A szamitogépnek a FOR—TO—STEP és a NEXT utasitdsokkal — amit tekint-
hetlink egy utas{t_ésnak is, mert mindig pdrban kell hogy szerepeljenek — a
kdvetkezd utasftdssorozatot adtuk:

— A ciklusvéltozd, X értéke legyen egyenlG a kezdbértékkel, K értékével, és
hajtsa végre az utasitdsokat, amelyeket az azonos ciklusvéltozéju NEXT
utasitdsig taldl, azaz a ciklusmag utasitdsait.

— Valtoztassa a ciklusvaltozé értékét a /épéskozzel, L értékével.

— Amennyiben L> @ esetén a K=X <V egyenli6tlenség, vagy ha L <@, akkor a
K =X 2V egyenlbtienség teljesedik, ahol a V a végérték, a ciklusmagot vég-
rehajtédik, egyébként a NEXT utasitdst kovet6 utasftdssal folytatodik a

program,

A kezd8 és végértékeket és a lépéskozt tetsz8leges aritmetikai kifejezésekkel

is megadhatjuk.

A lépéskdzt meghatdrozoé kifejezés értékétd! fligg, hogy a ciklusvéltozo értéke
névekedni vagy csokkenni fog—e. A kezdGértékkel egyszer mindenképpen
végrehajtédik a ciklus, ezért a FOR utasitds elStt vizsgélatot kell végezniink,
ha el8fordulhat az az eset, hogy egyszer sem kell végrehajtani a ciklust.

O Vizsgdljuk meg, hogy milyen értékeket vesz fel a ciklusvdltozé a kezd§ és
végérték, valamint a lépéskoz kiildnboz6 értékeinél:

® A, szamlalé’ program:
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18 REM SZAMLALAS - 2

20 CLS: INPUT “MEDDIG SZAMLALJAK® ;N
38 FOR I=1 TO N STEP 1

48 PRINTE 412,1

30 NEXT I

Akkor, ha a lépéskoz 1, a kovetkezd alakban is megadhaté a FOR utasités:

30 FORIE1ITON

® Az[a, b] egész szémai:

18 CLS:PRINT "A,B ZART INTERVALLUM EGESZ SZAMAI ~2°
286  INPUT *A="j;A:INPUT "B=";B

386 IF A>B THEN T=A:A=B:B=T

48 A=-INT(-A):1B=INT(B)1E=A

S8 IF B<A THEN PRINT *NINCS EBESZ SZAM A2
INTERVALLUMBAN® : END

48 FOR E=A TO B

78 PRINT Ej

88 NEXT E

A,B ZART INTERVALLUM EGESZ SzZzaMAal -2
A=? 8.9

B=? -3

-3-2-1 ©© 1 2 3 4 5 &6 7 8
READY

p-

Ennél a feladatnal, mieldtt a FOR ciklusba belépnénk, megvizsgdlituk, hogy
végre kell—e hajtani legaldbb egyszer a ciklust.
Ez a feladat megoidhaté a kovetkez8képpen is:

10 CLS:PRINT "A,B ZART INTERVALLUM EGESZ SZAMAl -3

280 INPUT "A=";A31INPUT "B=";B

38 IF INTC(AX=INT(B)AND INT(A)<>A AND INT(B){>B THEN-
PRINT "NINCS EGESZ SZAM AZ INTERVALLUMBAN® : END

48 IF A<B THEN K=INT(A)1V=INT(B) ELSE K=INT(B)1U=INT(A)

58 FOR E=K TO ViPRINT E;:NEXT E

A,B ZART INTERVALLUM EGESZ SzAaMAl -3
A=? 3,78

B=? 3.1 :

NINCS EGESZ SZAM AZ INTERVALLUMBAN
READY

p
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A miasodik megoldasndl a ciklust egy sorba irtuk, ami megengedett. MielStt a
ciklusba lépnénk itt is megvizsgaljuk, hogy van—e egész szam az intervallum-
ban (30—as sor). A 40—es sorban az els6 és az utolso egész szdmot hatdrozzuk
meg, mikozben figyelembe vessziik azt, hogy az intervallum végpontjait nem
biztos, hogy novekvd sorrendben adtuk meg.

@ Hatdrozzuk meg egy természetes szam Osszes 0sztoit!

18 CLS:PRINT " 0OSSZES 0S2TGC -1"
20 INPUT "N=";N

38 FOR I=1 TO N-1

48 IF N/I=FIX(N/1)> THEN PRINT I;
50 NEXT I

60 PRINT N3

0SSZES 0SZT0 -1
N=? &8

1 2 3 4 S & 18 12 15 20 30 &0
READY
p

A 40—es sorban, ami a FOR ciklus magja, vizsgéljuk az oszthat6sdgot 1—t6l
N—ig.

Ez a megoldas elég lassu lesz. Sok felesleges vizsgalatot végziink, mivel N/2-t8l
N—ig biztosan nincs osztéja N—nek.

Ezt figyelembevéve a megoldas:

18 CLS:PRINT" OSSZES 0S270 -2*
28 INPUT "N=";N

380 FOR I=1 TO N/2

48 IF N/I=FIX(N/I) THEN PRINTI;
S8 NEXT 1

460 PRINTN;

0SSZES 0S2T0 -2
N=? 48

1 2 3 4 6 8 12 16 24 48
READY

>_

Javithatunk a programunkon, azaz meggyorsithatjuk, ha észrevessziik azt,
hogy ha megtalditunk egy oszt6t, akkor tulajdonképpen mér két osztét isme-
rink: ha | osztéja N—nek, akkor N/I is az lesz. A vizsgdlatot ekkor csak N
négyzetgyokéig kell végezniink.

Meg kellett azt is oldani, hogy ha N négyzetszam, ne irja ki kétszer a négyzet-
gyokét, azaz |-t és N/I—t is (40—es sor}.
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18 CLS:PRINT "0SSZES 0SZTO -3*

28 INPUT “N=";N

38 FOR I=1 TO SQR(N)

48 IF N/I=FIX(N/IDTHEN IF I%I=N THEN PRINT I
ELSE PRINT I,N/1

50 NEXT 1

0SSZES 0SZT0 -3

N=? 12
1 12
2 6
3 4

READY
>-

Az egymasba épitett IF-THEN—ELSE utasitdsok helyett inkabb hasznaljunk
tobb IF utasitast.

18 CLS:PRINT "0OSSZES 0SZT0 -4*
38 CLS:INPUT "N=";N

48 FOR I=1 TO SGR(ND

50 IF N/IOFIX(N/I)THEN 88

48 IF 1#Id(ON THEN PRINT 13

78 PRINT N/IT;

38 MEXT I

N=? 1280

1 120 2 &8 3 48 4 38 S5 24 6 2 8B 15 18 12
READY

p

Vegylk észre, hogy a ciklusmag végrehajtasat a ciklusvdltozé egy adott érté-
kével ugy fejezhetjik be, ha a NEXT utasitdst végrehajtjuk. A 40—es sorrdél a
70—es sorra ugrunk, ha | nem osztéja N—nek. A mintaprogramokban lat-
hattuk, hogy a ciklusvditozé kezd6— és végértékét, valamint a lépéskozt arit-
metikai kifejezésekkel'is megadhatjuk. A ciklusvéltozo lehet egész, vagy egy-
szeres pontossagu, de nem lehet kétszqres pontossadgu véltozd.

Az el6z6 programot kétszeres pontossagu valtozékkal a kovetkez6képpen old-
hatjuk meg:
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18 CLS:PRINT "0SSZES 0SzTQ -5+
20 DEFDBL I,N

38 INPUT *N=";N

49 1=

58 IF N/ICOFIX(N/IDTHEN 8@

68 IF I1xI(ON THEN PRINT I;

78 PRINT N/I;

80 I=I+1:1F I*I<=N THEN 5@

OSSZES 0SZTO -5

N=? 1824
1 10824

READY

>.

2 512 4 256 8 128 16 44 32

® Szorozzuk Ossze 1—-tSl N—ig a természetes szamokat !

A szorzat értékes szamjegyeinek szama egyszeres pontossag esetén maxi-
mum 7 lehet, ezért 107_né| nagyobb szorzatokat mdr nem iratjuk ki.

18 CLS:PRINT" N FAKTORIALIS*"

280 INPUT "N=";N

38 P=1:REM ELOKESZITES
48 FOR I=1 TO N

S8 P=Px]

68 IF P>1E? THEN %@
78 NEXT 1

88 PRINT N;"'!'=";P:END
98 PRINT N;"! NAGYOBB, MINT 1@a7"

N FAKTORIALIS :

N=? 7 5
7 '= 5040
READY

>_

Két doligot figyeljiink meg:

— A 30-as utasftassorban P valtozénak a kezdSértéke 1 lesz. A szorzatot
csak igy tudjuk el&éllitani.

— A 60—as utasftdssorban azt vizsgdljuk, hogy a szorzat értéke nagyobb-—e,
mint 107. Amennyiben igen, kiugrunk a ciklusbél. A ciklusbdl kiugorha-
tunk, de nem ugorhatunk a ciklusba. Az els§ végrehajtasra keriilG utasitds-
nak a FOR—TO—STEP utasitasnak kell lennie, amikor a ciklusba lépink.
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Két ciklus egymdsba dgyazasit vizsgaljuk meg a kbvetkezé mintaprogrammal.

® Legyen: A ={x €N /agxsb} és
B={y€ N /czy=d}

Képezzitkk A X B—t!

18 CLS:PRINT "DIREKT SZORZAT"
20 PRINT "A<B ES C<D LEGYEN®
38 INPUT "A=";A:INPUT "B=";B
48 INPUT *C=";C:INPUT "D=";D
58 FRINT "A x B=(";

48 FOR X=A TO B

76 FOR Y=C TO D

88 PRINT ™ (";Xj",*;Y;")";

98 NEXT Y

190 NEXT X

118 PRINT *>*

DIREKT SZORZAT
A(B ES C<D LEGYEN
A=? |

B=? 2

C=? 3

D=7 4

A x B=C (|
READY

p

3) 2, 4N

y 30 ¢C1 , 4y 2,

Az A halmaz elemeit a kiils6 ciklus (a ciklusvaltozé: X), B halmaz elemeit a

belsé ciklus (a ciklusvéltozd: Y) éllitja el6.

Az A halmaz els6 elemét parositjuk a B halmaz Gsszes elemével, majd a méso-
dikat, és igy tovadbb. Ciklusok egymdsba dgyazdsakor a klilso ciklus teljes egé-
szében tartalmazza a bels6 ciklust. Osszekapcsolva az dsszetartozé (azonos
ciklusvéltozoji) FOR és NEXT utasitdsokat, a vonalak nem keresztezhetik

egymdst.

@ Hatdrozzuk meg egy fuggvény zérushelyét intervallum felezés médszerével!

Ezzel a mintaprogramunkkal azt szeretnénk bemutatni, tobbek koézott,
hogy miképpen szervezziikk a ciklust, ha nem hasznélhatjuk a

FOR—~TO—STEP/NEXT utasitast. ) . )
Az ,intervallum felezés”” tobb ismert modszer koziil az egyik, a fliggvények

zarushelyének a kozelité meghatarozasara.
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Kiinduldshoz ismernink kell azt az intervaliumot, amelyben a zérushelyet
megtalalhatjuk. Legyen a zérushelyet tartalmazé intervallum két végpontja: a
és b. Folytonos fliggvények esetében annak eldontéséhez, hogy az interval-
lumon beliil a fiiggvénynek van—e zérushelye, azt kell megvizsgalnunk, hogy az
intervallum végpontjaihoz tartozé fliggvényértékek ellentétes elbjeliek—e.
Amennyiben elGjelet valt a fiiggvény, akkor valahol metszenie kell az x ten-
gelyt. (Esetleg t6bb helyen is, de ezzel nem foglalkozunk.)

Az intervallum felezéspontjshoz tartozé fhggvényértéket kiszamitjuk és meg-
vizsgaljuk, hogy az intervallum kezd6pontjahoz tartozé figgvényértékkel azo-
nos elGjeli—e: amennyiben igen, akkor a Zérushely az intervallum masodik,
egyébként az els felében lesz. lgy kapunk egy ujabb intervallumot, — de ez
mar kisebb lesz — amelyben a zérushely megtalalhaté. Ezt az eljarast ismétel-
juk mindaddig, ameddig az intervallum hossza kisebb nem lesz egy adott ér-
téknél.

Programunkkal az y = x2 — 2 fuggvény zérushelyét hatdrozhatjuk meg.

10 CLS:iPRINT “ZERUSHELY FELEZESSEL*

20 INPUT “"AZ INTERVALLUM VEGPONTJAI *;A,B
38 INPUT "PONTOSSAG*®;EP

49 YA=A*A-2:YB=BxB-2

58 IF YA*YB)>=8 THEN 20

680 C=(A+B)/2: PRINTE244,C

70 YC=Cx*C-2

88 IF YA®YC=8 THEN FRINT "ZERUSHELY=";C:END
9@ IF YA®YC>8 THEN A=C ELSE B=C

188 IF ABS(B-A)>EP THEN &8

118 PRINT “ZERUSHELY=";FIX((A+B)/2/EP) *EP

ZERUSHELY FELEZESSEL
AZ INTERVALLUM VEGPONTJAI? 8
?? 2
PONTOSSAG? 9.081
1.41504
ZERUSHELY= 1,414
READY
pas

A programban a fiiggvényértékek szorzatanak elGjelébdl allapithatjuk meg,
hogy megegyeznek—e az elGjeleik. A 80—as sorban azt vizsgaljuk, hogy a fele-
zéssel esetleg nem , taldltuk—e el” a Zérushelyet.

Mds fliggvények zérushelyeinek a kiszamitasshoz a 40—es és a 70—es sorokat
kell csak 4tirni.

Kétszeres pontossaggal is meghatdrozhatjuk a fiiggvény zérushelyét, ha két-
szeres pontossagu valtozokat hasznalunk.
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Ezta
15 DEFDBL A-Z
utasitdssorral érhetjlik el.

@ Hatdrozzuk meg mas mddszerrel is a szamok négyzetgyokét!

18 CLS:PRINT "NEGYZETGYOK KOZELITES *

26 DEFDBL A,P,X,l1:INPUT*MELYIK SZAMNAK A NEGYZETGYOKET
KERESSUK" ;A

38 INPUT "MILYEN PONTOSSAGGAL" ;P

48 PRINT “UALAMELYIK BILLENTYUT NYOMJUK LE,AKKOR FUT
TOVABB A PROGRAM

38 X=8

48 I=1

78 X=X+1

88 PRINT"X=";X;TAB(48) §"XAa2" ; X#X

90 IF X*¥X<(A THEN 79

108 X=X-1

118 1=1/10

120 IF INKEYH="" THEN 128

130 IF A-X*X>P THEN 70

148 PRINT A;*NEGYZETGYOKE *;X

158 PRINT"PONTOSSAG= *“;P

X= {.73 Xaz2 2.9929

X= 1.74 XA2 3.827400000000001
X= 1.731 XAz 2.9943461000000001
X= 1.732 XKA2 2.999824600000001
X= 1.733 XA2 3.0863287000000001
X= 1.7321 XA2 3.6080178410000801
X= 1.732081 XA2 2.999858440100001
X= 1.73282 XAa2 2.999893280400001
X= 1.73263 XA2 2.999927920700801
X= 1.732084 XA2 2.999962561480001
X= {.73205 XA2 2.9999972825800801
X= 1.73286 XA2 3.000031843400001

3 NEGYZETGYOKE 1.73205
PONTOSSAG= 1D-84

READY

P

Egész, tized, szazad, stb. értékekkel noveljik az X véltozo értékét és azt vizs-
galjuk, hogy az X értékének négyzete nagyobb—e, mint a szdm (A).
Amennyiben nagyobb lesz, visszaléplink, levonjuk a névekedést X értékébdl
(90—es sor) és vessziik az | értékének tizedrészét, amivel n6ve|ni fogjuk 4j-
bol az X értékét. A program akkor fejez8dik be, ha az adott pontossagot el-
értik.
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10. INDEXES VALTOZOK

DIM, CLEAR utasitisok

Egy szémsorozat elemeit a kévetkezGképpen jeléljuk: ag,ay,ap,ag,.... Eza
jeldlésmod lehetGvé teszi azt, hogy a sorozat barmely elemét az indexével,
azaz egy nem negativ egész szdmmal adjuk meg. Erre a BASIC programozasi
nyelvben is van lehetdség. Az A(Gﬁ), A(1), A(2), A(3), . . . indexes véltozék al-
kalmasak egy szamsorozat elemeinek taroldsara. JelentGsége akkor vélik nyil-
vanvaldva, ha tudjuk azt, hogy az indexeket, tetszGleges aritmetikai kifejezés-
sel is megadhatjuk:
A2% 1), IJ{K%), X$(L%), D%(1+5)

A kifejezés egész része lesz a valtozé indexe, ami meghatérozza azt, hogy me-
lyik elemrdl van sz6. Ez az érték nem lehet negativ. Az indexet meghatarozé
aritmetikai kifejezés értékét a programban vdltoztathatjuk és igy egy bizonyos
miiveletet a sorozat barmely elemével végrehajthatunk ugy, hogy nem kell
minden elemre kilon felirni ugyanazt az utasitast.

@ Adott egy N elem(i szdmsorozat. A sorozat elemeit olvassuk be egy indexes
véitozoba és irassuk ki forditott sorrendben!

18 REM INDEXES VALTOZOK

20 INPUT "AZ ELEMEK SzZaMA" ;N

38 FOR I=1 TO N

48 READ ACI):PRINT ACl);

58 NEXT I

48 PRINT

786 FOR I=N TO 1| STEP -1

88 PRINT AClD);

90 NEXT

i6@ DATA 12,43,6,8787,34,-42,43,34,22,-34

>RUN
AZ ELEMEK SzZAMA? 8
12 43 &6 8787 34 -42 43 34
34 43 -42 34 8787 & 43 12
READY
p
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A READ A(l) ésa PRINT A(l) utasitasokkal a sorozat minden elemét be tud-
wk olvasni ill. ki tudtuk irni azaltal, hogy az | értékét a ciklus-utasitassal val-

toztattuk.

Az egyindexes véltozdkat vektoroknak ill. egydimenzids tombdGknek is nevez-
10k. Az indexes valtozok hasznalata el6tt a programban gondoskodnunk kell
arr6l a memoriateriiletrl, ahol a valtozok értékeit tarolja a rendszer. Ezt a DIM

utasitassal adhatjuk meg. 11 elemig a helyfoglalds automatikus, de ha az ele-
mek szdma ettSl tobb, akkor a helyet nekiink kell biztositanunk. Meg kell

sdni a DIM utasitdsban az elemek maximdlis szamat.

41 elemet olvashatunk be a programba, ha kiegészitjiik a programunkat a
15 DIM A(40)

utasitdssal.

® Adott egy, legfeljebb 100 elembdl ali6 szamsorozat. Taroljuk a szémsoro-
zat elemeit az A vektorban! Vélogassuk ki a szémsorozatbél a nem egész sza-
mokat, a paros ill. a pdratlan egész szamokat, és ezeket helyezziik el a B, Cill.
D vektorokba!

A, B, C és D vektor elemeinek szamat a kiiratdskor ismerniink kell, ezért az
1B, IC és az 1D valtoz6kkal szamlaljuk a kiifrando vektorok elemeinek szamat.
A kiiratas el6tt vizsgaljuk meg értékiiket, mivel a FOR ciklus egyszer minden-
képpen végrehajtédik.

18 REM VEKTOROK - VALOGATAS

286 DIM AC198),B(108),C(10806),D(108)

30 INPUT “A SOROZAT ELEMEINEK SZAMA" ;N

49 FOR I=0 TO N-1:PRINT I;".-";:INPUT ACI):NEXT 1

5e I1B=8:1C=8:1D=06: REM INDEXEK
68 REM VALOGATAS

78 FOR =@ TO N-|

88 IF ACI)OFIX(ACIY) THEN BCIB)=A(I):1B=1B+1:60T0 10880

98 IF ACI)/2=FIX(ACI>/2) THEN C(IC)=ACI):IC=1C+1 ELSE
DCIDX=A(I) :1D=1D+1

188 NEXT 1

118 REM KIIRATAS

120 CLS:PRINT "NEM EGESZ SZAMOK"

138 IF IB=86 THEN 1580

148 FOR 1=0 TO IB-1:PRINT B(I)j:NEXT 1

158 PRINT :PRINT "PAROS SzZAMOK"

1648 1IF I1C=0 THEN 188@

170 FOR 1=0 TO IC-1:PRINT CCI);:NEXT I

188 PRINT:PRINT “PARATLAN SZAMOK"

198 IF 1D=8 THEN END

280 FOR 1=8 TO ID-1:PRINT D(I);:NEXT I
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O Oldjuk meg a Tobbirdnyu eldgazés c. fejezet feladatait  indexes valtozék
alkalmazasavall

@ Készitsink statisztikdt az osztaly dolgozatair6l! Szémlaljuk 6ssze az osz-
tadlyzatokat és szdmitsuk ki az osztalyétlagot!

Ezzel a programmal azt mutatjuk be, hogy az indexes véltozékkal hogyan
oldhatunk meg egy szétvdiogatasi feladatot. A kiilénb6z8 osztalyzatu dolgo-
zatok szamlaldsat indexes valtozéval végezzitk Ugy, hogy az osztalyzatokat
hasznéljuk indexként. A vektornak azt az elemét noveljiik eggyel, amelyben
az indexnek megfeleld osztalyzatokat szamléljuk (80—as sor).

A DIM utasitdst nem kell haszndlnunk, mert 11 elemig a rendszer biztositja a
helyet.

18 CLS:PRINT “ DOLGOZATOK STATISZTIKAJA®*
28 INPUT "A DOLGOZATOK SzZAMA*;N

38 DIM B(5)

48 PRINT*ERDEMJEGYEK" i
Se@ FOR J={ TO N £
468 INPUT E H
78 IF E<1 OR E>5 THEN PRINT“NEM OSZTALYZAT" :GOTO &@
8@ B(E)>=B(E>+1

98 NEXT J

1890 REM ATLAGSZAMITAS

118 S=0:FOR J=1 TO 5

128 S=S+Jx*B(J)

138 NEXT J

148 REM KIIRATAS

158 CLS:FOR I=5 TO 1 STEP -1 :READ AR :PRINTAH,BCI)
3" DB" :NEXT I

160 PRINT"OSZTALYATLAG";:PRINTUSING““““.#““;S/N

178 DATA JELES, JO,KOZEPES,ELEGSEGES ,ELEGTELEN

DOLGOZATOK STATISZTIKAJA
& DOLGOZATOK SZAMA? &

ERDEMJEGYEK ,
2 3

N

EM O0SZ2TALYZAT

VuZuw
NwWwIo~—p

? 4.

JELES 1
JO 2
KOZEPES 2 DB
ELEGSEGES 9
ELEGTELEN 1
OSZTALYATLAG 3.33

READY
- ¥
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@ Irjunk programot, ami TOTO tippeket ad! ]
T4roljuk el indexes véltozékba a tippeket, azaz X, 1 és 2—t, majd allitsuk

el az RND figgvénnyel ezek indexeit.

18 CLS:PRINT " TOTO TIPPEK"

20 RANDOM

38 ARC1)="1 ":AN(2)="2 ";AH(3)="X "

48 FOR I=1 TO 13:PRINT ARC(RND(3)) ; :NEXT 1

TOTO TIPPEK
2XX22XX12112%X
READY

@ Adott N db szdm. Keressiik ki koziiliik a legkisebbet!

A szédmokat egy vektorban téroljuk. Az index értékének véltoztatasaval
egy ciklussal megoldhatjuk, hogy minden elemet §sszehasonlitsunk azzal az
elemmel, amely el6z6leg a legkisebbnek adédott. ElBszor a legkisebb szdm
természetesen a sorozat elsd eleme lesz, ezért az L véaltozé kezd8 értéke 1.
Ertéke csak akkor véltozik, ha az dsszehasonlitasok sordn kisebb elemet talél
a program. A ciklus végén a legkisebb elem indexét adja az L értéke.

A DIM utasitassal eddig a program irdsakor adtuk meg az elemek maximalis
szadmét. A hatdr korlatozott volt. Amennyiben egy vektor elemeinek széma
futtatdsonként més és mds, éljiink azzal a lehetSséggel, hogy a helyfoglalds a
tényleges elemszdm ismeretében torténhet. A DIM A(N) utasitdssal N szamu
elem helyét biztosithatjuk. A DIM utasitas el6tt mér kell, hogy N véltozénak

értéke legyen.

10 CLS:PRINT " A LEGKISEBB ELEM KIKERESESE®:
PRINT"AZ ADATOK A DATA ADATLISTABAN UANNAK"

28 READ N: DIM A(N)

38  FOR I=1 TO N:READ ACI):NEXT I

48 L=1:REM A LEGKISEBB INDEXE

58 FOR I=2 TO N

68 IFACL)>ACI) THEN L=1:REM UJ INDEX

78 NEXT 1

88 PRINT "A LEGKISEBB ELEM" ;A(L)

9@ DATA 18,12.5,437,-45,0,7435.5,53.2,-432,434,712,543

A LEGKISEBB ELEM KIKERESESE

AZ ADATOK A DATA ADATLISTABAN VANNAK
A LEGKISEBB ELEM-432

READY

-
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@ Készitsiink programot, amivel abc sorrendbe rendezhetiink szavakat!
Miutdn kivdlasztottuk a sorozat legnagyobb elemét — ezt csindlta el6z6
programunk — csak azt kell megoldanunk, hogy a sorozatnak ezt az elemét
mar ne valaszthassuk ki (jbdl, ha a sorozatot ismét végigvizsgdljuk. Helyezzik
el a legnagyobb elemet a helyére, és a vizsgdlatot csak a kdvetkezS elemtdi
végezziik.
Numerikus értékek tdroldsa meghatarozott szdmu memdriarekeszben torténik:
egész valtozo 5, egyszeres pontossdgu valtozd 7, kétszeres pontossagu 11 re-
keszt igényel (névvel egyiitt).
Karakterldncok (stringek) hossza védltozhat. Maximélisan 255 karaktert tudunk
térolni egy véltozéban. Ez indokolja, hogy a karakterlancok részére a memo-
riahelyrél kalon is kell gondoskodnunk.

CLEAR kifejezés — memdria torlés

Hatdsa: torli a vdltozok értékeit és a kifejezés egészrészének megfeleld
szdmu memoriarekesz tartalmadt, amiket lefoglal a stringek, stringmiveletek
szdmara.

CLEAR utasitds el6zze meg a beolvaso, a tipusdefinidlé és a DIM utasi-
tasokat. Legjobb, ha ezzel kezdjiik a programot. Program kdzben csak akkor
hasznaljuk, ha minden valtozé értékét tordini akarjuk.

18 CLS:PRINT "SORBARENDEZES A LEGNAGYOBB KIVALASZTASAVAL®
28 READ N :
38 DEFSTR A,T:DIM AU

40 FOR I=1 TO N: READ AC(I):
50 FOR I=1 TO N-1

68 FOR J=I+1 TO N

78 IF ACD AT THEN T=ACD) :A(D=ACI) tA(I)=T
38 NEXT J

90 NEXT 1

188 FOR I=1 TO N:PRINTE74+64%(I-1),AC1); :NEXTI
118 DATA 13,EMESE,ERIKA,LACI,AGI,ZSUZSI,MARI
128 DATA ERZSI,KATI,EVI ,LAJOS,PETI,ISTVAN, ILDI

PRINT ACI) :NEXT 1

SORBARENDEZES A LEGNAGYOBB KIVALASZTASAVAL

EMESE AGI
ERIKA EMESE
LACI ERIKA
AGI ERZS1
25UZS1 EVI
MARI 1LDI
ERZSI I1STUAN
KATI KATI
EVI LACI
LAJOS LAJOS
PETI MARI

I STVAN PETI
ILDI Z2SuzZsl
READY

>_
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@ Az eratoszteneszi szitamodszerével keressiik meg 200—iga primszdmokat!

Szamit6gép nélkal ez tgy torténik, hogy 200—ig leirjuk a szénjo.l.(at. és el6-
sz0r kihuzzuk a szamok koziil 2 tobbszoréseit, majd 3 tébbszoroseit, stb.,
vagyis a primszamok tobbszoroseit. Azt nekiink nem kell 'tudni ekkor, tlogy
egy szam priszdm—e. Elég ha azt latjuk, hogy ha nines kihazva, ak!(or a tobb_-
szbroseit toroini kell. A vizsgalattal elég a legnagyobb szém VN—ig elmenni,
mert ennél nagyobb szdm tdbbszoroseit mér biztosan nem taldljuk a szdmok
kozOtt.

Példaként 20—ig bemutatjuk az eljarast:

g 7 ¢ \ N
17 38 19

2 3 £ 5
1M ¥ 13 M s K

Ezek utdn csak le kell olvasni azokat a szémokat, amelyek megmaradtak.
Programmal egy vektorban elhelyezett szamokkal kell ugyaneft ?Ivfgez-
niink. Azt kell megvizsgalnunk, hogy a vektor kovetkezs elemét toroltik—e

20

" mar, azaz az értéke nulla—e. Amennyiben nem, ki kell nulldznunk a szém

tobbszorosének megfelelS index( elemeket, mivel az index azonos a véltozd

értékével. .
A képerny8n kodvethetjik az eljdrast. A kiiratasnal azt kellett megoldani, hogy

a szamok mindig ugyanolyan mez&szélességet foglaljanak el, hogy attekinthe-

16 legyen a képernyd.
A program végére egy varakozo ciklust frtunk, hogy a kép véltozatlan marad-

jon mindaddig, amig le nem nyomtunk egy billentyiit.

19 REM ERATOSZTENESZI SZITA

20 N=200

38 DIM A(N):CLS

40 FOR I1=2 TO N:ACI>=1:PRINTUSING™####* ;1 :NEXT 1
Se FOR I=2 TO N/2

40 IF ACI)>=8 THEN l@@

7@ FOR J=2#1 TO N STEP I

80 A(J)=8:PRINTE(J-2)*4," ;
98 NEXT J

180 NEXT 1 .
118 PRINTE836,"SZITALAS KESZ.USS LE EGY BILLENTYUT!

120 Qu=INKEYH:IF Gii="" THEN 126

138 REM KIIRATAS I .
148 CLS:PRINT* A PRIMSZAM b Hisks . .. .
FOR I=1 TO N:IF ACI1)(>8 THEN PRINTUSING" ####" jACI) §

168 NEXT 1
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2 1 3 ] 1 11 17
19 1 29 b))
Y Y 4 47
53 39 61
Y] " 13 1]
4 4 97
1) 183 197 189 113
127
13 13 139
149 151 157
183 167 mn
179 181 191 193
197 199

STITALAS RESZUSS LE EGY BILLENTYUT!

& PRIASIAROK 288 -16
2031 05 7 1431y 19 23 29 3B 4L 41 47 51
59 61 67 71 73 79 &1 &% 97 181 183 187 189 113 127 131
137 139 149 158 157 163 147 173 179 181 191 193 197 199
READY
" |
O Toméritstik a primszamokat! Helyezkedjenek el egymds utan a vektorban!

Egy tdbldzat adatait szeretnénk téroini és azokkal miveletet végezni. Eh-
hez a tablazat elemeinek egyértelm(i megjei6lése sziikséges. Akkor, ha meg-
adjuk a tdblazatban szerepl8 elem sordt és oszlop4t, a meghatdrozés egyértel-
mi. A BASIC nyelvben ezt kétindexes vdltozdkkal val6sithatjuk meg. Eze-
ket mdtrixoknak, vagy kétdimenzids tomboknek is szokés nevezni.

Példsul: A(lJ) X$(2%K,15) 1%(5,4)

Az els6 index a sor, a mésodik az oszlop sorszaméat adja. Hasznélatukkor az
egyindexes véltozéknél lefrtak érvényesek.

@ Adott egy N elemii ponthalmaz. Hatdrozzuk meg a pontok tavolsdgat!

A pontokat koordindtdjukkal adjuk meg. A tévolsdgokat Pitagorasz—téte-
lének alkalmazésdval szamitjuk ki. A pontok pérositdsa két, egymdsba 4gya-
zott ciklussal torténik.
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18 CLS:PRINT *PONTOK TAVOLSAGA - PONTOK KOORDINATAI
A DATA ADATLISTABAN(1@ DB)"

28 INPUT"A PONTHALMAZ ELEMEINEK SZAMA™;N

38 DIM X(N),Y(N),T(N,N)

38 FOR I=1 TO N:READ X(I),Y(I):NEXT 1

58 REM TAVOLSAGOK

48 FOR 1=1 TO N

78 FOR J=1 TO N

88 TC(I,J)=SARC(XCII=X(J)IA2+CY (1) =Y (JI)>A2)

99 NEXT J

100 NEXT I

118 REM KIIRATAS

120 CLS:FOR I=1 TO N:FOR J=1 TO N

130 PRINTUSING" HHHHH . HB" ;T(1,0);

148 NEXT J

158 PRINT

160 NEXT 1

176 REM PONTOK KOORDINATAI

188 pDATA 9,3,4,08,0,0,1,1,2,2,-2,2,~-2,-2,5,5,12,-3
198 DATA 12.3,4.5,23,123

0.00 5.68 3.00 2.24 2.24

5.00 8.00 4.00 3.16 2.83

3.00 4.00 .00 1.41 2.83

2.24 3.16 1.41 0.00 1.41

2.24 2.83 2.83 1.41 0.00
READY

O A tdblazat szimmetrikus. Oldjuk meg tgy is a feladatot, hogy a tdbldzatnak
csak az egyik felét irja ki a programunk!

O Irjuk &t a programot! A tdblazatnak csak meghatarozott elemét irja ki! Ezt
lehessen kérni.

Kett6nél tobb index(i véltozokat is haszndlhatunk a BASIC rendszeriinkben.
Ezeket a valtozlkat tobbdimezids tomboknek is nevezik.

® Készitsink programot, amivel megkonnyithetjiik egy szélloda lgyintézését!
A feladat elég Osszetett, ezért egyszerdsitsik le. Ez azért is szikséges, mi-

vel a memdéridnk kapacitdsa korlatozott.
A szélloda vendégeinek adatait hdrom hénapos idGintervallumban téroljuk.
A széllodank két emeletes és emeltenként hdrom szoba van.
Az adatokat egy négyindexes vdltozéban helyezziik el, ahol az

elsG index a hénap sorszéma,

a masodik a napot,

harmadik az emeletet,

a negyedik a szobaszamot jelenti.
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Programunkkal csak arra véllalkozunk, hogy a szélloda vendégeinek adatai‘t

az id6épont, emelet és szobaszdm ismeretében lekérdezhessik.

Az adatokat a DATA adatlistdban helyezzik el, hogy kiprébélhassuk, jél mﬂ-

kodik—e a programunk. Alkalmazva a programot az adatokat INPUT utasi-

tassal is bekérhetjlik, de méd van arra is, hogy mégnesszalagrél olvassuk be.

Err6l azonban késGbb lesz sz6.

18 CLS:PRINT "A SZALLODA LAKOI - HONAP (=3;Na&F(=31;
EMELET (=2,S20BASZ2AM(=3" : PRINT "A PROGRAM A ‘VEGE~
S20 BEGEPELESEKOR ALL LE

2@ CLEAR 188 :DIM LANC(3,31,2,3)

38 READ H,NA,E,SZ,AH

35 IF H=0 THEN &0

48 LAH(H,NA,E,S2)=Al

60 INPUT "HONAP" jHE:IF HE="UEGE" THEN END ELSE H=UAL(HZ)

78 INPUT "NAP";NA:INPUT "EMELET";E:INPUT "SZ0BA" ;S2Z

80 IF LAN(H,NA,E,52)=""THEN PRINT"NEM FOGLALT" ELSE
PRINT"LAKOJA = ";LADCH,NA,E,S2)

90 PRINT “EGY BILLENTYUT USS LE'*"

109 QU=INKEYH:IF QN="" THEN 108

118 GOTO &8

128 REM A LAKOK ADATAI

138 DATA 1,12,1,1,KIS JOZSEF,2,15,2,3,NAGY PAL,2,

12,0,3,SAS AMAL,3,20,2,1,FEKETE PETER

149 DATA ©0,0,0,0,0n

O Hogyan kell médositanunk a programot tobb szélloda esetében?

70

/1. MUVELETEK KARAKTEREKKEL

String fliggvények

Az eddigiekben a karakterlancokrél (stringekrd&l) csak annyi sz6 esett, hogy a
.tringeket tarol6 véltozékat a numerikus vaitozoktél a $ jellel kilonboztet-
juk meg. A$, XIS, vagy a DEFSTR utasitassal jeloljuk ki: DEFSTR A-B, T
Figyelem! Az a nyomtaté, amivel a konyv programijait kiirattuk a $ jel helyett
a XI jelet hasznélja.

A PRINT utasitdssal kiirt széveg tulajdonképpen egy string, amit idéz6jelek
kozé frunk:

PRINT "TERULET ;T
Idéz6jelek kozé kell tenniink az értékado utasitasban is:

A$ = “ISKOLA”
£.okben az esetekben az idézdjelet kivéve minden billentyizettel el6éllithat6
és kifrasban megjelend karakter szerepelhet a stringben: szémjegyek, betik,
irasjelek, mveleti jelek.
Az INPUT és READ (DATA) utasitdsokkal torténd értékadasoknal nem kell
idézdjelet hasznalni.
A stringvédltozok értékei karakterenként egy—egy meméoriarekeszt foglalnak
le. A karakterek kodijait taroljdk a rekeszek. A k6dok decimalis értékeit a Mel-
lékletben megtaldljuk.
Két string Gsszehasonlitésakor a reldcié logikai értéke a karakterek kodjainak
értékétdl fugg. A kédok osszehasonlitasa torténik balrél jobbra haladva mind-
addig, ameddig valamelyik string végére nem érink.
Csak betiiket tartalmazé stringek esetében, azt mondhatjuk, hogy az a string
kisebb, amelyik az abc sorrend szerint el8bbre van. Ez adédik abbdl, hogy a
bet(ik kédjai az abc szerint novekednek. A nagybet(k kodjai kisebbek, mint a
kisbetiiké.
A + jel a stringeknél is egy miveletet jelez, a stringek Osszef(izését.
Két stringb6l egy stringet hozhatunk létre. Példaul: A$- “EFGH", B$ = "PQR’
akkor az A$ + B$ értéke EFGHPQR lesz.
Tobb olyan miveletet végezhetink a stringekkel, amit fiiggvény alakban ad-
hatunk meg. Ezek a stringfuggvények .
A stringfiiggvények értékei lehetnek:

szdmok — LEN("SYZ")

ASC(A$)
VAL(“143.56")
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stringek — CHR$(65+1)
LEFT$(A$, 3)
RIGHT$( ABCD", 2)
MID$(AS, 3, N)
STR$(2%K+)
STRING$(5,65)
A flggvények nevei utan irt $ jel az, ami jelzi, hogy a fiiggvény értéke string
lesz. Az argumentumok, ahogyan ezt a példak is mutatjdk, aritmetikai kifeje
zések és stringek, string valtozok, vagy olyan stringfliggvények, melyek-
nek értéke string.
A kdvetkezd programmal bemutatjuk az aldbbi stringflggvényeket.
LEN (string) — a string hossza
A flggvény értéke megadja az argumentumban szerepl§ string hosz-
szat. Azt, hogy hény karakterb8l 4l.
LEN ("ABCDEF ") fiiggvény értéke 6 lesz.
MID$ {string, kifejezés 1, kifejezés 2) — string része
A fuggvény értéke az argumentumban szereplG string egy része lesz. Az elsé
aritmetikai kifejezés egész értékének megfeleld sorszdmu karaktertdi kezdé-
dben annyi karakter, amennyi a masodik aritmetikai kifejezés egész értéke.
MID$ (“ABCDEFG”, 3, 4) fiiggvény értéke CDEF lesz.
ASC (string) — string elsS karakterének kddja
ASC("ABC") értéke 65 lesz. Ez az A karakter kédja.

® Hatdrozzuk meg egy string karaktereinek kodjat!

A stringbdl ki kell emelniink a karaktereket. Ezt a M|D$ faggvénnyel oid-
hatjuk meg. A karakterek helyét, sorszamét egy ciklusvaltozéval jeloljik ki,
ami 116! a string karaktereinek szamaig véltozik, azaz LEN(X$) értékéig. A
kédokat ABC(A$) fiiggvény értékének kiirassval kapjuk meg.

180 CLS:PRINT * KARAKTEREK ES KODJAIK"

28 REM LEN,MIDH, ASC

30 INPUT "KEREM A KARAKTERSOROZATOT";XQ
48 PRINT "KARAKTEREK ASCII KODOK™

58 FOR I=1 TO LEN(XH)

88 AR=MIDR(XH,1,1)

70 PRINT TAB(4);AQ;TAB(lé);ASC(Aﬂ)

88 NEXT I

e A 1

KARAKTEREK ES KODJAIK
KEREM A KARAKTERSOROZATOT? MISKOLC
KARAKTEREK ASCII KODOK

M 77

I
S
K
0 79
L
C
READY

7

O Prébéljuk ki, hogy milyen karaktereket irhatunk a stringekbe!

O Szdmoljuk Ossze, hogy egyes karakterek hényszor ismétl8dnek egy string-
ben! Az ismétlések szamét téroljuk indexes vaitozoban.

Az ABC fiiggvény inverzének tekinthetjitk a CHR$ fiiggvényt, amivel a karak-
ter kodjabdl a karaktert dllithatjuk eld.

CHRS$ (kifejezés) — kddhoz tartozd karakter . o
A flggvény értéke az a karakter lesz, amelynek kodja az aritmetikai
kifejezés egész értéke. A CHR$(65) fiiggvény értéke az A karakter.

Az argumentumban szerepl6 kifejezés egész értéke P és 255 kd6z6tti érték lehet.

@ Irassuk ki a kédokhoz tartoz6 karaktereket!

18 REM KODTARLAZAT

206 CLS:IFOR I=32 T0 191

30 X¢=STRINGS$ (4-~-LEN(STR$(I)).32)
48 PRINT@Yx64+6%X , X$5 1;CHRG(T) s

58 Y=Y+11IF Y=16 THEN Y=0:X=X+1

68 MNEXT 1

78 IF INKEY$="" THEN 78

O Vizsgéljuk meg a ,,nem megjelené’* karakterek hatdsat. Ezek a 32—nél
kisebb k6dszamd karakterek! Hatasukat a Mellékletben kozoljiik.

O lIrassuk ki a grafikus karaktereket!
A legkisebb kédszamu grafikus karakter kodszdma 128.
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O Milyen vahtozas torténik, ha a BASIC rendszerinket a 12288—as cimmel
inditjuk? (SYSTEM parancs)

@ Bontsunk fel egy mondatot szavakra!

A szavakat a bet(ikOz vélasztja el egymastol, amit kédja alapjan azonosit-
hatunk. Az els6 megoldasban a MID$ fiiggvénnyel emeljiik ki a szavakat alko-
16 karaktereket és ezeket Osszegy(ijtjuk az SZ$ valtozodban.

18 CLS:PRINMT "MOMNDAT SZAVAL - KARAKTEREK OSSZEFUZESE”
280 IMPUT “IRJ BE EGY MONDATOT!'" ;Mb

38 SZa=""

48 FOR I=1 TO LEN (Mn)

S6 SZa=5Zu+MIDAMa, 1 13

&9 IF MIDO(ME,T,1>=" " THEN PRINT SZi:SZhr=""

70 MNEXT 1

80 FRINT S2Za

HOHDAT SZAVAl - RARAKTEREK 0SSZEFUZESE

IRJ BE EG:¢ MOUNDATOT!? TANULOM A BASIC NYELVET
TAHUL O

P

B3IC

NYEULWVET

READY

7

A string elején és végén all6 karaktereket a LEFT$ill. a RIGHT$ fiiggvények-
kel valaszthatjuk le a stringrél.

LEFT$ (string, kifejezés) — string baloldali része
A figgvény értékének megfelelé szamu karakter a string elejérdl.
LEFT$ ("ABCDEF ", 3) értéke ABC karaktersorozat lesz.

RIGHT$ (string, kifejezés) — string jobb oldali része
A figgvény értéke az aritmetikai kifejezés egészértékének megfelel
szamu karakter a string végérol.
RIGHT$ ("ABCDEF ", 3) értéke DEF.

Az el6z3 feladatot Ugy is megoldhatjuk, hogy a szavakat a LEFT$ és RIGHT$
fliggvényekkel vélasztjuk le a mondatokrol.
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18 REM LEFT3, RIGHT®

§8 CLEAR 500:INPUT "I1RJ BE EGY MONBATOT ! " ;M2
8 L=1

40 FOR J=1 TO LEN(MP)

S8 XU=MIDE(ME, L, 1)

48 IF X©@=CHRE(32) THEN PRINT LEFTHE(ME, L)t

ME=RIGHTH (MI LEN(ME) ~L) :L=8

78 L=L+1

80 NEXT J

°8 PRINT My

*RUM

IRJ BE EGY MONDATOT'? IROK EGY PROGRAMOT
TROK

EGY

PROGRAMOT

READY

>

L véltozdban szamliafjuk a mondat elején allé sz6 karaktereinek szamat és a
PRINT LEFT$(M$,L) utasitassal irjuk ki a szot.

Miutan kiirattuk a szot az M$ valtozd értékét modositjuk. Csak azokat a sza-
vakat hagyjuk meg, amelyeket még nem irattunk ki. Ezt végzi el az M$ =
RIGHT(M$, LEN(M$) — L) utasitas.

@ Szamitsuk &t tizes szamrendszerbe egy tiznél kisebb alapu szamrendszer-
ben megadott szamot!

A feladatot stringfiiggvények segitségével oldjuk meg. Ehhez ismerniink kell
két ujabb fiiggvényt:

STR$ (kifejezés) — szdm dtalakitdsa stringgé
A flggvény értéke egy numerikus string lesz, ami alakilag az arit-
metikai kifejezés értékével egyezik meg.
Az STR$(345.6) fluggvény értéke 345.6 lesz. . Pozitiv szam ese-
tén az elGjel helyett betiik6z karakter van.

VAL (numerikus string) — string dtalakitdsa szémmé
A fliggvény értéke a numerikus stringgel megadott szam lesz.
A VAL("123.8") értéke 123.8 lesz.

Irjuk &t tizes szamrendszerbe 3245—t. 3245 =3- 52 +2:5 +4  amit felir-
hatunk (3 -5+ 2)-5+4 alakban is. Az utébbi kifejezés értékét a kovetkezd

algoritmussal szamitjuk ki:
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Az els6 szadmjegyet szorozzuk az alapszammal és a szorzathoz hozzdadjuk a
kovetkez8 szamijegyet. Ezutdn a kapott dsszeget szorozzuk az alapszémmal és
a szorzathoz hozzéadjuk a kdvetkez8 szdmjegyet. Ezt igy folytathatjuk tobb

szamijegy esetén is.

19 CLS:PRINT * ATSZAMITAS TIZES SZAMRENDSZERBE"
:REM VAL,STRH

28 INPUT "8< ALAPSZAM <18";G:INPUT "A SZAM";S
38 Su=STRU(S) :5=0

40 N=LEN(SH):1Ff N=1 THEN %0

5@ FOR I=1 TO N-1i

&8 SJ=UAL(MIDR(SH,1,1)):IF SJ>=6G THEN 1180

70 S=(S+SJ)*G

86 NEXT 1

98 S=S+UAL(MIDH(SH,N,1))

188 PRINT "TIZES SZAMRENDSZERBEN" ;S:END

{118 PRINT "ILYEN SZAMJEGY NINCS A";Gj

" ALAPU SZAMRENDSZERBEN"

ATSZAMITAS TIZES SZAMRENDSZERBE
B< ALAPSZAM (10?7 8
A SZAM? 1286
TIZES SZAMRENDSZERBEN 644
READY
p

A szdmjegyek meghatérozasdnak egyik modja, hogy a STR$ fiiggvénnyel az
stirandé szadmot numerikus stringgé aiakitjuk és abbél a MID$ fiiggvénnyel
vesszik ki a szdmjegyeket. .

A szédmjegyeket a MID$ fiiggvénnyel vélasztjuk ki az S¢ valtozébdl és azokat
a VAL figgvénnyel alakitjuk 4t szémokka, hogy szadmolni tudjunk veiiik. Az S
véiltozéban gydjtjiik az dsszeget, amit az alapszém és a szdmjegyek ismereté-
ben élifthatunk ei6.

O Irjunk programot tiznél nagyobb szémrendszerben adott szam 4tiraséra is!
A kilencnél nagyobb szdmjegyeket jel6ljik az ABC betiivel, és ezek kéd-
jait hasznéljuk a szémitashoz!

@ Egy darédzsfészekben maximélisan 15 darazs tartézkodhat. A darazsak vé-
letlenszerGen ki—be répdosnek. Hatdrozzuk meg, hogy hany alkalommal volt
a fészekben 0, 1, 2, . . . 15 darézs!

Azt tudjuk, hogy minden dardzs azonos valészin(séggel ropilhet, ezért, ha
kint tobb darazs van, mint a fészekben, akkor nagyobb a val6szin(isége annak,
hogy berepil darézs, minthogy ki.

Az A vektorban szamldljuk egyes esetek el6forduldsdnak szamét. Mivel mindig
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egy dardzs repiilhet ki, vagy be, csak két eset lehetséges: vagy az eggye! kisabb,
vagy az eggyel nagyobb indexi elem értékét kell novelni. Ezt ugy érjik el,
hogy az | véltozénak 1, vagy —1 értéket adunk, azt figyelembe véve, hogy
D szému dardzs van a fészekben a 15—b6l. Annak valdsziniisége, hogy a ko-
vetkezd alkalommal kirepiil a dardzs D/15 lesz.

10 CLEAR 200:DIM A(15):CLS:1PRINT“DARAZSAK -
NORMALELOSZLAS GRAFIKONJA*

20 INPUT "KEZDETBEN MENNYI VAN A FESZEKBEN 1S5-BOL";D
30 CLS:RANDOM:A(D)=1

40 PRINTE£&4%D+2, iPRINTUSING" ##" ;D; : PRINT" *
$}STRINGHC(ACD) ,42) ;

58 I=SGN(RND(@)>-D/15)

88 D=D+1:A(D)=A(D)+1:1F A(D)=68 THEN 16806

96 GOTO 486

108 IF INKEYH="" THEN10O ELSE CLS

*

*
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12 %uxxnx

VCONOONDWN -

Az el8forduldsok szemléitetésére grafikont is készitiink a STRING$ figgvény-
nyel.

STRING$ (kifejezés, karakter, v. kédja) — tobb azonos karakter egy
stringben

A fiiggvény értéke egy string lesz, amiben a megadott, vagy kédjéval adott ka-
rakter a kifejezés egész értékének megfelels szdmban szerepel.
STRING$(5,")_(") és STRING$(5,88) figgvények 6értéke egyarént
XXXXX lesz.
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12. GRAFIKA

CLS, SET, RESET utasitasok és a POINT figgvény

A képerny&re 16 sorba, soronként 64 karaktert irhatunk ki. Amint ezt a ko-
rabbiakban lattuk, a karakterekbdl dbrakat alakithatunk ki a képernyén. Az
abrakat , finomithatjuk”, ha grafikus karaktereket haszndlunk. Ezeknek a ka-
raktereknek a kédja 128 és 191 kozé esik és megjelenitésiik a PRINT CH R$(X)
utasitadssal torténik.

@ Irassuk ki a kovetkez6 programmal a grafikus karaktereket és azok kodjat!

18 REM GRAFIKUS KARAKTEREK
28 CLS:FOR X=128 T0 191

38 PRINTES10,CHRE(X) X

40 IF INKEYH="" THEN 48

S8 NEXT

A grafikus karakterek egy karakterpozicié hat pontjdbol alinak Ossze. Ezt a
pontmatrixot 3 sor és 2 oszlop pontsor atkotja, melyben a pontok vilagitanak,
vagy nem. Ez azt jelenti, hogy a képerny&n 48 pont jelenithetd meg egymas
alatt és 128 egymds mellett.

Tekintsiik a képernydt egy olyan koordinatarendszer részének, melyben ab-
razolni tudjuk a 0 =X %127, 0 =Y<47 koordindtdju pontokat. Az eltérés a
megszokott elrendezést6i csak annyi, hogy az y tengely lefelé mutat. A (; §)
pont a képerny§ bal felsé sarkdban, a (@; 47) pont a képerny§ bal alsé sarka-
ban jelenithet meg a SET, vagy torélhet6 a RESET utasitassal.

Grafikus utasitisok :

SET (aritmetikai kifejezés, aritmetikai kifejezés) — pont megjelenités
RESET (aritmetikai kifejezés, aritmetikai kifejezés) — pont torlés

Az argumentumok egészrésszei adjdk a pont koordinatdit. Megengedett érté-
keik, SET(X,Y) vagy RESET(X,Y) utasitdsok argumentumait figyelembe véve:
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0=X=127

0=Y=47

O Vizsgdljuk meg a pontok elhelyezkedését a képernySn a kévetkezd prog-
rammal!

10 CLS:PRINT * PONT MEGJELENITES - TORLES®

20 CLEAR 1@8:PRINT “KEREM A PONT KOORDINATAIT
-8<=X(=127,8<=Y(=47"; : INPUT X,Y

38 PRINT *MEGJELENITES(M), VAGY TORLES (T)>*;

48 IF X<@ OR X>127 OR Y<8 OR Y>47 THEN €LS: END

S0 REM MEGJELENITES

48 QU=INKEYH: IF Qi="* THEN 4@ ELSE IFQu="T" THEN 98
78 CLS: SET(X,Y)

8¢ FOR I=1 TO 2808: NEXT: GOTO 29

98 REM TORLES

188 CLS

118 REMFOR I1=@ TO 47:FOR J=8 TO 127:SET(J,I) :NEXT:NEXT
128 FOR I=1 TO 16:PRINT STRINGR(&4,191) ; :NEXT

138 PRINT STRINGH(&3,191);

140 FOR 1=45 TO 47:FOR J=126 TO 127:SET(J,1) :NEXT :NEXT
158 RESET (X,Y)

160 FOR I=1 TO 20880 :NEXT:GOTO 10

A koordindtdk megaddsa utdn jelezni kell, hogy megjelenitést, vagy torlést
akarunk—e vizsgélni. Ez az M, ill. a T karakter leiitésével torténik.

A pont toriése el6tt a képernyd minden pontjat megjelenitjilk, hogy vildgos
legyen az egész képernyS. A 191—es kodszamu grafikus karakter a karakter-
pozicié mind a 6 pontjat kijelzi. Igy gyorsabb, ezért valasztottuk ezt a megol-
dast. A képerny6 utolsé karakterpoziciéjaban toérténik csak pontonként a
megjelenités (140—es sor), mivel, ha ide karaktert irunk, automatikusan sor-
emelés torténik. A 120, 139 és 149—es utasitassorok helyett beirhatjuk a ké-
vetkezd utasitdssort, és Osszehasonlithatjuk a két megoldast:

119 FOR 149 TO 47:FOR J=$ TO 127:SET(1 J):NEXT:NEXT

@ Rajzoljunk a képernydre és jelenitsiik meg a kép negativjat!
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18 CLS:PRINT "RAJZ ES NEGATIVJA":PRINT "a J,B,L,F
BILLENTYUKKEL MOZGATHATJUK A PONTOT" :PRINT*A SPACE

BILLENTYUVEL VALTHATUNK RAJZOLASRA,VAGY TORLESRE":

PRINT "A ‘U’ BILLENTYUVEL JELEZZUK A RAJZDOLAS BEFEJEZESET®
28 PRINT"KEZDO POZICIO" :INPUT "¥=¢B-127)" ;X

INPUT "Y=(8-47)";Y

30 IF X<B OR Y<® OR X>127 OR Y>47 THEN 28

48 CLS:SET(X,Y>:1=1

58 X1=X:Yi=Y

68 PU=INKEYH:IF PH="" THEN &8

78 IF PH="U" THEN 150

80 IF PH=" " THEN I=-1 :GOTO &9

98 IF Pit="F" THEN Y=Y~-1:IF Y=-1 THEN Y=Y+1:GOTO &8
198 IF Pi="L" THEN Y=Y+1:1F Y=48 THEN Y=Y-1:GOTO 4@
119 IF Pa="B" THEN X=X-1:I1F X=-1 THEN X=X+1:G0TO &0
128 IF PB="J" THEN X=X+1:I1F X=128 THEN X=X-1:G0OTO &8
138 IF I=1 THEN SET(X,Y):RESET(X1,Y1> ELSE RESET(X,Y)>
1 SET(X1,Y1)

148 GOTO S

1580 REM NEGATIV KEP

148 FOR X=8 TO 127

170 FOR Y=@ TO 47

188 IF POINT(X,Y> THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)

190 NEXT Y:NEXT X

208 Qi=INKEYH:IF Qu=*" THEN 206

218 CLS

Egy pontot kell mozgatni a képerny6n, amivel vagy rajzolhatunk, vagy tor6l-
hetiink pontokat.

A pont mozgatdsit a J (jobb), B (bal), L (le) és F (fel) billentyk lenyomadsd-
val oldjuk meg. A lenyomott karaktereknek megfelel@en véltoztatjuk a pont
koordinatait. Noveljik, vagy csbkkentjik a mozgdé pont koordinatdit tartal-
mazd valtozék értékeit.

Péld4ul L hatdsdra Y = Y + 1 utasitdssal egy ponttal lejjebb kertiliink.

Azt is jelezniink kell, hogy azt a pontot, ahonnét elmozdultunk toroini kell-e,
vagy nem. Ezt egy véltozé értéke jelzi (1), amit a betiikhoz billentyl lenyomad-
saval médosfthatunk.

Gondolnunk kell arra is, hogy a pont ne keriiljén le a képerny&ré6li.

A rajzolés befejezését a V billentyd lenyomdséval jelezhetjiik és ezek utdn vé-
gighaladunk a képerny6n, és el6éllithatjuk a kép negativjst. A pontok allapo-
t4t a POINT fiiggvény értéke jelzi, ami lehet —1, vagy O, aszerint, hogy vild-
git—e a pont vagy sem.

POINT (aritmetikai kifejezés, aritmetikai kifejezés) — a pont 4llapota

Az argumentumokban szereplS aritmetikai kifejezések egészrészei 4ltal meg-
adott koordin4tdju pont 4llapotatél fiiggSen a figgvény értéke:
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— 1, ha a pont vildgit,
0, ha a pont nem vilagit.
A numerikus értékek egyben logikai értékeket is jelentenek:
-1 — IGAZ
0 — HAMIS
A pontok negativjat a 180—as sorban allitjuk el6.

® Abrazoljuk a képernydn, egy koordinata-rendszerben, a masodfoku flgg-
vényt!

1@ REM MASODFOKU FUGGUENY ABRAZOLASA

20 CLS:PRINT"AZ A*(X-WIA2+Y =Y FUGGVEMNY KIRAJZOLASA"
39 REM % PARAMETEREK BEVITELE »»

48 INPUT "A=";A:INPUT "U=";U:INPUT "u=";V

50 REM **% A KOORDINATA TENGELYEK KIRAJZOLASA *xx*
68 CLS:FOR X=8 TO 127:SET(X,24) :NEXT X

78 FOR Y=8 TO 47:SET(644,Y):NEXT Y

88 REM #*x% FUGGUENY KIRAJZOLAS #%x»

98 FOR X=8 TO 127

189 FX=X-64:FX=FX/2

118 Y=AX(FX-U)A2+U:Y=~Y,/4+24

120 IF Y<@ OR Y>47 THEN 148

138 SET(X,Y)

140 NEXT X

158 QU=INKEYH#:1F QR="" THEN 150

Miutdn megadjuk az a(x—u)2 + v fliggvény paramétereit, kirajzoljuk a koordi-
nita tengelyeket. Az orig6é a (64,24) pontba keril, ezért a figgvényiinket
transzformalnunk kell, hogy a szokasos formaban kapjuk meg a gorbét.

Az X értéke 0—t6l 127—ig valtozik. Ez a képernyé pontjainak abszcisszai. A
koordinatarendszeriinkben, ha a pontok tavolsagat egymastol X iranyban egy-
ségnyinek vesszilk, a megjelenités a —64 abszcisszéju pontokkal kezdbdik,

81



ezért FX = X—-64, ésaz FX—hez tartozé fuggvényértékeket kell meghataroz-
nunk. X irdnyban a szomszédos pontok tavolsaga 2 egység lesz, ha az FX=FX/2
utasitassal széthuzzuk a faggvényt.

A fuggvényértékeket az Y = —Y + 24 utasitassal vihetjik &t koordinatarend-
szerunkbe, ha egységnyinek vélasztjuk a pontok tavolsagat.

Legyen két szomszédos pont tavolsdga az Y tengelyen 4 egység, akkor az
=—Y/4 + 24 utasitast kell haszndlnunk.

® Hatdrozzuk meg programmal egy adott dsszetétell grafikus karakter kéd-
szamat!

A grafikus karakter hat képpontjanak allapotat megadjuk. | és N bilien-
tytik lenyomadsaval jelezhetjiik, hogy vildgitson a pont, vagy sem. A pontmat-
rix pontjainak megaddsa utan a programmal sorban megjelenitjiik a grafikus
karaktereket és pontonként Osszehasonlitjuk a megadott karakterekkel. Az
azonos karaktereknél megall a program.

18 CLS:PRINT " GRAFIKUS JELEK KODJAL® ]
20 FRINT "FEREM & GRAFIKUS JEL 3 x 2 —ES MATRIXAT®
38 PRINT UILAGITZ I 1
48 FOF 1=t TO 3:FOR J=1 TO 2
S6 Qu=I0KEQ:1F Qads" 1" D QRO "M THEN S8
53 IF GL="1" THEN SET(Z206+J,28+1) ELSE RESET(20+J,28+1)
TB MNEAT JiMNEAT I
Gd FOR K=128 TO 191
28 FRIMTE471,CHEQ(FD
166 FOR I=1 TO 3:FOR J=1 TO 2
118 PRINTE 264, KOD: " ;K;
20 IF POINT(Z8+J,28+1)<>POINT(45+J,20+1)> THEN 158
130 ME.T J:HEXT I
199 PRINTE&S8, tEID
158 HE=T K

Tobbszor lefuttatva a programot, észrevehetjiik, hogy a pontokkal tulajdon-
képpen binarisan szamolunk.
Szamozzuk meg a pontokat és helyezziik el azokat egy sorban!

1|2
3|4 M5]4[3|2m
5|6

Ebben az elrendezéshen mar jo! latszik a szabaly.
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Hatarozzuk meg a kovetkez6 grafikus karakter kodjat!

32 16 8 4 2 1

§< 1 0 0o 1 o 1

A vilagito pontokat 1—el, a sotéteket O—val jeloltik. Kaptunk egy binéaris sza-
mot, ami 37—tel egyenld a tizes szamrendszerben. Az elsé grafikus karakter
kodja 128. Ettd! szémitva a karakteriink a 37. lesz. A kddjatehat 128+ 37 = 165.
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13. SZUBRUTIN

GOSUB, ON GOSUB és a RETURN utasitasok

Osszetett programok irasakor, a feladat elemzésekor alaposan gondoljuk vé-
gig, hogy nem bonthatjuk—e fel jol kériithatarolt részekre a feladatot. Ezeket
oldjuk meg kiillén—kulon, majd épitsiik be ezeket a programba.
Egy—egy részfeladat megoldésara irjunk szubrutinokat:
A szubrutin olyan programrésziet, ami

— 6nallo feladatot old meg,

— a programbél barhonnét hivhaté a GOSUB utasitassal

_ és a RETURN utasitassal fejez6dik be.

GOSUB cim — szubrutinhivds
Az utasitas hatasara a program az utasitasban szerepl6 cimen folytatodik.
L JHivjuk” a szubrutint. A szubrutin végét a RETURN utasitassal jelezzuk.

RETURN — visszatérés a szubrutinbol
Hatasara ott folytatodik a program, ahonnét a , hivas’ tortént: a GOSUB uta-
sitast kovetd utasitdssal.

Pontokbél szakaszokbdl és ellipszis jvekbél alakitsunk ki egy fejet!

A feladat harom részfeladatra bonthato.
Pont megjelenitése

1e IMPUT X.,Y:CLD

9 GUSUB 180 :END

186 REM PONT ABRAZOLASA
118 IF X<B Ok X»127 OR Y(® OR Y>47 THEN RETURN

126 SET(X,Y) :RETURN

A szubrutinnak az X és Y véltozd értékét kell megadni. Ezek a szubrutin be-
mend paraméterei. )

A szubrutin megvizsgdlja, hogy megjelenitheté—e a pont, és ha igen, akkor
megjeleniti. Ennek megfelelSen a szubrutinbol két helyrdl is lehetséges a visz-
szatérés.

Ezt a szubrutint felhasznaljuk a szakasz pontjainak megjelenitéséhez is.
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A szakasz bemend paraméterei a két végpont koordindtai lesznek: X1, Y1,
X2, Y2.

A szubrutin altal haszndlt vdltozok:

YP —  fliggbleges szakasz pontjainak ordinatai

YD — szakasz meredekségének abszolutértéke

L —  apontok kirajzolasa melyik végpontnal kezdédik
YV —  ordinatak véltozasa (csokken vagy nd)

K9 — pontok szamlaldsa

Kimend paraméterek: X és Y megjelenitendd pont koordinatai.
A szubrutint probaljuk ki miel6tt beépitenénk egy nagyobb programba!

18 REM SZAKASZ ABRAZOLASA

30 CLS:INMPUT “X1" X1 :INPUT "Y1";Y1

49 INPUT "X2";;X2:IMPUT "Y2";Y2 ’

@ GOSUB 268:EMND

168 FEM PONT ABRAZIOLASA

118 IF X<@ OR X>127 QR Y<8 OR Y>47 THEN RETURN

120 SET(X,Y) :RETURN

280 REM SZAKASZ ABRAZOLASA

218 IF X1=X2 THEN FOR YP=Y! T0O Y2 STEP SGN(Y2-Y1):
SETI(X1 ,YP) :NEXT :RETURN

228 TD=ABS((Y2-Y1)/(X2-X1)) :L=5GN{(X2-X1) : YU=SGN(Y2-Y1) :K9=9

38 FOR PxX=X1 TO X2 STEP L

240 X=PX:Y=Y1+YU»KZ*¥v[:G0SUB 108 :K9=K9+1

259 MNEXT:RETURN

Ezek utan irjuk meg az ellipszisek ivét kirajzold szubrutint!
A szubrutin bemend paraméterei:

A — ellipszis nagytengelye

B — ellipszis kistengelye
U;V — ak6zéppont koordinétéi
1K — aziv kezdete

v — azivvége

A teljes ivet 100 egységnek vessziik. A @ pontja az ivnek 3 6ra draalldsanak fe-
lel meg. A teljes ellipszist IK =@ és 1V = 100 értékek esetén rajzolja ki a
szubrutin.

A kimend paraméterek: X és Y a megjelenitendd pont koordinatai.

A program az ellipszis pontjainak szerkesztésén alapszik.

A O pont koré a ill. b sugarG koroket rajzolunk, ahol a a nagytengely, b a
kistengely. Az O—bdl hazott félegyenes és a korok metszéspontjai: Q ill. R.
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Ezeken a pontokon keresztiil a tengelyekkel parhuzamos egyeneseket raizo-
lunk, és ezek metszéspontja P, az ellipszis egy pontja.

A P pont koordinatdit o, a és b.ismeretében a kovetkezGképpen szamit-
hatjuk ki, ha a k6zéppont az origéban van:

X=a.cos & y=b.sin of

Miutdn megirtuk és kiprébéltuk ezt a szubrutint is, megirhatjuk a féprogra-
mot.

Ebbé! a programrészbél hivjuk a szubrutinokat.

A szubrutinok bemend paramétereinek értékét a DATA adatlistabé! olvassuk
be.

Atsorszamozva a kovetkezGképpen néz ki a programunk:
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18 REM PONT,PONT VESSZOCSKE

20 CLS

30 READ X.Y:G0SUB 92:READ X,Y:G0SUB %0

49 READ X1,Y!1,X2,Y2:G05UB 126

S8 READ A,B,U,V,IK,IV:G0SUB 180

49 READ A,B,U,V,I1K,1V:G05UB 180

78 READ A,B,U,V,I1K,IV:GOSUB 1880

20 PRIMTEES4, :END

$8 REM PONT ABRAZOLAS

180 IF X<@ OR X>127 OR Y<9 OR Y>47 THEN RETURN
110 SET(X,Y):RETURM

128 REM SZAKASZ ABRAZOLAS

120 IF X1=X2 THEN FOR YP=Y1 TO Y2 STEP SGN{(Y2-Y1):
SET(X1,7P) :NEXT YP:RETURN

148 YD=ABRS((Y2-Y1)/(X2-X1)) 1L=SGN(X2-X1) :YU=SGN(Y2-Y1)
tK?9=0

158 FOR PX=X1TO0 X2 STEP L

160 X=PX:Y=Yv1+YU*K?*YD:GOSUB 90:K=K+1

170 RETURH

189 REM ELLIPSZIS

198 P1=3.14:1K=1K/168*2*P1:JU=1U/100%2%P]
228 FOR FI=1K TO IV STEP SGNCIV-IK)*PI/58
218 X=U+A*COS(FI):Y=U-B*SINC(FI):6G0SUB %@
228 MNEXT FI

239 RETUPRH

249 REM ADATOK

2598 DATA 48,17,60,17

249 DATA 59,26,50,25

279 DATA 20,20,59,20,50,190

289 DATA 26,8,59,20,9,58

290 DATA &6,3,50,30,%0,60

REA:

Tobb szubrutin kozil az ON GOSUB utasitassal valaszthatjuk ki a megfelel6t.
ON aritmetikai kifejezés GOSUB sorszamlista — elagazo szubrutinhivas
Hatasa: hivja azt a szubrutin, amelyet az aritmetikai kifejezés egészrésze a

sorszamlistabol kijelol. A sorszamlistaban a szubrutinok kezd6 sor-
szamait adjuk meg.

Amennyiben az aritmetikai kifejezés egészrésze @, vagy nagyobb, mint ahany

sorszam szerepel a listaban, az ON—GOSUB utasitdst kovetd utasitas végrehaj-

tasaval folytatodik a program.
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O Készitsiink 6roknaptart a kdévetkezd szubrutin felhasznéldsdvall

180 REM OROKNAPTAR SZUBRUTIN

110 REM PARAMETEREK: E=EV , H=HONAP , N=NAP
120 IF H<3 THEN H=H+12:E=E-1

130 A=E+H+N+INT(8%(H+1)/3)

148 A=A+INT(E/4)~INT(E/160)+INT(E/488)

158 M=A-7%INTC(A/7)

149 ON M+1 GOSUB 18@,198,200,2106,226,230,240
170 RETURN

180 PRINT “UASARNAP" :RETURN

198 PRINT “HETFO":RETURN

280 PRINT “KEDD" :RETURN

218 PRINT "SZERDA" :RETURN

228 PRINT *CSUTORTOK" : RETURN

230 PRINT "PENTEK" :RETURN

248 PRINT “SZOMBAT" :RETURN

® A kovetkezd példaprogramunk egy stringfiiggvényt mutat be, amit szubru-
tinnal valésitunk meg. A szubrutin bemend paraméterei M$ és B$. A szubru-
rinnal azt hatdrozzuk meg, hogy B$ megtalslhaté—e M$—ben, azaz a B$ érté-
kének megadott karaktersorozatot tartalmazza—e M$.

A szubrutin két kimend paramétere S és L. Akkor, ha talalt M$—ben B$ érté-
kével azonos karaktersorozatot, az S értéke 1 lesz, egyébként ¢.

Az L értéke azt jelzi, hogy hanyadik karaktertdl kezdédik az azonossag.

18 CLS) PRINT "STRING KERESES STRINGBEN"

20 INPUT *"AMELYBEN KERESSUK" jMit

38 INPUT "AMIT KERESUNK" ;B

49 GOSUB 89

58 PRINT Mii; " —-BEN";

68 IF S=1 THEN PRINT L;"
PRINT = NEM *;

70 PRINT “TALALHATO *;Bid:END

80 REM KERESO SZUBRUTIN

9@ S=0:FOR L=1 TO LEN(M)-LEN(BiI)+1:

IF  MIDM(MU,L,LEN(BH)>=B THEN S=1:RETURN

186 NEXT L: RETURN

KARAKTERTOL"; ELSE

STRING KERESES STRINGBEN

AMELYBEN KERESSUK? BUDAPEST

AMIT KERESUNK? EST

BUDAPEST-BEN 6 KARAKTERTOLTALALHATO EST
READY

p

14. ADATTAROLAS MAGNESSZALAGON

A programok magnesszalagon torténd taroldsar6l mar volt sz6. A CSAVE uta-
sitassal irattuk ki a programot és a CLOAD utasitéssal olvassuk be.

BASIC programnyelven a PRINT utasitdssal adhatunk parancsot az adatkiiras-
ra és az INPUT utasitdssal olvashatunk be adatokat. Az utasitasban jelezniink
kell azt is, hogy melyik magnetofont hasznaljuk. Ennek jelzése a CSAVE és a
CLOAD utasitasoknal haszndltakkal azonos. Ezutédn kell irnunk a véitoz6lis-
tét.

Beépitett magnetofon esetében:
PRINT#® —1,A.X$
INPUT# —1,AX$

Csatlakoztatott magnetofon hasznélatakor:
PRINT#H# —2,K(1),Y
INPUTH —2,K(I),Y

A PRINT # —1 utasitas végrehajtdsa el6tt nekiink kell gondoskodnunk, hogy
a szalagot Ures helyre dllitsuk és a magnetofont felvételre kapcsoljuk. Az F1
billenty( legyen felengedett &llapotban (ne égjen a ldmpa)!

A PRINT $# —1 utasitds végrehajtasakor a magnetofon bekapcsol és az adat a
mdégnesszalagra kifrédik. Az adatlista végére érve a magnetofon kikapcsol,
majd a kovetkezd kiirdsndl Gjbél bekapcsol. A kiirds akkor is megtorténik, ha
nincs felvételre dllitva a megnetofon. liyenkor adatokat vesztiink.

- Egy utasitassal kiirt adatok elStt mindig egy kis iires rész marad ki, ezért lehe-

tbleg egy utasitassal tobb adatot irassunk ki. gy gyorsithatjuk a kiirast, ill. a
beolvasdast.

A beolvasdskor nekink kell gondoskodnunk arrél, hogy a szalagot oda 4llit-
suk, ahol a megfeleld adat van. Azt olvassa be, amit taldl, és addig vér az olva-
sassal, ameddig be nem kapcsoljuk lejatszasra a magnetofont.

A beolvasaskor fellép6 hibskat az ON ERROR GOTO és a RESUME utasits-
sokkal sz(rjiuk ki.

Gyorsithatjuk a programunkat, ha az adatokat stringekben irjuk ki. Ezt mu-
tatjuk be a kovetkez8 programunkkal. A képerny6 tartalmét iratjuk ki és ol-

~vassuk be.
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18 CLS:CLEAR 380 :PRINTTAB(12);"RAJZOLAS KEPERNYORE -
TAROLAS MAGNON"

28 PRINT "A PONTOT A “NYIL’ BILLENTYUKKEL
MOZGATHATJUK® : PRINT "RAJZOLAS - TORLES VALTAS A
SPACE BILLENTYUVEL TORTENIK*

38 PRINT"A RAJZOLAS BEFEJEZESET A ‘U’ BILLENTYUVEL
JELEZ2UK - ELOTTE KAPCSOLD FELVETELRE A MAGNOT!"

48 X=0:Y=0:INPUT "HANYADIK SORTOL-SORIG(8-47)
TAROLJUK® K,L: INPUT "HANYADIK 0SZLOPTOL-0SZLOPI1G(8-127)

TAROLJUK" ;M,N

56 CLS:SET(X,Y):I=1

68 X1=X:Y1=Y )

78 PH=INKEY#:1F Ph="" THEN 79

89 IF ASC(PR)>=86 THEN 160

98 IF ASC(PH)>=32 THEN I=-1:G0TO 7@

108 *1F ASC(PE)>=%1 AND Y<>8 THEN Y=Y-1

110 IF ASC(PH)=18 AND Y<>47 THEN Y=Y+

128 IF ASC(PH)=8 AND X<{>8 THEN X=X-1
138 IF ASC(PE)=9 AND X<>127 THEN X=X+1

142 IF I=1 THEN SET(X,Y):RESET (X1,Y1) ELSE
RESET(X,Y) :SET(X1,Y1)

156 GOTO 48

168 REM KIIRATAS

178 IF INKEYH="" THEN 17@ ELSE PRINT#-1,K,L,M,N

188 FOR I=K TO L

190 Tu="":FOR J=M TO N

208 IF POINT(J,I> THEN X#="1" ELSE Xi="0"

218 TH=TH+XH:RESET (J,1)

228 NEXT J:PRINTH-1,TH:NEXT I

230 REM BEOLUVASAS

24@ CLS:PRINT "ADATKIIRAS KESZ!"

258 PRINT "CSEVELD VISSZA A MAGNOT,ES NYOMJ LE
EGY BILLENTYUT!" :CLEAR

260 PRINT "ALLIITSD LEJATSZASRA A MAGNOT,ES NYOMJ LE
EGY BILLLENBTYUT!" :CLEAR

278 ON ERROR GOTO 340

280 IF INKEYH="" THEN 288 ELSE INPUTH-1,K,L,M,N

298 CLSiFOR 1=8 TO L-K

390 IF INKEYH<>"* THEN CLS:G0TO 250

318 INPUTH-1,TH

320 FOR J=M TO N

330 IF MIDH(TH,J+1,1)="1" THEN SET(M+J,K+I)

348 NEXT :NEXT

350 IF INKEYH="" THEN 358 ELSE END

360 :RESUME 250

376 PRINT*CSEVELD VISSZA A SZALAGOT AZ ADATSOR
ELEJERE!"

A képernydre &brat rajzolhatunk a pont mozgatasaval. A SPACE billentyivel
jelezhetjiik, hogy a pont ,,nyomot hagyjon’’, vagy tordlje azokat a pontokat,
ahol volt. A rajz befejezését a V' billentyd leiitésével jelezzik, miutdn a
magnetofont felvételre 4llitottuk.
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A 200-—as utasitassorban vizsgaljuk a képpontok &llapotét, és ezt 1, ill. 0 ka-
rakterekkel jelezziik, amelyeket a T$ valtozéban gydijtink Ossze (210—es sor).
A képsor végére érve kiiratjuk a magnesszalagra a T$ véltozo értékét (220—as
sor). Az igy kivitt adatokat olvashatjuk be, és jelentetjik meg az abrat, ha a
beolvasds megkezdése el6tt az adatsor elejére dllitjuk a szalagot, és lejatszasra
kapcsoljuk a magnetofont.

A 310—es sorban olvassuk be a képpontok 4llapotat jelzé karakterlanc—val-
tozé értékét. A J ciklusvaitoz6ja ciklusban bontjuk karaktereire, és ha a ka-
rakter ,,1, akkor megjelenitjiik a pontot.
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15. HANGGENERATOR

Gépek zajabél, hangjabdl sokmindent megtudhatunk. Fullel figyelhetjuk,
hogy hogyan dolgoznak. Figyelemmel kisérhetjik, hogy mit csindl a gép és
észrevehetjiik, ha rendellenesen mikodik.

A szamitogépiinkbe hanggenerdtort épitettek be, melynek miikodtetésével
tudatosan élhetiink azzal a lehetSséggel, hogy hangjelek utjan is informalod-
jon a hasznald, az, aki a programot miikodteti. A programba beirt utasité-
sok, melyekkel hangokat allitunk eld (generdlunk), jelzik egy—egy miivelet-
sor végrehajtasat, valamilyen esemény megtorténtét. A hangjelekkel felhivhat-
juk a  hasznalo figyelmét a sziikséges mdveletek végrehajtasara.

A hanggenerator elsGdleges szerepe ez, de zene megszolaltatasara is lehetSség
van, valamint a jatékokat is ,,él6bbé'" lehet tenni.

A hanggenerdtor vezérlését 14 db 8 bites regiszter (tarolo) végzi. A regiszterek
tartalma hatarozza meg, hogy mi torténik.

15. és a 16. regiszter a digitdlis input—output regiszterek. 8 bites digitdlis jel
beolvasdsa torténhet valamilyen perifériarél, ill. arra torténhet kivitel.

Az OUT 31,R utasitdssal kijelGljlik azt a regisztert, amelyiknek az értékét mo-
dositani akarjuk. Az R értéke 0—tol 13—ig valtozhat, ha a hanggeneratort
akarjuk mikodtetni. Az OUT 30,7 utasitdssal megadjuk az eldzéleg kijelolt
regiszter értékét. A T lehetséges értékeit, azaz egyes regiszterek értékeit, vala-
mint a regiszterek szerepét a kovetkezd tablazatban adjuk meg:

] lehetséges
regiszterek funkcidja ertékiik
,,A” hanggenerator periédusidejének
RO — finom beallitasa 9 — 255
R1 — durva beallitéasa 9—15
,.B"" hanggenerator periédusidejének
R2 — finom beallitasa ¢ — 255
R3 — durva beallitdsa $-—-15
.c” hanggenerator periédusidejének
R4 — finom beéllitasa ¢ — 255
R5 — durva beéllitasa 0—15
R6 Zajgenerator periodusidejének beallitasa ¢ —31
R7 Keverd ¢ — 255
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lehetséges

regiszterek funkcidja érték itk
R8 .,A” hanggenerdtor hangereje ¢-15
— id6ben véltozé hangerdsség 16
R9 ,B"" hanggenerator hangereje $—15
— id6ben valtozo hanger&sség 16
R19 .c’ hanggenerator hangereje ¢-15
— id6ben véltozo hangerdsség 16

Id8ben valtozo6 hangerdsség periddusidejének

R11 — finom bedllitasa $ — 255
R12 _ durva bedllitasa ¢ — 255
R13 Hanger6sség idSbeni valtozasanak madja $—-15
R14 1/0 csatorna ;

R15 1/0 csatorna

Hérom hanggeneratorunk van, melyek mindegyikéve! elSallithatunk &allandd,
vagy idében szabalyosan véltozé zenei hangokat. A zajt a zajgenerator szol-
galtatja.

A koOvetkezd négy OUT utasitassal mar megszolaltathatjuk az LAY hangot:
ouT 3,] $:0UT 30,241:0UT 31,8:0UT 30,15:0UT 31,7:0UT 30,62

Az ,,A hanggenerator periddusidejét a finom beallité 241 —es értékével adtuk
meg, a hanger6t 15—0s szintre allitottuk. Ezeket az értékeket a §—as ésa 8—
as regiszterbe helyeztik el.

A 7—es regiszterbe 62—t irtunk és ezzel az ,, A" zenei csatornan az ,,A”’ hang-
generdtor hangjat engedélyeztik.

A hang megsziintetése a regiszterek nulldzdsaval, vagy a (szamitogépink hdt-
oldalan taldlhaté) RESET nyomaégomb benyomdsaval torténhet. Az utobbit
mindig hasznalhatjuk, ha a regisztereket alaphelyzetbe akarjuk allitani.

A 7—es regiszter a keverd szerepét tolti be. A regiszter bitjeinek az értékétdl
fligg, hogy engedélyezziik, vagy letiltjuk az egyes csatorndkon a zenei hango-
kat, vagy a zajt.
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A B kisebb helviériékii bitek értékével vezéreljilic a hanggeneratort, 2 BE és =
B7 bitekke! az fnpw—ﬂufpuf csatorndkat. Amennviben zz ‘;téb‘ﬂiak értékp i}
R

qiszterek bemenetkeént he a2z €11€

megadott csatorndkon a zenel .
letiltja. A hanggeneralac‘r BE és a B7 bitek erfeke nem Defciya& fja.
Az el6z6ek alapjan a 7—es regiszter értékeitGifuggoen a kGveikez8k tortenne;

R7 = 63 mmden csatornat ietiltunk

R7 = 62 A csatornan engedélyezziik a zenei hangot

R7 = 55 , A csatornén engedélyezzik a zajt

R7 = 60 ,,A és ,,B csatornan engedélyezziik a zenei hangokat
R7 = 56 mindharom csatornan engedélyezzik a zenei hangot, stb.

Hangot természetesen csak akkor haliunk, ha a hanggeneratorokon bedllitju.
a hangokat és megadjuk a hangerdsseget.
A kovetkezd program segitségével megvizsgalhatjuk a kevers miikodését:

18 REM KEUVERC

20 DATA 162,1,117,1,76,1,20,63,15,16,16,8,27,14,0,8
36 FOR 128 T0 15:0UT 31,1:READ 1J: OUT 38,1J:NEXT
46 CLS:INPUT "& KEVERC REGISZTER ERTEKE(8-63)";KE

Se OUT 3t,7:0UT 38,KE:REM KEVERO BEALLITASE
$6 FOR I=: TO 5806 NEXT

7¢ OUT 31 tREM LETILTAS

56 GOTO At

VA

;B
az A és B
anggenerator zaoben valtozc erGsségl hangoL alift elé "‘”Z =

>zas periédusideje 1 mp lesz {R11 =@, R12=27}.

A zajgenerdtor periddusideje 2G. (R6 = 20:

. program kezdetekor a kever8n letittjuk 2 hangot {R7
. 70—es sorbar: is, amikcr kilépiink a varakozasi cikiusboi {60 —as soii.
2 kever6 értékének beallitasahoz egy Kis segitség:

32 i€ Z o p Y A
AL AL AL A AL 4
e E B, .k & . == Zenel hang
i;$ e e e e e e et et e et e et A it ’E!

_etiltaskor mind a hat bitben 1 van, azaz a regiszter tartaima 63. Ebbdt
«eli fevonni annak a bitnek a helyiértékét, ameiybe azt szeretnénk, ha G
«eriilne, azaz engedélyezzik a megfelel hangot.

“engok of

34

- aper GCJSIJO- R@ 1. BT BRI B4 ORT;
- a hangerdt {R8. RS, Q?d)

zajnal:
— a periddusidSt (R6)
— a hangerSt (R8, R9, R19)

hanger$ szabdtyos valtozdsanal:
-- a periddusid6t (R11, R12)
— a vaitozas madjat (R13)

Hangok el@allitasdhoz az is hozzatartozik, hogy megadjuk meddig hallat-
szon a hang. Ezt a hang engedéiyezése és letiltdsa kdzé irt vdrakozasi cikius
ciklusszamaval allithatjuk be.

A kovetkezd program alkalmas arra, hogy konnyen kiprobaljuk a hangge-
neratort. A regiszterek értékét és a ciklusszamot véaltoztatva kiionbozd
hangokat allithatunk el6, igy megtervezhetjik programjainkhoz a hangeffek-
tusokat.
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18 REM REGISZTEREK VIZSGALATA

286 DIM RME(13),R(13):RMHCB)="A FINOM" :RMHi(1)>=

"A DURVA":RMI(2)="8B FINOM" :RMH(3)="B DURVA":

RMEC4)="C FINOM":RMI(S)="C DURVA"

36 RME*8)="2AJGEMERATOR" : RMH(7)="KEVERO" :RMI(8)=

A HANGERO" :RMiI(9)="B HANGERO" :RMi(1@8)>=*C HANGERO"
48 RMIC11)="HANGERO VALTOZAS - FINOM”* :RMGH(12)="HANGERC
VALTOZAS - DURULA"

S8 RMI(13)="HANGERO VALT0ZAS TIPUSA"

68 CLS:60SUB 158:G0SUB 148

78 PRINTE1d4%24 ,CHRH(38) ;"REGISZTER(R3) V.
CIKLUSSZAM(NIBG) " ; : INPUT BEX )
38 IF ASC(BEHN)>=82 THEN I=VAL(RIGHTH(BEHW,LEN(BE#)-1))
ELSE 118

70 PRINTE14%64,CHRE(30) ;"R" ;1 ;"REGISZTER TARTALMA™;

s INPUT T:RCID=T

168 GOSUB 146:G0T0 70

110 IF ASC(BEA)>=78 THEN N=VAL(RIGHTH(BEW,LEN(BEN)~1))
ELSE 7@

128 FOR K=8 TO 13:0UT 31,K:0UT 38,R(K) :NEXT

1386 FOR J=1 TO N:NEXT

140 GOSUB 1S6:60T0 70

158 FOR RE=8 TO 15:0UT 31,RE:0UT 38,08 :NEXT:RETURN

160 REM REGISZTEREK TARTALMANAK KIIRASA

178 CLS:FOR J=8 TO 13:PRINTE&J%64,"“R*;J;TAB(18) ;RMI(J)
;TABCAS) JR(OJ) ; tNEXT

188 RETURN

FINOM

DURVA

F INOM

DURVA

FIMOoM

DURLA

ZAJGEHERATOR

KEVERO

A HAMGERG

B HANGERO

C HANGERD

HANGERO VALTOZAS - FINGOM
HANERO WALTOZAS ~ DURVA
13 HAMGERO VALTOZAS TIPUSA
EGISZTER(R3) V. CIKLUSSZAM(N186)>? _

~N
-

ooooDd

== NN ONOCUDHLWON~®
-0
wn o

—
N
OO OO O®®®

Inditsuk el a programot, és adjuk meg, hogy melyik regiszternek az értékét
akarjuk médositani. Példaul: R7 begépelésével a 7—es regisztert kijeloltik és
ekkor be kell gépelni a regiszter Gj értékét. Azt, hogy milyen értékeket adha-
tunk meg, azt a tablazatbdl kinézhetjik.
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A hang id6tartamét a kovetkez8képpen adhatjuk meg: N20@$. Ekkor a véra-
kozé6 ciklus ciklusszama 2009 lesz. _

Ezzel a programmal is kiprébdlhatjuk a kever6t. Irjuk be a regiszterbo az olb-
26 program DATA adatlistsjéban szerepl6 értékeket, és a 7—es regiszter érté-

két véltoztassuk.

A hangmagassag vizsgdlata:
R7 =62, R8 =15, és véltoztassuk az RP és R1 regiszterek értékét!

A hanger8sség vizsgélata:
R@ =100, R7 =62 és véltoztassuk az R8 regiszter értékét!

A zajgenerator vizsgélata:
R7 =55, R8 =15 és véltoztassuk az R6 regiszter értékét!

A hanger§ véltozas periédusidejének vizsgélata:

zenei hanggal Rp = 10§, R7 =62, R8=16
zajjal  R6 =20, R7 =55, R8 =16 és valtoztassuk az R11 és az R12 re-
giszterek értékét.

A hanger8 véltozas id8beni lefolydsdnak vizsgélata:

zenei hanggal
R =199, R7=62, RB=16, R12=19¢

zajjal
R6=2¢, R7=55, R8=16, R12=19¢ és
véltoztassuk az R13 regiszter értékét.
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R13 értékej
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0-3

12

13

14

16

iDOBENI VALTOZAS
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NN

--------- periddusidé — R11 és R12 értékei
hatédrozzék meg

A zenei programok készitéseéhez ny GiInat seygintguet 1 n ot e bt o
Az els6ve! skdldzhatunk, & mésodikka: egy ok tavval valinstatprk o kesdn o

magassagat.

18 CLS:FRINT " SKALAZASH

28 INPUT * A HANGOK I1DEJE" ;N

25 PRINT" A LEGFELSO BILLENTYUSORT HASZNALD®

29 QUT 21,8:0UT 38,15:REM A CSATORNG HANGEREJE
48 OUT 3t,7:0UT 38,52:REM CSATORNA KIVALASZTAS &
KEVERON —(AY

58 DIM HF(12) ,HD(12)

48 REM ALAPHANGOK ERTEKEI

78 FOR 1=6 TO 11!:READ HD(I) ,HF{I)NEXT 1

2@ REM BILLENTYUZET LEKERDEZESE

28 HHE=INKEYH:IF HHR="" THEN 9@

182 IF (ASCCHHD (S8 AND ASC(HHD)>47F OR HHa=":"
OR HHU="-" THEN 116 ELSE END

118 IF HHE=":" THEM H=18:G070 148

128 IF HHi="-" THEN H=11:G0T0 148

138 H=ASC(HHD)-48

i 8:0UT 38,HF(H):0UT 31,!:0UT 36,HD(H)
TO N:INEXT 1

#:0UT 36,6:00T 3:1,!:0U7T 38,8

S, i, i17,1,96,1,76,1,58,1,

18 CLS:PRINT “OKTAU*

28 OUT 31,7:0UT 36,43:REM HANG LETILTAS

38 OUT 31,8:0UT 20,1%:FEM A CSATORNA HANGEREJE

4@ UE=0

S8 INPUT "DURUA BEALLITO=8,FINOM BEALLITO" ; HA :FB=HA
68 OUT 31,7:0UT 36,42:REM AZ & CSATORNA KIVALASZTHSH
79 REM HAMG BEALLITAS - A CSATORMAN

88 OUT 31,8:0UT 36,FB:0UT 31,i:0UT 30,D0B

$8 PRINT "DURUA BEALLITO";DB,"FINOM BEALLITO";FB
188 FOR I=1 TO S88:MNEXT I

118 HA=2*HA:DB=INT (HA/254) : FB=HA-DB*25¢

120 1F DB(25& THEN 88

13¢ OUT 31,8:0UT38,0

Végil azoknak egy kis segitség, akik a /0 csatorndkat akarjdk haszndlni.
A kovetkezd programmal a R14—r6t olvassunk be adatot és a beolvasott adat
értékének kétszeresét visszitk az R15—re. Az R7 regiszter B6 és B7 bitjeinek
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értéke hatérozza meg, hogy az R14 és az R15 regisztereket mire akarjuk hasz-

nélni, ezért el8szor az R7 értékét adjuk meg.

Az adatbeolvasds az INP utasitassal torténik abbdl a regiszterb6l, amelyet el6-
z8leg kijeldltink. A beolvasott adattal végrehajtjuk a miiveletet, és az ered-

ményt ravissziik az output csatornara.

10 REM 1/0 CSATORNAF.

28 REM R14-INPUT;R15-0UTPUT
38 OUT 31,7:0UT 38,64

40 REM ADATBEOLVASAS

50 OUT 31,14:A=INP(31)

48 A=2%A:REM MUVELET

78 REM ADATKIVITEL

88 OUT 31,15:0UT 38,A

?98 GOTO 40
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16. MEMORIA

PEEK, POKE, MEM, VARPTR és USR utasftdsok

A szdmitégép miikddésének megértéséhez kozelebb jutunk, ha megismerke-
diink a memdria felépitésével, funkcidival.

A memoria:
— térolja a BASIC interpretert,
— a BASIC programunkat,
— a BASIC programban hasznélt valtozék nevét és értékeit,
— a képerny8n megjelen§ karakterek kodjait,
— agépi nyelven irt programokat, szubrutinokat,
és jelzi a billentydizet 4llapotat.

A memdria 8 szédmjegy(i bindris szdmok tdroldsdra szolgdl6é rekeszekbdl éll.
Egy rekesz 8 bitet, azaz 1 byte (bajt)—ot tud tarolni. A rekeszekre cimikkel
lehet hivatkozni. A ¢/m, a rekesz sorszamét jelenti, amit 2 byte—tal adhatunk
meg. Bindrisan a rekeszek cimei § és 1111 1111 1111 1111 koézdtti értékek
lehetnek. Ez 64 . 210 rekesznek felel meg, azaz 64 K—nak. A jelenlegi kiépi-
tettsége 32 K. Ennyi a memoéridnk kapacitdsa.

A binéris szamabrdzolads helyett a 16—os (hexadecimalis) vagy a 10—es (deci-
mélis) szdmrendszert hasznéljuk. A bindris szdmokat ugy alakitjuk 4t konnyen
hexadecimalis szamokkd, hogy a legkisebb helyiérték(i szamt6l kezd8d&en
négyes csoportokra osztjuk a szamjegyeket és gy olvassuk le az értékiiket:

binaris alak: 1101 1001 1110 0011
decimdlis értékuk: 13 9 14 3
hexadecimélis alak: D 9 E 3

A két decimélis szdmjeggyel felirhaté hexadecimadlis , szdmjegyek’’ jelolése:
10 -
1M1 -
12 -
13 -
14 -
15 -

mTMO O m>»
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Hexadecimdlis szdm bindris alakba torténé &tirdsakor ezt az eljarast ketl visz-
szafelé kovetni. A kés6bbiek sordn a memoria cimekre decimdlisan és hexa-
decimélisan is szlikséglink lehet, ezért a memdria felosztdsdt, azt, hogy milyen
funkcié6t 14t el a memoria egy—egy terlilete, decimdlisan és hexadecimalisan
is megadjuk. A térteriileteket a legkisebb és a legnagyobb cimekkel jelezziik.

cimek
hexadecimalis decimalis funkcié

9090 ¢ ] BASIC interpreter taroldsa

2FFF 12287 | Csak olvashato tér (ROM)

3000 12288 ] BASIC kiterjesztés és a monitor prog-
ram

37FF 14335 | Csak olvashato tar (EPROM)

3800 14336 | Billenty(izet dllapotdnak jelzése

3BFF 15359 |

BC¢¢ 15369 Képerny6n megjelend karakterek
kédjainak tdroldsa

3FFF 16383 |

4000 16384 ] BASIC programok, valtozok értékei,
gépi nyeivi szubrutinok téroldsa

7FFF 32767 | (RAM)

800 32768 |  BOvitési lehetGség (RAM)

FFFF 656535 |

BASIC programbdl a PEEK fiiggvénnyel és a POKE utasitdssal érhetjiik el a
meméoria rekeszeket.

PEEK {cim) — kiolvasds a memoridbd/
Az argumentumban megadott cimd rekesz tartalmét kapjuk meg.
A cimet decimélisan kell megadni.
PRINT PEEK (129¢¢) — kiirja az 129¢¢—as cimii rekesz tartal-
manak decimdlis értékét.
A = PEEK (4785) — A vaitoz6 értékeként tdroljuk a 4785—0s ci-
mii rekesz tartalmat.
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POKE adat, cim — belrds a memdridba
Az utasitasban szerepld adatot beirja a megadott cimre. A clmat és
az adatot decimélis alakban kell megadni.
POKE 15489,65 — A 1548f—as cimi rekesz tartalma 65 losz.

® A memdria vizsgdlatahoz frjunk egy programot, amivel megadott cimtd!
kezd6d6en kifrathatjuk a rekeszek tartalmat. A kezdGcimet lehessen megadni
decimalisan és hexadecimalisan is és a rekeszek cimeit és tartaimat jelenitsik

meg mindkét alakban! o
A programunkban sziikség lesz decimélis—hexadecimdlis és hexadecimalis—
decimalis atalakitasra is. Kezdjiik ezért a feladatot a két szubrutin megirdsa-

vall
A szubrutinokhoz frtunk egy rovid f8programot, hogy kiprébdlhassuk: jol
miikodik—e a szubrutin.

A szubrutinok elé irt magyardzatok nemcsak a szubrutin megértését, hanem
a szubrutin alkalmazasat is megkonnyitik.

18 CLS:PRINT*"MEXADECIMALIS SZAM ATALAKITASA DECIMALIS
sZaMMAa*

20 PRINT*HEXADECIMALIS SZAMJEGYEK:!,2,3,4,5,6,7,8
»9,A,8,C,D,E,F"

38 INPUT*HEXADECIMALIS SZAM"“;THh

40 GOSUB 66

5@ PRINT*DECIMALIS ALAKJA:1 *TiEND

68 REM H - D SZUBRUTIN

78 REM BEMENO PARAMETER:T#

86 REMSZUBRUTIN VALTOZOI:I,K,J#

98 REM KIMENO PARAMETER:T

108 K=LEN(TH):T=0:FOR I=1 TO K:JH=MIDH(TH,I,1)

110 IF ASC(JH) Y47 AND ASC(JI) (S8 THEN J=VAL(JI)
120 IF ASC(JN)>64 AND ASC(JH) (71 THEN J=ASC(J#)~-35
130 T=T+J*18A(K~1) :NEXT

140 RETURN

MEXADECIMALIS SZAM ATALAKITASA DECIMALIS
SZAMMA

HEXADECIMALIS SZAMJEGYEK:1,2,3,4,5,6,7,8
,9,A,B,C,D,E,F

HEXADECIMALIS SZAM? ASF2

DECIMALIS ALAKJA: 43250

READY

’-
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A hexadecimalis szamjegyek miatt mindenképpen string valtozéban kell meg-
adnunk a hexadecimalis szamot:T$. A szdmjegyek tevélasztdsa a szamrdl a
100—as utasitassorban torténik. A szdmjegyek kddjainak vizsgalataval 4tirjuk
tizes szamrendszerbe (110—es és 120—as sorok), hogy végiil a megfeleld helyi-
érték szerint osszegezziik (130-as sor).

18 CLS:PRINT"DACIMALIS SZAM ATALAKITASA HEXADECIMALIS
ALAKBA"

28 INPUT "DECIMALIS SZAM" ;DS

38 GOSUB &9

49 PRINT"HEXADECIMALIS SZAM:" ;HSH

50 END

4@ REM D-H SZUBRUTIN

78 REM BEMENO PARAMETER:DS

88 REM SZUBRUTIN WALTOZOK:HH,HS

98 REM KIIMENC PARAMETER:HSH

188 HSu=""

118 HH=INT(DS/16) :HS=DS-HH*16

128 IF HS<18 THEN HSH=CHRI(HS+48)+HSH ELSE
HSH=CHRB (HS+55) +HS1

130 DS=HH:IF HH(>B THEN 118 ELSE RETURN

DACIMALIS SZAM ATALAKITASA HEXADECIMALIS
ALAKEA

DECIMALIS SZAM? 32194

HEXADECIMALIS SZ2AM:7DC2

READY

>—

A hexadecimaélis szdmjegyeket a legkisebb helyiértékt6l kezd8dGen Ggy kap-
juk meg, hogy 16—al osztjuk a decimédlis szdmot (DS) és a maradék lesz a
hexadecimalis szdmjegy. A szamjegyek nagysdgat vizsgédlva kodoljuk a két de-
cimélis szdmjeggyel felirhat6 hexadecimélis szdmokat (120—as sor).

A tovabbiakban a kapott hanyadossal végezziik el a maradékos osztast 16—al
és megkapjuk a kovetkezd szamjegyet, amit a HS$ véltozoéhoz lancolunk. Ezt
a két szubrutint épitjiik be programunkba, mellyel a memoria vizsgalatat vé-
gezziik.
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18 REM MEMORIA UIZSGALATA

28 CLEAR 180@:DIM AN(18):CLS

38 PRINT"D ILL. H BETUVEL JELEZZUK A SZAM VEGEN,HOGY
MILYEN SZAMRENDSZERBEN ADJUK MEG A KEZDOCIMET (PL.:3A45H)"
348 INPUT"KEFEM A KEZDOCIMET DECIMALIS,VAGY HEXADECIMALIS
ALAKBAN" ;TR

S8 IF RIGHTH(TH,1>="H" THEN TR=LEFT®(TH,LEN(T)-1)
:GOSUB 158:C=T ELSE C=VAL(LEFTH(TH,LENCTH)-1))

48 CLS: PRINT“NYOMJ LE EGY BILLENTYUT! - U-VEL
BEFEJEZHETED" :PRINTTAB(18) ; "HEXADECIMALIS" ; TAB(40) ;
“DECIMALIS"

78 PRINTTAB(8) ;"CIM";TAB(20) ;"ERTEK" ; TAB(35) ;“CIM"
;TAB(S8) ; "ERTEK”

36 FOR I1=8 TO 18:A#="" :NEXT

98 DS=C:GOSUB218 :CH=HSH :DS=PEEK(C) : GOSUB218

188 IF LENCHSH)>=1 THEN HSu="@"+HSk

118 ABC18)>=CR+STRINGR(1@,32) +HSH+STRINGH(18,32)+
STRE(C)+STRINGH(13,32)+STRE(PEEK(C))

120 PRINTE256," ":FOR 1=8 TO 9:PRINT STRINGH(S,32);AN(D)
:NEXT

138 FOR [=8 TO 9:ARCI)=ANCI+1) :NEXT

148 WH=INKEYR:IF Wi="" THEN 148 ELSE IF Wu=*v"

THEN END ELSE C=C+1:G0TO 9@

156 REM H-D SZUBRUTIN

168 K=LEN(TR) :T=0:FOR I=1 TO K:Ju=MIDH(TH,1,1)

178 IF ASC(JN)>47 AND ASC(JR) <58 THEN J=VAL (JI)

168 IF ASC(JNY>&4 AND ASC(JIN) (71 THEN J=ASC(J#)-55
198 T=T+J#1&a(K-1) iNEXT

288 RETURN

218 REM D-H SZUBRUTIN

228 HSp=""

2230 HH=INT(DS/14) :HS=DS~HH*16

248 IF HS<18 THEN HSH=CHRH(HS+48) +HSE ELSE

HSa=CHRII (HS+55) +HSH

258 DS=HH:I1F HH<>BTHEN 238 ELSE RETURN

260 D
NYOMJ LE EGY BILLENTYUT! - VU-VEL BEFEJEZHETED
HEXADECINALIS DECIMALIC

cinm ERTEK CIinm ERTEK
16EC jofs} 5868 288
16ED ENE 5869 35
16EE ] 2878 &4
16EF €3 9871 195
16F0 4C 5872 764
16F1 4F 5873 79
16F2 53 5874 &3
146F3 S 5875 69
16F 4 cc 5876 2084
16FS 4F 5877 79
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¢ cimtél az interpretert,
16896 —  tdl a BASIC programunkat,
15369 — 16l a képernyd tartalmét irathatjuk ki, stb.

Az utébbindl ellendrizhetjik a kiirds helyességét is, mivel a képernyén 1évé
karakterek decimalis kodjait frja ki a programunk.
A képernyd segitségével lathat6va tehetjiik a memoridba torténé beirast is. A
megadott kédszdmu karakter megjelenik a képernyd adott karakterpoziciojs-
ban. Az torténik, mint a PRINT @ utasitds esetén.
A 60—as sorba azt is irhatjuk a kovetkez8 programban, hogy

CLS:PRINT@P , CHR$(K)

10 CLS:PRINT"BEIRAS A MEMORIABA - KEPERNYON MEGJELENITES®
28 PRINT"A -V’ BILLENTYU LENYOMASAUVAL FEJEZODIK
BE A PROGRAM"
38 FRINT"MAS BILLENTYU HATASARA TOVABB FUT"
48 INPUT "A KEPERNYO KARAKTERPOZICIQJA";P
59 INPUT "A KARAKTER KODJA" ;K
48 CLS:POKE 15340+P,K
78 YH=INKEY#:IF Y&="" THEN 79 ELSE IF Y#<>"VU" THEN 18

A memodria dliapotérdl ad informéciét a MEM utasitds is. A BASIC progra-
munk tdroldsira felhasznalhaté még szabad memériateriilet nagysdgst adja
meg. Azt, hogy hany szabad rekesszel rendeikeziink.

A rendszer elinditdsakor kiadott PRINT MEM utasitassal kiirathatjuk, hogy
maximdlisan milyen nagysidgu memdriateriilet &l a BASIC programunk ren-
delkezésére (16 K).

A BASIC programban haszndlt véltozék értékeinek helyét a memodridban a
VARPTR utas/tdssal hatdrozhatjuk meg.

A kovetkez8 program 30-—as utasitdssordban a T véltozé értéke lesz az a cim,
ahol az X§$ véltozé hossza tarolédik, azaz a stringben szerepld karakterek sza-
ma. Ezt olvassuk ki a PEEK utasftdssal. A 40—es utasitassorban az XS elhe-
lyezkedésének kezd8cimét allitjuk eld a T+2 és a T+1 cimii rekeszek értékei-
vel. A két byte tartaimabél 4llitjuk el8 a cimet decimélisan.

Ennek a két adatnak az ismeretében iratjuk ki egy ciklussal az X§$ karaktereit
tartalmazoé rekeszek cimeit (90—es sor), a rekeszek tartalmat, azaz a karakte-
rek decimélis kédjait (100—as sor) és a karaktereket (11@—es sor).
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“+1@ REM STRINGEK TARCIMEI

28 CLS:INPUT "KEREM A STRINGET" ;XH

38 T=UARPTR(X}) :N=PEEK(T)

49 C=PEEK(T+2)*2S6+PEEK(T+1)

58 PRINTE128,“A BEGEPELT KARAKTEREK TARCIMEL "
48 PRINTE384,"A KARAKTEREK KODJAI*®

76 PRINTES408,"A KARAKTEREK"

88 FOR I=8 TO N-{

90 PRINTE192+8%],C+1;

198 PRINTE448+8»] ,PEEK(C+I);

118 PRINTE784+8%1 ,CHRI(PEEK(C+I)) ;

128 NEXT

KEREM A STRINGET? DEBRECEN

A BEGEPELT KARAKTEREK TARCIMEI

31985 31986 31987 31988 31989 31990 31991 31992
A KARAKTEREK KODJAI

48 69 -2 82 69 &7 34 78
A KARAKTEREK

D E B R E c E N

READY
>

Numerikus véltozék értékeinek taroldsdra felhasznélt rekeszek szdma:

egész -2
egyszeres

pontossdgi — 4
kétszeres

pontossagit — 8

A C = VARPTR(X) utas/téssal (90—es sor) a legalacsonyabb helyiértékd re-
kesz cimét hatdrozzuk meg. A cimek ndvekvd sorrendjében helyezkednek el
az egyre magasabb helyiértéki byte—k. Az egyszeres és kétszeres pontossagu
valtozok kitevGje a 4., ill. a 8. rekeszben taldlhaté. A programmal megadott
pontossagu véltozék értékét iratjuk ki byte—onként, a byte—ok csékkené‘he-
lyiértéke szerint, balrél jobbra. Legvégiil a kitev6t. A rekeszek tartalmét bina-
risan is megjelenftjiik, hogy vizsgaini lehessen a szdmdbrézolds maédijat.
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10 CLS:PRINT"A NUMERIKUS VALTOZOK TAROLASA"
39 INPUT "MILYEN PONTOSSAGU
VALTOZOKAT AKARSZ VIZSGALNI ~%, !, #"3V$:CLS
39 IF U%="%" THEN DEFINT X:T=1 ELSE
IF Vs$="#" THEN DEFDBL X:T=7 ELSE T=3
48 PRINT@D,STRIMGS(39,.32); :PRINTAB,"";:
INPUT "A VALTOZ0 ERTEKE";X:
PRINT@4B,.STRINGS (28,2@) 5 :PRINT@40, X5 CHRS (31)
5@ FOR I=T TO 6 STEP -1
60 IF I=T THEN IJ=T ELSE IJ=T-I-1
78 ‘IF VU$="%" THEN I.J=1-SGN(I)
80 PRINT@IZZ+IJx7."T"; 15
99 C=VARPTR(X) :H=258+1J%7:
PRINTQH,STRINGS(4,32) 5 tPRINT@H,C+15
100 K=PEEK(C+1):H=287+1J57:PRINTQH,I;
118 FOR J=1 10 2:B(J)=BiNEXT
128 J=1
138 B(J)=K=-2#INT(I{/2) tK=INT (K/2)
149 J=J+1:1F K<:0 THEN 130
158 PRINT@64%(7+I10), "T"s s ="
FOR L=8 TO 1 STEP —1:PRINTB(L);:NEXT
168 NEXT I
178 GOT040

rd

A VALTO0ZO ERTEKE? @
T1 T8
17768 17787

() 2
T1-8 6 6 8 8 B 0 0
Te-0 8 8 0 8 8 1 O
A VALTOZO ERTEKE? @ -2
T 1 T8O
17788 17787
255 254
T1-1 111 1 1 1 1
TeE-1 1 11 1 1 1 8

A

—

oy f et =g

— g 4

A VALTOZO0 ERTEKE? @

T2 T1 T80
17789 17788 17787
b4 8

(PR

4
- 0m
DG -
[ B o W un N ]
[ R s R )
Ll S R R o )
oREo

VALTOZO ERTEKE? R
T2 T1 T8

17769 17788 17767
192 0 5}
2-1 1 8 8 6 8
1-9 8 6 8 0 9
6-0 06 86 6 6 8
-1 6 68 6 0 9

VALTOZO ERTEKE? _
T6 T5 T4
17713 17712 17711

b4 B 2
6-0 1+ 86 6 6 0
S-8 8 06 6 9 B
4-,6 8 B B8 B8 0
J-98 0 0 06 B 8
2-86 6 8 8 0 6
1-8 6 8 6 B 0
6-8 68 8 6 0 0
7~-1 6 8 B 6 8

T3
17718

el o> i o)
DHSIE

T3
17718

oo
(SRR R

kS
T3 T2 T1 T 0 T7
17718 17709 17788 17787 17714

2 %] a ) 138
8 8
6 6
6 8
8 0
e 6
8 0
e ©6
1 8
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A memoria egy része a 38PPH(14336D) cimtdl a 3BFFH(15359D) cimig a
billentydzet dllapotirol ad képet. A memdriarekeszek értékébSl megétiapit-
hatjuk azt, hogy melyik billentyit, vagy billentyiket nyomtuk le.

A billenty(izet—matrix a rendszer logikdjanak megértéséhez nyujt segitséget.

El6sz6r a matrix sorait kiilon—kilon vizsgdljuk. A billentylizet—matrix sora-
iban szereplé karakterek billentyiinek lenyomdsat a kévetkez6 memoériare-
keszek érzékelik. (A cimeket decimdlis alakban adjuk meg.)

Ap - 14337
Al - 14338
A2 — 14349
A3 - 14344
o Bl B B B BT ks er % _ 168
A6 —  144pf
s A7 — 14464
A @t4AlHetHclHHoHE|HF Ha
Ezek az értékek szerepelnek a kovetkez6 program DATA adatlistajdban, ahon-
A4 " | J K L Hm N 0 nét beolvassuk a T vektorba (40—es sor).
Az A vektorba olvassuk be a PEEK utasitassal ezeknek a rekeszeknek az érté-
A2 D a R < T U v Hw keit (50—es sort6l a 80—as sorig).
A B vektorban taroljuk az eléz6 allapotot. Mivel a program elején a B vektort
Ay x Y 7 nullaztuk, a memériarekeszek tartalmanak kijelzésére csak akkor kerdil sor, ha

leiitiink egy billenty(it, vagy a tovdbbiakban, ha mds billenty(it vagy billenty(-

ket is lenyomunk.
Ak e g 1 H"2 83 42 52 " 7

18 REM BILLENTYUZET ERZEKELESE -1

20 CLS: PRINT "NYOMJ LE EGY BILLENTYUT®

38 FOR I=1 TO 8:B(1)>=8:NEXT

49 FOR I=1 TO 8:READ X:T(I)=X:NEXT

58 AC1)I=PEEK(T(1)) :A(2)=PEEK(T(2))

68 A(3Y=PEEK(T(3)):AC4)=PEEK(T(4))

78 A(S)=PEEK(T(S)) :A(4)=PEEKI(T (&)

80 A(7)=PEEK(T(7)):A(8)=PEEK(T(8))

98 FOR I=1 TO 8:IF ACI)<>B(I) THEN 118 ELSE NEXT

1e@ GOTO S8

118 FOR I=1 TO 8:BC1)=ACI1) NEXT

128 CLS: PRINT * CIM";TAB(18);"B I T E K";TAB(38)

- ;"DECIMALIS ERTEK"

138 FOR I=1 TO 8:PRINT T(I);: GOSUB 158:PRINTEI*64+48,
E - ACDY INEXT

£ 148 GOTO 5S¢

= 158 REM REGISZTER BITJEI

168 T=AC(I)>:FOR J=1 TO 8

170 PRINTEI*44+3%(8-J)+8," "

- 180 IF T/2=FIX(T/2) THEN PRINT " 8"; ELSE PRINT* 1";
b 190 T=INT(T/2) :NEXT :RETURN

288 REM A BILLENTYUZET REGISZTEREINEK CIMEI

218 DATA 14337,14338,143408,14344,14352,14368,14400,14444

AS e lg ol Hes Mo H=JH> oy

A6 NL —es—BRid— ¢ H ¢ e = 5P

AT
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CIm B I TEK DECIMALIS ERTEK
14337 8 B © © B8 B8 0 2}
14338 ¢ @ @8 ©® © B8 6 0 <}
14340 8 9 @ © 8 B8 © 8 a
14344 8 & @ ©® @ 8 © @ 2}
14352 6 8 ¢ B 06 8 © 6 <}
14258 v & @2 ©8 B8 a v @ 8
14400 g & @8 B © @ @ ¢ 9
144449 2 6 9 8 8 © © @€ 8

Yalamelyik membriarekesz ériékének a megvaitezasakor & 170—%
sorial Tolytatodik a program, anoi téroljuk & memoriarekeszek djab
Ezek utan megkezdddik a2 memdriarekeszek cimének &s éridkeinzk
{120—as sor}.

A 1b0—es utasitdssorral kezoSdd szubrutinnal & rekeszek tartalmét bindric
aiakban iratjuk ki, hogy lassuk melyik bit ériéke iesz 1. £z jelzi, hogy a biiien-
tylzet—matrix melyik osziopaban taldlhatd az a karakter, amelyiknek billen-
ty(ijét lenyomtuk. BO a legkisebb, B7 a legnagyobb helyiérték( bitet jelzi az
abrén.

Mi a szereplik azoknak a rekeszekinex, zmeiyex a2 ¢
rekeszek kozott helyezkednek el?

Vonjuk ki a rekeszek cimeibdl 14336—t: 2 hatvdnvait kepjuk. Egy 8 bites
szam bitjeit jeldijik A7, A8, . . ., Afi—al, ahcgyan a bilients{izet—matrix sc-
rait is jeloitik. Legyen azcknak a biteknek az értéke 1, ameiy bitnek megfsis-
16 sort vizsgélni szeretnénk. Példdul a biilentylzet—matrix 3. scrénak vizsgé:
lata esetén az AZ = 1, azaz a szamunk eértéke 4 iesz.

Adjuk ezt 14336-hoz: 14340—t kapunk, azaz annak a memoriarekesznek z
cimét, amit az el6z8 programban a 3. sor vizsgalatdhoz adtunk meg.

S progiamoarn vizsgait

Vizsgaljuk most az 7., 3. és 5. sort.

Ekkor A =1, A4 =1, és a szamunk 49 lesz.

14385 + 49 = 14385, azaz a 14385 cim{i memdriarekeszt kell vizsgdlnunk, ha
az 1., 3. és 5. sorban megadott karakterek billenty{jének lenyomasat szeret-
nénk érzékelni.

Ezt a szdmitdst kovetjlik a kbvetkezd programban is, ahol az igen (1) és nem
(N} vélaszokkal jeloljik ki azt, hogy melyik sorokat vizsgéljuk. A vélaszokat
egy bindris szdm szadmjegyeinek tekintjik (1=1, N=9).

Az igy kapott szdmot kell hozzdadnunk 14336—hoz, a memdriaterilet kez-
d6ciméhez (70—es sor), és megkapjuk annak a rekesznek a cimét, amelyiknek
értéke jeizi, hogy az Af, A4 vagy az A6 sorok valamelyik karakterének billen-
tyjét lenyomjuk.
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18 REM BILLENTYUZET ERZEKELESE - 2

28 CLS:PRINT"A BILLENTYUZET-MATRIX V12SGALT SORAI

- VALASZ: I-N*

38 S2=6:FOR I=8 TO 7:PRINTI;"“.SOR ";

35 SH=INKEYH:IF NOT(SH="1" OR Su="N") THEN 35

49 PRINTSH:IF Si="1" THEN S5Z=SZ+2Al

58 NEXT

48 C=14336+5¢

78 X=FPEEK(C)

38 ?F X<>8 THEN PRINTE?BO,'CIH=';C,'ERTEKE=";CHRQ(SO);X

90 GOTO7e

A BILLENTYUZET-MATRIX VIZSGALT SORAI - vALASZ: I-N
.SOR 1

.SOR
.SOR
.SOR
.SOR
.SOR

.SOR
.SOR

N NDBWN -
" L= Z

CIM= 14589 ERTEKE= 44

A billenty(izet allapotét jelzd memoriarekeszek vizsgalatdval tébb billentyd
egyidejii lenyomdsdt is figyelni tudjuk. Ezt mutatjuk be majd egy jatékprog-
ram segitségével.

Ugyességi szamitogépes jatékokndl a szamit6gép gyorsasaga, péiddul egy pont
mozgésanak sebessége, meghatdrozé. A BASIC programnyelven irt program?k
esetében a végrehajtand6 utasitdsok szadménak csokkentésével tudunk ezen ja-

vitani. Ennek vannak korlétai. _
Tovébbi javitast a BASIC programban beépitett gépi nyelvii szuf)rutl.nokkal
érhetiink el. A gépi nyelvii szubrutin hivasa az USR fiiggvénnyel torténik.

USR (egész kifejezés) — gépi nyelvii szubrutin hivasa
A szubrutin kezd8c/mét az USR figgvény el6tt kell megadni. A szubrutin els6
utasitassnak cimét a POKE utasitdssal a 16526 és a 16627 —es cimdi rekeszek-

be irjuk. A 16526—os cimre a kisebb helyiértéki byte—ot.
A szubrutin kezd6cime legyen 32432 (7EBPH). Ez két byte. A két byte érté-

ke: 126(7EH) ill. 176(BPH).
A cim kijelélése tehat a kovetkezS:
POKE 16526 , 176 : POKE 16527 , 126

A cimen kivil meg kell adni a gépi nyelvi szubrutin bemen® paramétereit is.
Egyik lehetSség, hogy ezeket a POKE utasitassal irjuk a memoridba a szubru-
tin hivésa el6tt.
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A kimen§ paraméterek elhelyezésérl a szubrutinban kell gondoskodnunk. A
gépi nyelvi szubrutinbdl val6 visszatérés utén a kimen& paraméterek értékeit
a PEEK fiiggvénnyel tudjuk a BASIC programban &tvinni. A gépi nyelvii szub-
rutinunkat a RET utasftdssal kell lezarni!

Két byte dsszegzését végzd szubrutinunk az el3z8ek figyelembevételével a ko-
vetkez§ lesz:

18 CLS:PRINT"KET BYTE OSSZEGZESE-{"

28 INPUT * A KET BYTE ERTEKE DECIMALISAN"® 3% ,BY
25 IF AZ%>25S OR BZ>255 THEN 28

38 REM A SZUBRUTIN BEIRASA

4@ POKE 32432,42:POKE 32433,80:POKE 32434,198:
POKE 32435,

S50 POKE 32434,58:POKE 32437,175:POKE 32438,1261
POKE 32439,201

48 REM PARAMETEREK BEIRASA

78 POKE32433,A%:POKE32435,B%

88 REM SZUBRUTIN HIVAS

98 POKE 14526,1746:POKE 16527,126

180 YZ=USR(1%)

118 PRINT"A KET BYTE OSS2EGE" j;PEEK(32431)

cim utasitdsok
. KET BYTE OSSZEGZESE-1
hexadecimélis  decimdlis  szimbolikus  hexad. decimélis s SCT BYTE ERTEKE DECIMALISAN? 21

A KET BYTE DSSZEGE S5

7EB$ " 32432 LDAY 3 62 READY

7EB1 32433 o ¢

7EB2 3543; ADD A :: 1:8 A memoriarekeszek a BASIC nyelv(i programbél és a gépi nyelvd szubrutin-

7EB3 43 b6l egyarant elérheték. Ez adja az egyik lehetséget a paraméterek tadsira

7EB4 32436 LOAD(7EAFH),A 32 5‘ ill. dtvételére

;E:g gg:g; ;\E :;g Tekintsik ezek utén az USR szubrutinhivé utasitast egy olyan fiiggvénynek,
melynek argumentumat a zéréjelben szerepl6 egész aritmetikai kifejezés érté-

7EB7 32439 RET c9 201 ynex arg ) P g )

ke adja. Ezt a két byte—os értéket egy rendszerszubrutin hivéssal a HL regisz-
terpdrba irhatjuk:

CALL QA7ZFT
A gépi nyelvd szubrutinunk kimend paramétere az USR fiiggvény értéke lesz,
ha azt a szubrutin végén a HL regiszterbe frjuk és elugrunk a §A9A cimrel

.. . JP §A9AH
A két bemend paramétert a 32433 és a 32435—0s rekeszekbe helyezziik el. A

kimend paraméter, a két byte Osszege, a 32431 —es rekeszbe kerdil.

" . A két byte Osszegezését végz6 szubrutinunk ekkor a kdvetkezs:
A szubrutin argumentumadnak ebben az esetben nincs szerepe, ezért barmilyen

véltoz6t, vagy konstanst megadhatunk. cim utasftésok
Az Osszegzést csak 255—ig tudja elvégezni a szubrutinunk, mivel a tdlcsordu- hexadecimélis decimélis szimbélikus hexad. dec.
last nem vizsgéljuk. A kovetkez6 programba majd ezt is beépitjik.
A szubrutin utasitdskédjait a program elején a POKE utasitdsokkal friuk a 7€8B9 32432 CALL §A7FH CD 245
meméridba. 7EB1 32433 » 7F 127
A gépi nyelviszubrutinok szdmdra a szémitdgép bekapcsoldsakor foglalhatunk 7EB2 32434 §A 19
le memériateriiletet. A % ? megjelenésekor decimélis alakban beirhatjuk azt a 7EB3 p 32435 LD AH 7C 124
cfmet, ahonnét védeni akarjuk a BASIC programtdl a memériat. 7EB4 32436 ADD AL 85 133
7EBS 32437 LD LA 6F 1
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cim utasitasok
hexadec. decimélis szimbolikus hexadec. dec.
7EB6 32438 LD H,¢ 26 38
7EB7 32439 o0 ﬁ
7EBS8 32440 JR NC,CIM 3¢ 48
7EBQ 32441 p1 %
7EBA 32442 INCH 24 3€
7EBB 32443 CIMJP ¢AQAH C3 19¢
7EBC 32444 9A 154
7EBD 32445 BA 16

Ebben aprogramban mar a ticsorduidst is vizsgaltuk, igy két tetszGleges byte-c*
tudunk adni. Az eredményt két byte—tal adjuk meg.

18 REM KET BYTE OSSZEGZESE-Z

28 REM OSSZEGZO SZUBRUTIN BECGLUASASA

38 CLS:READ C

48 READ X:IF X(256 THEM POKE C,X:(0=C+1:60T0 =C
56 REM FOPROGRAM

26 INPUT "4 KET BYTE ERTEKE DECIMALISAN' ;A1 BX

38 1F AX>127 THEN AY=AZ-25¢

76 POKE 1652&,176:FPOKE 16527,126

180 PRINT"A& KET BYTE OSSZEGE" ;USR(ZS6+A%+EN)

118 REM KEZDOCIM ES SZUBRUTIN UTASITASAINAK DECIMALIS
KODJAI

128 DATA 32432,285,127,10,124,133,111,38,8,48,1,34,
195,154,180

138 DATA 256

KET BYTE OSSZEGZESE

A KET BYTE ERTEKE DECIMALISAN? &7
?7? 34

A KET BYTE O0SSZEGE 101

READY

>

A szubrutin bemend paramétere két byte—on dbrdzolhatd. Ezt irjuk be a HL
regiszterparba, ahol a H legmagasabb helyiértékii bitje az elGjelet jelzi. Ezt fi-
gyelembevéve az A% véltoz6 értékét 4t kell alakitanunk, ha az nagyobb, mint
127, azaz a legnagyobb helyiértékd bit értéke 1.

Ekkor a két byte—ot csak negativ szamként tudjuk bemen& paraméterként &
HL regiszterpédrba beirni (80—as sor}.
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Al bty

Az egész vdltozOk tdroldsdnak modjat ¢ kovethe v jiogiimii .
A térolasra felhasznalt két byte bitjeinek érteket eqy qepimy el bt
hatdrozzuk meg.

cim utasitasok
hexadec. decimalis szimbadlikus hexadec. dec.
7¢00 28672 CALL @ATF cD 205
7091 28673 7F 127
70¢2 28674 A 1¢
7093 28675 LDAD 3E 62
7094 28676 0¢ )
7995 28677 LDE® 1E 3¢
7006 28678 ) ¢
7097 28679 LD D¢ 16 22
7098 2868¢ 0¢ i
7098 28681 ADD AL 85 133
700A 283682 JRNZ , IDE 2¢ 32
7¢¢8B 28683 g2 2
709C 28684 LD AH 7C 124
769D 28685 LDED 5A of
79¢E 28686 IDE:AND AE A3 163
T00F 28687 iDLA 6F 111
7919 28688 LD H.p 26 38
7¢11 28689 P ¢
7912 2869¢ JP BASAH C3 195
7¢13 28691 9A 154
7814 28692 gA 19

Az A% egész valtozd értékét beirjuk a 28678 és a 28680—as memdriarekesz-
be. Ezt a két byte—ot hasonlitjuk Ossze a HL regiszter értékével, ahovd 2 hat-
vanyait irjuk. Ekkor mindig csak egy bitnek az értéke lesz 1.
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19 REM EGESZ VALTOZOK ERTEKENEK TAROLASA

28 REM SZUBRUTIN BEOLVASASA

38 CLS:READ C

.48 READ X:IF X(256 THEN POKE C,X:C=C+1:G0TO 4@
58 REM FOPROGRAM

&8 INPUT "AZ EGESZ VALT0Z0 ERTEKE" ;A%

78 KY=VARPTR(AZ)

30 POKE 28678,PEEK(KX) :POKE 28680 ,PEEK(K/+1)
90 PRINTYBINARIS ALAKJA" ;

189 X/=-32748

110 POKE 16526,0:POKE 16527,112

120 FOR I=15 TO @ STEP -1

138 1F USR(X%)>=9 THEN PRINT®; ELSE PRINT!;

148 X/=SOGN(XX) #X/A/ 2%

156 NEXT

168 REM SZUBRUTIN CIME ES UTASITASAI

170 DATA 28672,205,127,10,42,06,30,0,22,08,133,32,2,124
188 DATA 906,163,111,38,0,195,154,19

198 DATA 256

AZ EGESZ VALTO0Z0 ERTEKE? 5

BINARIS ALAKJA 6 ® © © 8 © 6 © e e e 6 8 1 ¢ 1
READY

p-

A szubrutin decimdlis alakban tortén§ beirdsa nehézkes, mivel a hexadecima-
lis kédokat at kell alakitanunk decimdlis k6dokka.

Hasznéljuk fel a kordbban irt hexadecimalis—decimadlis atalakité BASIC szub-
rutint, és a gépi nyelvi szubrutin utasitdsait ennek felhaszndldsaval irjuk a me-
moridba.

Ezt a megoldds egy jdtékprogramban mutatjuk be, ahol gépi nyelvii szubrutin-
nal vizsgdljuk a billentydzetet, a ,,nyil” billenty{iket.

Ezek lenyomadsdval irdnyithatjuk egy, a képerny&n megjelend karakterek moz-
gdasat, Ggyelve arra, hogy ne ,,menjen le’” a karakter a képerny&r6l.

A gépi nyelvi szubrutin feladata, hogy a nyil billenty({k lenyomdsakor a ko-
vetkez§ értékeket allitsa el6:

<« lenyomadsakor —1-et,
—» lenyomadsakor 1-et,
} lenyomédsakor —64-et,
V lenyomdsakor 64-et.
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Tobb billentyii lenyomdasakor a megadott értékek Osizegét. Ext az dridkmt
hasznéljuk fel a BASIC programban a karakter mozgésirénydnak megedisd:
hoz, ahhoz, hogy a karakter melyik szomszédos karakterpozicidba kerljon.

A gépi nyelv{ szubrutin szimb6likus utasitdsai és hexadecimdlis kodjai a ko-

vetkezbk:
szimbdlikus utasitasok
LD B9

LD A,(384¢H)

AND 8H
JR Z,CIM

LD AB
ADD A 9CPH

LD B,A

CIM:LD A,(3849H)
AND 19H

JR Z,Cim1

LD A,B
ADD A 49H

LD B,A

CIM1:LD A,(3849H)
AND 2¢H

JR Z,CIM3

LD AB

g6
00
3A
49
38
E6

¢8
28

04
78
c6
ce
47
3A
a9
38
E6
19
28
4
78
Cc6
49
47
3A
49
38
E6
20
28

94
78

hexadecimdlis kodjuk
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szimbdlikus utasltisok hexadecimélis kddjuk
ADD A,FFH e C6
FF
LD BA e 47
CIM:LD A, (384¢H) R 3A
49
38
AND 4¢H e E6
a9
JR Z,CiM4 e 28
g4
LD ASB R 78
ADD A1 ce Cc6
#1
LD B,A e 47
CIM4:LD AB e 78
LD(7FFFH).A e 32
FF
7F
RET P C9

A kimené paramétert a 7FFF(32767D) ciml memdriarekeszbe helyezzik. A
130—as sorban hivjuk a szubrutint. Mivel bemen& paramétere nincs a szub-
rutinnak, ezért az USR utasitas eiftt csak a szubrutin cimét kell kijelointnk
(120—as sor).

A kimené paramétert, a 32767 —es rekesz tartalmét kiolvassuk és beirjuk az
1% vaitozéba {130—as és 140—es sor).

Az 1% valtozo értéke hatdrozza meg, hogy a karakter hovd mozdul el. A ka-
raktert megjelenitjiik az Gj poziciéban és toroljik az el6z6 helyen (100—as
sor). Az uj pozici6t egyben téroltuk is: X1 = X.

Akkor, haa 32767—es rekesz tartalma nem véltozik —nem nyomtunk le Gjabb
billentyiit —, a pont tovabb mozog mindaddig, ameddig nem véltoztatjuk meg
az ir4nyéat, vagy le nem ,megy” a képerny6r6l. Ezt vizsgaljuk a 80—as utasi-
tassorban. A pontgyors mozgésat a gépi nyelvi szubrutin beépitésével értik el.
A szubrutin beirdsa a memdridba a 40—es sorbél hivott és a 160—as sortdl
kezd6d6 BASIC szubrutinnal térténik. A DATA adatlistdban hexadecimalis
alakban belrt kezdBcimet és gépi nyelv(i utasfitasokat a 200—as utasitassorral
kezd8d68 szubrutin decimalis alakban adja meg.
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Ezeket a POKE C, T utasitassal visszilk a memoéridba (180--es sor).

18 REM PONT ORZES - BILLENTYU ERZEKELES

28 CLS:PRINT"a NYIL BILLENTYUK LENYOMASAUAL LEHET A
PONTOT A KEPERNYON TARTANI . *

30 PRINT® UARJ EGY KICSIT!"

48 GOSUB1 4@

S8 AC1)=1:A(2)=-1:A(3)=64:A(4)>=-64:RANDOM:
1%=ACRND(4)>) : B=VARPTRC(I%)

60 CLS:X=558:X1=550

78 X=X+1%

88 IF X<@ OR X>1823 OR X/44=INT(X/&4)THEN CLS:
PRINT*FOLYTATOD(I-N)>?" ;ELSE 100

98 WH=INKEYH:IF Wi="" THEN 9@ ELSE IF Wi="1" THEN S8
ELSE IF Wi="N" THEN CLS:PRINT"KDSZONOM AZ ERDEKLODEST!®
:END ELSE 98

188 POKE 15368+X,42:POKE 15348+X1,32:X1=X

119 IF PEEK(14488)=8 THEN 70

126 POKE1&6526,0:POKE16527,127

138 A=USR(1):1F PEEK(32747>>128 THEN POKE B+!,255
ELSE POKE B+1,0

149 POKE B,PEEK(32767):60T0 70

150 GOTO £0

168 REM GEPI NYELVUU SZUBRUTIN BEIRASA

178 READ Ti#:GOSUB 208:C=T

188 READ TH:IF TH="UVEGE" THEN RETURN ELSEGOSUB 208:POKEC,T
198 C=C+1:G0T0 180

2080 REM H — D SZUBRUTIN

218 K=LEN(TH) :T=8:FOR I=1 TO K:Ju=MIDR(TH,I,1)

228 IF ASC(JN)>47 AND ASCC(JH) (58 THEN J=VAL(JA)

238 IF ASC(JI)>&4 AND ASCCJH) (71 THEN J=ASC(J#)-S5
248 T=T+J%*168(K-1) :NEXT

258 RETURN

268 REM GEPI NYELVU SZUBRUTIN KEZDOCCIME

278 DATA 7F00

288 REM GEPI NYELUU SZUBRUTIN UTASITASKODJAL

298 DATA 84,88,3A,40,38,E6,08,28,84,78,C6,C0,47

388 DATA 3A,48,38,E6,1@,28,04,78,C6,40,47

318 DATA 3a,40,38,E6,20,28,04,78,C6,FF,47

320 DATA 3a,40,38,E4,48,28,04,78,C6,01,47,78,32,FF,7F,C?
3368 DATA VEGE
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17. MONITOR PROGRAM

SYSTEM parancs

A SYSTEM parancs hatasdra kilépiink a BASIC rendszerb6l. A képernydn
megjelend *? kijelzés utén kell beirnunk decimélis alakban azokat a kezd6ci-
meket, ahonnét indftani akarjuk a BASIC rendszert, a monitor programot,
vagy més, 4ltalunk irt gépi szint(i programot. A cim elé / jelet kell frni!

/ 2¢489 begépelése utdn a képernyS bal fels6 sarkaban kiirédik a READY?
sz6. Ugyanaz a lehet8ség adott, mint amikor a szdmitGgépet bekapcsoljuk.
Ekkor foglalhatjuk le a memdria egy részét a gépi nyelven irt szubrutinjaink
szaméra. Decimdlis alakban meg kell adni azt a legnagyobb memdriacimet,
ameddig a memériat hasznalhatja a BASIC rendszeriink a BASIC nyelven irt
programok és a programban hasznalt azonos(tdk értékeinek taroldséra.
Amennyiben csak a NEWLINE bilienty(it nyomjuk le, nem torténik helyfog-
lalds. Mindkét esetben ezzel a BASIC rendszert is elinditottuk.

Plusz lehet8ségekhez jutunk, ha uGjbol kiadjuk a SYSTEM parancsot és a
12294 c/mmel inditjuk a BASIC rendszert. Haszndlhatjuk a kisbetdket és ha-
tasos lesz a RE parancs, amivel a BASIC program utasitassorait tudjuk djra-
sorszdmozni.

A 12299 cimtbl elindftott BASIC rendszerben az el8z8eken kivil, ha valame-
lyik billenty(t lenyomva tartjuk, a karakter kiirdsa ismétl6dik, ami megkony-
nyiti az EDIT utasitas hasznalatakor a kurzor megfelel8 pozicidba allitasat.
Akkor, ha villogé kurzort szeretnénk hasznéini, a 12288—as c/met kell meg-
adni. Ekkor az eddig ismertetett lehet&ségek mind adottak. A kurzor villogé-
sat letiltani, vagy megengedni a SHIFT és BREAK billenty(k egyideji lenyo-
masdval lehet.

A MONITOR program figgetien a BASIC rendszeriinkt6l. A 12710-es cimt§l in-
dithat6, és a mikroprocesszor regiszterek, valamint a memoériarekeszek tartalma-
nak vizsgalatat, modositésat és gépiszint( programok kiprobalasat teszi lehet8vé.
A MONITOR program elinditdsdval megjelennek a képernyén a kézponti egy-
ség regisztereinek aktuélis értékei.

A memdria tartalmdnak vizsgdlatst a D betil és egy hexadecimélis alakban
megadott memoriacim begépelésével indithatjuk.

A D2A@$ prancsra a 2A0P cimii rekesszel kezdSdGen 16 rekesz tartaimét ol-
vashatjuk le a képerny6r61 hexadecimilis alakban.

A ¥ billentyd hatésdra Gjabb 16 rekesz tartalmét jelenithetjik meg, amelyek-

nek a cime nagyobb. Kisebb cimd rekeszek tartalménak megjelenftését a 1 bil-
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lenty( lenyomdsdval érhetjik el. Mas billentydt lenyomva Gjbol & regiszterek
tartalma jelenik meg és ekkor adhatunk ki tjabb parancsot.

Az R billenty( lenyomdsa utdn a regiszterek tartalmat modosithatiuk. A re-
giszterek értékét egymds utdn kilrja, és ezutdn megadhatjuk az uj értéket,
vagy az X billenty( lenyomdsaval jelezhetjiik, hogy nem véltoztatunk egy —egy
regiszter értékén.

A memodridba adatokat, vagy gépi nyelvii utasftéskédokat Irhatunk be hexa-
deéimélis alakban. A beiras kezd6cimét az M karakter utén hexadecimalis alak-
ban adhatjuk meg. M7 A@@ parancs hatéséra a 7ADP cimii rekeszt6l kezd6d6-
en folyamatosan megadhatjuk a rekeszek értékét. Kordbbi értékaket kijelzi a
program. Ezzel a médszerrel barmilyen gépi nyelven irt programot, szubrutint
befrhatunk a memoériaba a 3CP@ cimt8! kezd6dben.

A BASIC rendszer hasznélata esetén a memoéria nagyobb cimi rekeszeit hasz-
nélhatjuk erre a célra.

A memoridba beirt gépi nyelven késziilt programjainkat ki is prébaihatjuk a
G paranccsal, amelyben meg kell adnunk a programunk kezd&cimét és azt a
cimet, ameddig fusson a program.

G7AP@, 7A45 paranccsal a 7AP¢ kezd8cimtd indftjuk a programunkat €s a
MONITOR programba csak akkor tériink vissza, ha a 7A45 cimre futott a
programunk. Ezt jelzi a PC regiszter értéke is a visszatéréskor. Sikeres vissza-
térés esetén djabb inditast végezhetiink, esetleg mds cimeket megadva, mivel a
memoria tartalma nem véitozik.

Abban az esetben, ha valamilyen hiba folytdn nem jutunk el a visszatérési
cimig, a RESET gomb benyomdsaval allithatjuk alaphelyzetbe a szdmitdégépet.
A MONITOR program biztositotta lehet8ségek sokat segithetnek abban, hogy
megismerkedjiink a Z80 mikroprocesszor utasitaskészletével, és elsajatitsuk a
gépi nyelvii programozast.

Az el6z6 fejezet példaprogramjaival ehhez kivdnunk segitséget nyujtani. En-
nél tobbre ebben a kényvben nem véllalkozhatunk.

A BASIC rendszerbe visszatérni a B paranccsal lehet.
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18. MINTAPROGRAMOK

18.1. VADASZAT

A képerny6 bal szélén megjelennek kiilonb6z6 magassagban a ,vadallatok’”
szerepét betoltS karakterek és vizszintesen mozognak. Barmelyik billentyd le-
Utésével alul a képerny8 kdzepén elhelyezett ,,ijb6l* kilBhetiink egy ,,nyilat”.
Egy felkialtéjel mozog felfelé a képernySn. Ez lesz a ,,nyllvessz6. Ha Ugye-
sek vagyunk, Ggy inditjuk a ,nyiflvessz6t”, hogy a két karakter taldlkozzon.
Ekkor eltalaltuk a ,,vadéllatot”,

18 REM VADASZAS

15 FOR I=9 TO 13:0UT 31,I:READ RE:QUT 30 ,RE:iNEXT
28 CLS:INPUT “HANY UVADAT AKARSZ LONI®;L:T=0:CLS

38 PRINT" BARMELYIK BILLENTYU LEUTESEVEL LOHETSZ.':
PRINTEsS, "MOST IS USS LE EGY BILLENTYUT ES INDUL A JATEK."*
498 Wa= INKEYQ IF WH="" THEN 49

58 CLS:FOR I=1 TO L

48 Y=RND(18) :U=RND(32)+32:6=14

706 PRINTE992,"n";

75 0OUT31,13:0UT36,4:0UT 31,7:0UT 38,31

88 FOR J=1 T0 63

8 YU=(Y-1)%#54+J

188 PRINTEYVU-1 ,CHRU(32) ; :PRINTEYV, CHRI(V) ;

118 IF QE<>"" THEN 138

1286 Qu=INKEYH:IF Qu="" THEN 178

125 0UT31,13:0UT 30,0:0UT 31,7:0UT 30,38

138 IF G=0 THENPRINT¢32,CHRN(32);:60T0 179

148 YG=(G-1)%*64+32:PRINTEYG+64,CHRR(32); :PRINTEYG,CHRHE(33);
150 IF YG=YV 0OR YG=YVU+1 THEN PRINTEYV,"*%»":0UT31,7
:0UT 38,0:FOR K=1 TO 200:NEXT K:0UT 3{,7:0UT30,43:
T=T+1:G0TO 18¢

168 G=G-1

178 NEXT J

180 CLS:QH="":NEXT I

198 PRINTL;"VADBOL";T;"-T ELTALALTAL"

S0 DATA 209,2,0,0,9,0,5,63,16,15,16,0,408,8

A 60—as sorban véletlenszam figgvénnyel képezziik, hogy milyen magassag-
ban mozogjon a karakteriink, hanyadik sorban (Y) és a karakter kodjat (V).
G véltozd értéke azt mutatja, hogy a ,,nyilvessz§* hanyadik sorban lesz. G
kezd8értéke az ,,fj* helyzetét adja, amit a 14. sorban helyeztiink el.

A 100—as utasitassorto! kezd8dik az a ciklus, amelyben a ,,vadéllatokat’” moz-
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gatjuk. A ciklusvéltozé értéke (J) adja meg, hogy a sor hanymdik karnkiod o
ziciéjaban van a ,vad’’.

A 110—es sorban a képerny8 karakterpozici6jat hatdrozzuk meg o PRINT(S
utasitashoz, amivel kifratjuk a karaktert (12@—as sor). Azért, hogy egymas
utdn tobb ,,nyflvessz6t” ne I8hessiink ki, a 140—es sort dtugorjuk mindaddig,
ameddig a ,,vad” ki nem szalad a képerny6rdl, azaz a J ciklusvaltoz6ja ciklus
befejezéséig. Ekkor tordljik Q$ valtozé értékét (21@—es sor), és indul a ko-
vetkez6 ,,vad’.

A 160—as sortél kezd6d&en vizsgéljuk a ,,nyil” ésa ,,vad’ helyzetét. A G vél-
toz6 értéke jelzi, hogy a ,,nyll*” hanyadik sorban van. G = @ esetén csak a , vad”’
halad tovabb (16@—as sor}, mert a ,,nyilvessz8" lekerilt a képernydrél.

A 170—es sorban YG véltozé értéke megadja a ,.nyil” karakterpoziciéjat a
képernydn, és azt megjeleniti, az el6z6t torli. A 180—as sorban vizsgdljuk a ta-
lalatot. A ,vad” két poziciéjandl is taldlatot jelez a programunk, YV és YV+1-
nél is.

A taldlatot hdrom csillag jel kiirdsaval jelezziik és egy kis varakozasi ciklus
utdn a T véltozé értékét noveljik. Ezzel szémoljuk a talslatokat, amit a jaték
befejezésekor kifratunk.

A jatékot hangeffektusokkal kivantuk él6bbé tenni. A 20—as sorban olvassuk
a DATA adatlistabol a hanggenerétor regisztereinek értékét. Az ., A" hangge-

neratoron egy zenei hang periédusidejét allitottuk be (R = 2“ R1=2). Ez-
zel és a zajgenerdtor egyiittes megszélaltatdséval jelezziik a,nyil” kilévését. Az
,{j** harjanak és a tdvol6dé nyflvessz8 hangjat idében gyenguld hanggal érzé-
keltetjuk.

Az , A" és a ,,C" csatornakat idGben véltoz6 hangjelek megszélaltatdsara tet-
tiik alkalmassd azéltal, hogy a 8—as és a 10—es regiszterekbe 16—ot irtunk.

A 150—es soron kivélasztjuk az id&ben véltozo jel alakjat (R13 = 0) és engedé-
lyezziik az ,,A” csatornén a zenei hangot, a ,,C""—n a zorejt (R7 = 30).

Id6ben valtozé a ,,vad” hangja is. Itt erBs6dik a hang és megszdnik. Ekkor
csak a ,,C” csatornén jelenik meg az idében véltozé zaj (R13 = 4, R7 = 31).
Ezt a hangot a 90—es sorban inditjuk.

A 180—as sorban a taldlatot jelezzijk. Engedélyezziik az Osszes hanggenerator
miikodését (R7 = 0). Ekkor a ,,B" hanggeneratoron is megsz6lal a zaj 15—0s
hangerGsséggel (R9 = 15), amit még a program elgjén éllitottuk be. Ez a hang
sz6l a varakoz6 ciklus befejezéséig. Ekkor letiltjuk a hangokat (R7 = 63).
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18.2. MORSE

A p:.ogram bemend adata egy tetsz6leges karaktersorozat. A karaktersorozat
betliinek morse jeleit megjeleniti a képerny6n és ezt hangjelekkel is kijelzi.

PRINT "MORSE"

KDH(26)

»%%% MORSE JELEK BEOLVASASA
46 FOR 1=8 TO 26:READ KDHC(I)::NEXT 1
s@ QUT 31,8:0UT 30,15:0UT 31,8:0UT 38,1462:0UT 31,1:
ouUT 38,1

48 OUT 31,7:0UT 38,463

70 INPUT “KEREM & SZOVEGET";SZH

80 REM »x%¥x KARAKTERENKENT KODOLUNK
98 FOR I=1 TO LEN(SZ#)

186 CLS:
286 DIM

30 REM P TS

3 % 3% %

108
i18
129
138
148
158
140
178
188
1990
195
2989
218

KAN=MIDH(SZH,1,1) tKK=ASC(KAI) -44
IF (KK(>-32 AND KK<1)> OR KK>26 THEN 208
1F KK=-32 THEN KK=8
FOR J=1 TO LENCKDHC(KK>)
PUB=MIDH(KDH(KK) ,J, 1)
1F PUB="." OR PUR="/"THEN N=28 ELSE N=48
PRINT PUR;:IF PU="/* THEN 178 ELSE OUT 31,7:0UT 38,62
FOR T=1 TO N:NEXT T '
OUT 31,7:0UT 230,43
NEXT J:PRINT "/";
NEXT 1
REM MORSE KODOK
DATA /yemp= anep=emegmnogegea=ey="ayasengsags™=",

7iik. Akkor, ha KK nem kisebb mint 1 és —32-vel sam ogyenid, valermint 20
nél sem nagyobb, akkor bet(rl van szo. —32-1 Ugy kapunk, hogy 8 s1natjel
karakter kédjabol is kivontunk 64—et. A sziinetjel esetén az index KK = O
fgy a/ jelet iratjuk ki.

A morse jelek a KD$ vektorban vannak. Ezeket is karakterenként vizsg8ljuk.
Megéllapitjuk, hogy . vagy — jelet kell—e kifratnunk és ennek megfeleld hang-
jelet generalunk. Kijeloljik a hangjel idejét. Eztaz N valtoz6 értéke hatdrozza
meg. N értékétdl figg a varakozasi ciklus hossza (150—es sor). A kiiratds utén
engedélyezziik azt, hogy az A hanggenerator zenei hangot adjon. A vérakozo
ciklus végrehajtasdig szol a hang, majd letiltjuk a 180—as soron.

18.3. SZAMLETRA

Két jatékos felvaitva mond egy—egy szamot, az el6z26t6l legaldbb 1—gyel, leg-
feliebb L—lel nagyobbat. A jatékot az nyeri, aki ezen a szdmlétran , fellépe-
getve” el@szor kimondja az elére meghatdrozott szamot, példaul 100—at.

A programot gépeljiik be, és a szamitogép partneriink lesz a jatékban.

28 CLS:PRINT "SZAMLETRA®

38 INPUT "MEDDIG JUSSUNK EL";N

48 INPUT “HANYASAVAL";L

59 M=@:REM A LETRA LEGALSO FOKA

48 PRINT "AKARSZ KEZDENIC(I/NO?"j

78 AH=INKEYH:IF Ap="" THEN 76 ELSE PRINT
88 IF an="1" THEN 140

98 REM A GEP VALASZA

e T g s T ey ]

220 DATA ===y emmugmmamy e q et Ty Ty m T T T Ty
L

MORSE

KEREM A SZOVEGET? MEGYUNK A BUKKBE

B B T A L Ll

READY

>

R e a4

Az angol abc 26 betdjének morse ko6djait és a sziinetjelnek megfeleltetett / je-
let a KD$ vektorba olvassuk be a DATA adatlistéb6l (4f—es sor). Kijeloljiik
az A hanggenerdtor hangerdsségét és a frekvencidjat. Az utdbbindl a finom és
a durva beallitdst is meg kell adni (5@—es sor). A kever6—regiszterbe beirt ér-
tékkel letiltjuk a hanggeneratorokat (6@—as sor).

A beolvasott karaktersorozatot karakterenként vizsgaljuk. A karakter ismere-
tében el6allftjuk a karakter kodjdt.

A kédbél levonva 64—et megkapjuk a KD$ vektornak azt az elemét, amely-
ben a karakter marse jelét tdroljuk. EIGbb azonban megvizsgaljuk, hogy beti
vagy sziinetjel karakterrl van—e sz6. A vizsgdlatot a kddszém alapjan végez-
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200

U=N-M-INTCIN-M) /7 (L+1) ) *CL+1)

IF U=8 THEN U=RND(L):REM NINCS NYERO LEPES
M=M+U:PRINT *"A SZAMOM:" ;M

IF M=N THEN PRINT *"NYERTEM":END

REM A JATEKOS VALASZACELLENORZESSEL)

INPUT "A SZAMOD:" ;M1

IF M{MI AND M1(M+L+{ THEN 188

PRINT "NE CSALJ!'":GOTO 158

M=M1:1F MIN THEN 108

1F M)N THEN PRINT"NE SZORAKOZZ VELEM! TUDOM,HOGY * §
PRINT"NYERTEL"

SZAMLETRA

MEDDIG JUSSUNK EL? 18
HANYASAVAL? 3

AKARSZ KEZDENI(I/N)?
A SZAMOD:? 2

A SZAMOM: 4

A SZAMOD:? 3

NE CSALJ!

A SZAMOD:? 6

A SZAMOM: 8

A SZAMOD:? 18
NYERTEL

READY
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A nyer§ stratégia L = 10 és N = 10@ esetén az, ha a j&ték végén mi mondjuk ki
a 89—et. Ekkor ellenfelink legfeljebb 99—et mondhat — azaz nem éri el a
100—at, de legaldbb 99—et kell mondania, és akkor mar mi eljuthatunk a 10¢-
ig.

Ugyanilyen indokléssal beldthatjuk, hogy mi nyeriink, ha kordbban 78—at,
67—et, stb. mondtunk. A legkisebb nyer8szdm az 1. A nyer§ stratégiat ismer-
ve a kezdé jétékos biztosan nyerhet.

A legkisebb nyer6 szdmot megkapjuk, ha N—t osztjuk L + 1—el és vessziik a
maradékot. Ez lesz V véltozé értéke. Ezt a szdmot kimondva L + 1—es lépé-
sekkel eljutunk N—ig, és utoljdra mi mondjuk ki N értékét. Igy irtuk meg a
programot is.

V = @ esetén, amikor N oszthaté L + 1—el a programlépést véletlenszam fiigg-
vénnyel éllitja el§, mert nem nyer6 az 4ll4s.

18.4. SORBARENDEZES

A sokféle rendez8 algoritmus koziil mi az un. ,,buborék médszert’ vélasztot-
tuk. Az aigoritmus a kévetkez8: a szdmsorozat szomszédos elemeit Osszeha-
sonlitjuk, és ha nem a megfelel& sorrendben vannak, akkor kicseréljiik a két
elemet. A rendezésnek akkor lesz vége, azaz a szdmsorozat elemei csdkkend
vagy nbvekv§ sorrendben helyezkednek el, ha végigvizsgdiva a szédmsorozatot
a szomszédos elemek a helyiikén vannak, és nem kell egyiket sem kicserélni
szomszédjdval.

A program megirasa el6tt gondoljuk végig, milyen részfeladatokat kell megol-
dani.

— Meg kell adni egy szdmsorozatot!
Az elemeket INPUT utasitéssal is bekérhetjiik, de haszndlhatjuk a DATA
utasftdst is, ahonnét a READ utasitdssal olvassuk be az adatokat.

— Térolini kell ezt a szdmsorozatot!
Egy vektorba (egyindexes véltoz6kba) olvassuk be. Ez legyen A(N). A DIM
utasftassal le kell foglalnunk a vektornak a helyét a meméridban. N a vektor
maximélis indexét jelenti.

— A szdmsorozat szomszédos elemeinek a vizsgélatdt egy ciklussal oldjuk meg.

— Legyen ndvekvé a sorrend!

— Mikor fejez8dik be a program?
MielStt a vizsgdlatot elkezdjiik egy valtozénak értéket adunk (V = @), ami-
nek az értéke csak a csere soran véltozhat (V = 1). A ciklusbél kilépve ezt
vizsgdljuk.
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— Ki kell iratnunk a rendezett szamsorozatot! ) . "
A kifratasto! figg, hogy végiil csokkens, vagy ndvekvS szdmsorozat jole

nik—e meg a képernyén.

Az algoritmust a kovetkez$ programmal prébélhatjuk ki:

REM SORBAREMNDEZES
REM #x% ADATEBEOLVASAS *»*
CLS: PRINT "BUBOREKOK" :READ N

IM AN -
gOR I=1 TO N:READ ACI):PRINT £64%1+38,A(1) HEXT I

REM =%x RENDEZES *xx

V=0

FOR 1=N-1 TO 1 STEFP -1

188 IF A(IY(=A(l+1) THEN 150

118 T=A(D) tACII=ACI+1) tACT+1H=T

138 PRINT £44*1+28,CHRUE(3A) ;AT 5!
PRINTE&A*(1+1)+3B,CHRR(30);A(I+1);

148 VU=t

15@ NEXT I

178 IF V<>9 THEN 88

180 PRINT t832,T

198 REM #xx% ADATOK »x#»

20@ DATA 13,31,54454,2131,-3112,32.454,3232,
~334,3232,-43334,434334,0,0.00001,387

BUBOREKOK 43334

-3112
-334

434334

READY
p

A program novekb6 sorrendbe irja ki a szdmsorozatot. o
Az algoritmust szeretnénk személetesebbé tenni. A cseréket kilratjuk, de wa“k
azt a két szémot irjuk 4&t, amelyek helyet cseréltek. Ezt: Ugy érjik el, hogy o-

lGlirjuk a szdmokat a képernySn. .
Ugyanarra a helyre frunk a PRINT @ a utasitdssal. A CHR$ (30) kiirasdval
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a sort t6roljiikk, mert az el6z6 szdmb6l maradhatnak karakterek, ha az hosz-
szabb volt.

Maodositsuk, ill. frjuk be a kovetkez6 sorokat!

o8 FOR I=1 TO M:READ ACI) :PRINTE£&4%]1+38,A(]) :NEXT |

130 PRINTESG*]+30,CHRI(38);AC]) ; sPRINTESA*(I+1)+38
yCHRI(38)) ;A(I+1);

188 PRINTE832

Az utébbi sor beirdsdval nemcsak a kordbbi kifrast {rtuk feldl, de elértik azt,
hogy a program befejezésekor ne véltozzon a képerny6n a szémok helyzete.
A READY még a képerny6re keril. A cseréket nem nagyon tudjuk kovetni.
Ezért frjuk be a kovetkezd sort:

128 QH=INKEYR:IF Qf="" THEN 120

Mindaddig nem Iép tovébb a program, amig le nem utiink egy billenty(t, azaz
a Q$ értéke egy ,,ires karakter’”. Most, ha lépésenként haladunk, szépen I4t-
szik, hogy a negatlv szamok hogyan ,,haladnak’’ felfelé. Mint a , buborékok !
Vegyiik észre, hogy minden ciklus utdn egy szdm a végleges helyére keril.
El8szor a legkisebb.

Gyorsitsuk a programot! Azt az elemet, amelyik mér a , helyén van’ nem kell
vizsgélnunk, ezért a ciklusvaltozé végértékét novelni kell eggyel. Legyen a
végérték a K véltozé.

Ezzel a szdmok rendezése megoldott. A cserék, természetesen csak korldto-
zott elemszam esetén kbvethetSk a képernySn.

@ Rendezziink abc sorrendbe szavakat, azaz karakterlancokat (stringek)!

Karakterldnc véltozékat kell hasznélnunk!
Az AI(N) ésa T véltozokat kellene tjeldini A$(N)—re és T$—ra. llyen-
kor nagyon hasznos a DEFSTR utasitas.

Adatoknak megfelelnek a szdmok is, de a kétked8k kedvéért irjunk be olyan
karakterlancokat, amelyeket bet(ik alkotnak.
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18 REM SORBARENDEZES

20 DEFSTR A,T .

30 CLS:PRIN%' BUBOREK - NYOMJ LE EGY BILLENTYUT! tREAD N
48 DIM A(ND

Sse8 FOR I=1 TO N:READ AC1) IPRINTE64#1+30,AC1) :NEXT I

468 V=0

786 FOR I= N-1 TO 1 STEP -1

88 IF ACID=CA(I+1) THEN 138

98 T=ACI) tACDI=ACT+1) tACT+1)=T

‘108 Qu=INKEYH#:1F GQif=""* THEN 1080

118 PRINTE&4%1+30,CHRI(30) ;A1)
tPRINT£64%(1+1)>+30,CHRI(308) jJA(1+1) 3

128 V=1

130 NEXT 1

148 IF U<>@ THEN 48

1S5@ PRINTE832,

168 REM  %#% ADATOK #x¥

178 DATA 13,SZAVAK,BETUK,LABDA,SZILVUA,EMLEK, JATEK,
BUBOREK ,ALMA ,MI SKOLC ,BUKK ,FA,BASIC,HT-10802

180 DATA 13,31,2131,-3112,32.454,3232,-334,3232,
-43334,54454,434334,32.56,0,80001 ,-387

BUBOREK - NYOMJ LE EGY BILLENTYUT!
ALMA
BASIC
BETUK
BUBOREK
BUKK
EMLEK
FA
HT-18862
JATEK
LABDA
MISKOLC
SZAVAK
SZILVA

READY

>

18.5. HELYFOGLALAS A KEPERNYON

A képernySn egy pont mozog. Az utvonaléat a pontok megjelenitésével jelez-
ziik. A ,,nyfl” billentydk segitségével Ugy kell mozgatnunk a pontot, ? moz-
géds irdnyénak megvéitoztatasdval, hogy minél tébb olyan pontot érintsen,
ahol még nem volt, és ne itk6zzon a ,falba’’.
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18 FEM HELYFOGLALAS A KEFERNYOM

28 CLS: FRINTE208," A MYIL BILLENTYUKKEL IRANYITHATOD
A FOMTOT":PRINTER34@, "NyQM.) LE EGY BILLENTYUT!"

36 FOR 1=0 TO 1S: QUT 31,1:READ RE: OUT 38,RE:NEXT

46 DaTA 162,1,117,2,9,0,10,43,16,146,15,0,5,12,6,0

S8 IF INKEYH="" THEN 58

48 CLS: RAMDOM

70 IR(1I)=8:IR(2)=F:1R(3)=10:1R(4)=91:L=0

28 FOR 1=8 TO 1Z7:SET(1,8) :SETC(I,47) iNEXT

$8 FOR I=6 T0 47:SET(@, s SET(127,1) :NEXT

188 X=PND<89) 428 :Y=FMD/ 201 +15:F=1PCRND(4) > : QH=CHRHE {P)
118 OO=IMKEYH:IF GB="" THEN 130

1208 N=A5C(OD)>:IF 0=3 OR Q=% OR (=10 OR G=%1 THEN
F=Q:0UT 31,7:0UT 34,&!

138 IF P=8 THEN X=X-1

148 IF
S0 IF P=18 THEN Yor+1

168 IF P=%1 THEN y=Y-1

178 IF POINT(X,Y) THEN 28@ ELSE SET(X,Y):L=L+1
199 OUT 21,7:00T 20,62

158 GOTO 118

208 CLS:PRINTE32@,L:"PONTOT FOGLALTAL EL"

219 0QUT 31,7:0UT 306,31:FOR I=1 TO 188:NEXT:

QUT 31,7:00T 38,43:0UT 31,13:0UT 30,0

Az IR vektorban helyezziik el a ,,nyii’ billentyik kodjainak értékét. Miutan
a ,falat" kirajzoltatjuk (80--as, 90--es sor), véletlenszam faggvénnyel elallit-
juk a pont kezd6 koordinatdit, valamint a pont mozgdsanak iranydat a
P = 1R (RND(4)) utasitassal {109—as sor).

A 11¢—es sorban kérjik az iranyvaltozast meghatarozo billenty (i lenyomasat.
Akkor, ha az utasitds végrehajtasakor nem nyomunk le billentyiit a pont to-
vdbb mozog. A 13f—as sorté! kezdédik a pont djabb koordinatainak megha-
tdrozdsa a mozgds iranyatol fuggéen. A 12@—es sorban azt is megvizsgaljuk,
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hogy nem nyomtunk--e le mas billentyt, mint a ,,nyil” billentyuket Hawgen
akkor a pont tovabb mozog az eredeti irdnyban.

A 17@—es sorban vizsgdljuk azt, miel6tt megjelenitenénk a pont ujabb pozi
ciéjat, hogy nem Utk0zott—e a falnak, vagy nem kertilt—e olyan helyre, ahol
mar volt. Azt nézzik meg, hogy a pont vilagit—e.

A programban hangokat is generdlunk. A 3@-—as sorban olvassuk be a hangre-
giszter értékeit. Az ,,A" és a ,,.B"" hanggeneratort zenei hangra allitottuk be,
amiknek a hangja idében valtozni fog.

A ,,C’* hanggeneratorral zajt allithatunk el allando hanger&sséggel. A 12Q-as
sorban a pont mozgdsat kiséré hangot engedélyezzik. A 180--as sorban az
iranyvaltozast jelezziik a B hanggenerator mélyebb hangjaval.

A jaték egy Utkozés hangjaval ér véget, amit a C hanggenerator zajanak rovid
idejii megszolaltatasaval érink el (21Q--es sor). A varakozo ciklus végén a
hangot letiltjuk.

18.6. FERDE HAJITAS

Ferdén elhajitott test a gravitacios tér hatdsara parabola palyan mozog, ha a
kozegellendllast nem vesszik figyelembe, egyébként un. ballisztikus palyan.
Ezt a két gorbét jeleniti meg a kOvetkez6 program a DATA adatlistaban sze-
repld értékek esetén.

Amennyiben a 130 —as utasitassorbol kitoroljik a REM szét, a hajitas szimu-
lalasat lathatjuk.
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18 CLS:PRINT * FERDE HAJITAS" :PRINT"NYOMJ LE EGY
BILLENTYUT. AZ ADATOK A DATA ADATLISTABAN UANNAK.

28 1F INKEYH="" THEN 28 ELSE CLS

38 READ M,G,K,Ut,U2,X,Y,T1

49 X1=X:Y1=0

58 U=SQR(U1 *#U1+U2%U2)

68 AZ=-G-K*U2#U/M

70 Al=-K»Ui*U/M

88 V2=U2+A2#T1

98 VimUi+Al*T1

100 Y=Y+(U2+VU2)/25T]

110 X=X+(UL+U1)/2xT1

120 XX=INT(X+8.5) tYY=INT(Y+8.5) :XT=INT(X1+8.5):

YT=INT(Y+8.5)

136 REMIF YT<48 ANDYT)>=8 AND XT<128 AND XT>=8 THEN
RESET(X1,47-Y1)

148 IF YY<48 AND YY>=8 AND XX<128 AND XX>=8 THEN
SET(XX,47-YY)

158 T=T+T{

168 UI=V1:U2=U2

178 Xi=X3Y1i=Y

188 IF Y>= @ THEN 58

198 ON ERROR GOTO 28@:G0T0 3¢

200 IF INKEYH="* THEN 280 ELSE CLS:END

218 REM KEZDO PARAMETEREK

220 DATA 1,19,0,20,30,08,8,0.1

238 DATA 1,10,0.802,20,306,08,6,08.1

.l:,'...Illl " '“.

A mozgast At idGintervallumokra osztjuk, és Ugy tekintjik, mintha At ideiy
egyenletesen gyorsulva mozogna, azaz a kozegellenélldsb6l szérmazé er8 nem
véltozna ezalatt. Legyenek a gyorsulds—vektor koordinatéi: a4, ag alt id6-
intervallum kezdetén, a sebességvektor koordinatdi: uq, Uy.
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A kbzegellenallssbél szérmazé gyorsulds koordindtéi (aq ,aé), a gyorsulds és a
sebesség vektor hdromszdgeinek hasonlésagét felhasznélva:

uq ‘ Y2
a, =lal — a, =jal - —
u) jul
‘2
Miveljal = —k— ,ahol m a test tomege, k ardnyossagi tényezl,
m
uj.u ) julu
O i ay = —k—2
m m

Figyelembe véve a gravitaciot, az elhajitott test gyorsuldsdnak koordinétai:

u . julu
k|2| 1 ; a = g—k 2

m m

a1=_—

A mozgist egyenletesen véltozénak tekintjik a A t idGintervallum alatt, ezért
az id6intervallum végén a sebességvektor koordinétéi:

vy T a;. Aty ' Vg = 2, Attug
A helyvektor koordindtdihoz hozzdadva a At id6 alatt bekovetkezett elmoz-
dulast, megkapjuk a pont ujabb helyzetét:
Uqtv , UntV
1 %1 At ; y =yt 2 "2
2 2

ot

A kovetkez8 At idSintervallumhoz tartozé sebességet és helyvektort is ha-
sonldan szamftjuk ki az el6z8ekben meghatérozott V4,V és X', Y’ értékek-

bél.
A programban igyekeztiink az eddig hasznélt jeldléseket haszndini, hogy at-

tekinthetSbb legyen.
A DATA adatlistébof olvassuk be: M, G, K, U1, U2, X, Y és TT véltozdk érté-

keit. TT—vel At jelSitik. '
X1 és Y1 véaltozékban téroljuk az el&zéleg megjelenitett pontot, amit a 130—

as sorban torlink, ha a REM sz6t elhagyjuk. Ekkor csak egy pontot latunk
mozogni, mintha valéban elhajitanank egy testet.
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Az XX, XY, XT és YT véltozdk a képernyS koordinatainak értékeit tartal-
mazzak. A szamitds az X és Y valtozokkal térténik és minden lépésben kere-
kitjuk azokat.

A vizsgalatokkal elértiik azt, hogy a szamitas akkor is folytatodjon, ha nem
lehet megjeleniteni az értékeket a képerny6n. A DATA elemeinek médosita-
saval — U2 novelésével — ldthatunk olyan esetet, hogy ,,kimegy’’ a pont a kép-
erny6béi, majd ,,visszatér’’.

A DATA adatlistabol egymas utan kiolvassa a program a kezdeti adatokat, és
a képernyén tobb hajitdst is bemutathatunk, elvégezhetjlik az Osszehasonli-
tast.

Vizsgalhatjuk, hogy hogyan médosutl a test palyaja, ha valtoztatunk a bemené
paramétereken.

Programunkkal a kdzegellenallas hatasat mutatjuk be.

A 230-—-as DATA adatlistaban a K vdltozo értéke legyen @ és U1 és U2 értéke-
it cseréljik fel. Ekkor meggydzédhetiink arrél, hogy a hajitds tévolsaga meg-
egyezik a két esetben, mivel ekkor a hajitasi sz6gek pOtszogek.

18.7. DARAZSAK

A stringfuggvények ismertetésekor mar bemutattuk a .darazsak roptetését’,
azaz a normaleloszlas grafikonjat. A grafikont karakterekkel rajzoltuk ki és
csak 15 darazs ki—be repilését tudtuk vizsgalni.

A grafikus megjelenités nagyobb lehet8séget biztosit. Tébb ,darazsat’ tudunk
.roptetni és a , roptetések’ szama is nagyobb lehet, mivel a megjelenités fi-
nomabb.

A 60—as utasitassorral a vizszintes tengelyt rajzoltuk ki. Az A vektorban ta-
roljuk az azonos éllapotok eléforduldsanak szamat. Az indexek jelzik a dara-
zsak szamat. Az A vektor elemeinek értéke mutatja: hany alkalommal forduit
elS az az eset, hogy az index értékével azonos szamu darazs volt a fészekben.
Az A vektor elemeinek értékeét fliggbleges oszlopokkal abrazoljuk. Az oszlo-
pok magassdgat a 100—as utasitassorral noveljiik.

A 110—es utasitdssorban allitjuk elé az RND fuggvénnyel azt, hogy be—, vagy
kirepuljon a ,.darazs”. Minél tobb ,dardzs van a fészekben’ annal valészin(ibb,
hogy a kovetkezé repiilés kifelé torténik. A D/N hanyados értéke hatarozza
meg, hogy mi fog torténni nagyobb valoszin(iséggel.
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A ,roptetés’” akkor fejezddik be, ha valamelyik dllapot 4t wzor m alOton
dult. Ezt vizsgéljuk a 120-—as utasitassorban.

19 CLS:PRINT "DARAZSAK - NORMALELOSZLAS GRAF TKOM*®

DIM A(126) ..
gg PRINTE2080,"A DARAZSAK SZAMA 0SSZESEN(MAX:126)"

: INPUT N - ..

49 PRINTTAB(12);:INPUT "MENNYI UAN A FESZEKBEN" ;D:CLS

56 REM xxxx» BEQOSZTAS x*xx¥

&8 FOR 1=0 TO 127:SET(1,46):1F 1/19=FIX¢1/18) THEN
RESET(1,46)

78 NEXT I

8¢ REM **x REPTETES,GRAFIKON  **x

28 RANDOM:A(D)=1{

188 SET(D,46-A(D))
110 X=SGN2RND(B)—D/N):D=D*I:A(D)=A(D)*l

120 IF A(D)><44 THEN 108
130 QB=INKEYH:IF Qa="" THEN 138
148 CLS

18.8. PRIMTENYEZOS FELBONTAS

Alkalmazzuk a primtényez&s felbontds szokdsos modszerét! Ez pontokba szed-
ve a kovetkezd:

1./ Az osztandé legyen a felbontand6 szam!

2./ Az oszto értéke legyen 2!
3./ Az osztand6 egész tdbbszérdse az oszténak?
igen: 4. pont
nem: 7. pont
137



4./ Az oszté primtényezd lesz!
5./ Az Gj osztand6 a hdnyados lesz!
6./ Az osztandoé értéke 17?
igen: vége
nem: 3. pont
7./ Az oszto értékét noveljik 1—el!
8./ Az oszt6 négyzete nagyobb, mint a szdm?
nem: 3. pont
igen: az osztand 6 lesz a primtényezd
9./ vége.

Ezzel egy szam primtényezds felbontasdnak algoritmusat megadtuk. Bévitsiik
feladatunkat: A—tdl B—ig minden egész szamot irjunk fel primtényez&k szor-

zataként. Ekkor az algoritmusunk folyamatabréja a kovetkezd:

A folyamatdbraval attekinthet6vé tehetjuk 4/ algoritmust fya programazais
nyelv jeldlésrendszerével leirt miiveletek megkonnyitik a prograimiedst Na
gyon hasznos, ha a program megirasa el6tt folyamatabrat kaszitunk . Lzzel
tervszer(ibbé tehetjilk munkankat. Nagy gyakorlattal kell azonban rendelkes
ni ahhoz, hogy a program tervezésekor készitett folyamatabra egyben a prog-
ram dokumentacidjaként is jo legyen. Az utobbi esetben fontos kovetelmény,
hogy ugyanolyan szerkezetl legyen, mint a program. A programirds sordan
sziletett Otleteket nem szabad figyelmen kiviil hagyni, de gondolni kell arra,
hogy a folyamatdbra is mddosuljon. Folyamatéabrank végleges alakja is csak a
program megirdsa utan sziletett meg.

A valtozok jelentése:

A: a legkisebb

B: a legnagyobb szadm, amelyet primtényez8k szorzataként irunk fel
S: a szam, aminek primtényezds felbontasa torténik

P: osztando

i: oszto

S (LS FRINT USIZAMGR FRIMTENYEZOS FELBONTASA -1

10 CEFOBL a-S:INPUT "METTOL" ;a: INPUT "MEDDIG" ;B
28 < >

38 F= RINT S ="1:1=2

48 IF CIMTCR/1) THEN 70

sg p=Ps1:1F F=1 THEN PRINT 1:G0T0 26

&0 PRIMT 1;"#";:GOTQO 48

78 I1=1+1:1F l=1<«=F THEN 40

2B PRINTP

$@ S2Z=S7Z+1:1F SZ<{(=B THEN 28

METTOL?
MEDDIG? 4
1722 = 35 = &51
{9cq = 2 » 2 # 2 % 2 % 2 % 2 % 31
19685 = S % 3¥7
1788 2 » 3 * 331
1987 = 1787
1988 = 2 % Z = 7 » 71
19 = 2 » 3 * CIE S
1999 = 2 = S « 177
1951 = 11 » 18]}
1992 = 2 * 2 » 2 = 3 % B3
123 = 1792
v

READ

7/ —

N
W
[is]



: Programunk minden szimmal magvmyélta az oszthatéségot Ezt elég Ienne
mk a prlmszémokkal elvégezm o \'

o Kmuk ki a pr(mszémokat az oratosztonészl szita médszerévell Ezt a fel-

adatot mér megoldottuk egy korébbi programmal. Ezt felhasznéljuk, és a

primszémokat az A vektorban helyezziik el. Ez lesz a programunk els6 része.

A primtényez8s felbontést végz6 programrésziet a 180—as sorszdmi utasitds-
) aorral kadddik

10 REM PRIMSZAMOK KIKERESESE ERATOSZTENESZI SZI1TAVAL
28 REM PRIMTENYEZ20S FELBONTAS

30 FOR I=@TO15:0UT31,I:READ RE:OUT 30,REINEXT
48 CLS:PRINT* SZAMOK PRIMTENYEZOS FELBWTASA‘
S8 INPUT *METTOL"®;A:INPUT *MEDDIG" ;B

68 IF BC10 THEN N=S ELssn-soR(auzsom AN
" 70 REM SZITALAS

8@ FOR I=2 TO N:ACI)=I NEXT

98 FOR I=2 TO N/2 1 IF ACI)=8 THEN 118

180 FOR J=2%1 TO N STEP 1:A(J)=@INEXT -
110 NEXT ;

120 REM TOMORITES

130 J=4:FOR 1=S TO N

148 IF ACI) 8 THEN ACI=A(1) 1JmJ+t

158 NEXT '

168 SZ=A

176 OUT 31,13:0UT 38,4:0UT 31,710UT 39,62
180 P=SZPRINTSZ ;=" § 1 I=2 ‘

190 IF P/ACI) OO INTC(P/ACI)) THEN 220

200 P=P/AC1)1IF P=1.THEN PRINT ACI)1G0TO 249
218 PRINTACI) ;" #®§10UT 31,1310UT 30,410UT 31,7
~ 3QUT 30,41160T0 199 ,

/220 I=I+111F ACID*ACI) (=P THEN 199

230 PRINTP:;OUT 31,13:0UT 30,410UT 31, 7:our ae.u
248 Sz=SZ+111F SZ(=B THEN 170

| 250 DATA 117,1,162,1,0,0,0,43,16,16,0,0,5,4,0,9

SZMOK ‘PRIMTENYEZ0S FELBONTASA
METTOL? 1993 '

- MEDDIG? 2003

S 1993 = 1993

1994 = 2 » 997

1998 = 3 » 3 8 7 19

998 m 2 % 2 ¥ 499

1997 = 1997 ,
1998 = 2 # 3 »# 3 % 3 & 37
1999 =» 1999
20.0-2!2!2'2!5'5'5
2001 = 3. % 23 » 29

2002 = 2 # 7 » 11 # 13 .
2003 = 2003

READY

Szémolés—ngényes feladatok lmgoldésakor tetmesaetes, hogy eszir
szémitogép. liyen feladat a pl értékének meghatdrozédsais.

Mér a program megirdsa eltt fel kell mérnink lehetSségeinket, a kétsz -
‘pontossdgli szémébrézolds is csak 16 szémjegyig teszi lehetSvéa pi értéké-

nek meghatérozdsit. Nagyobb: pontossigot.csak ugy érhetnénk el, ha pragr

‘mokat frnénk, melyekkel megoldanénk a myohb pontossigl’ adatok :

sét 6s azokkal a mdveletvégzést.

/A szémoléshoz a szémitégépnek is. id6re van szukség Ezt az eljérés | kl SZth-
kor figyelembe kell venni. Példaprognmgamkkal két mddszert mutatmﬂ( h,"

‘2 sok kozil. Talén a két legkénnyebben programozhatét. Az |d6tkwoz5 3»,

gyelembevételének sziikségességét ez a két program is jOI érzéketteti. .

Wallis (1650) a_pi értékére a kovetkezs kbzelftést adta: e

19 RB‘l Pl - MLLIS,!éS’
20 CLS&PRINT’PI KOZELITESE'

“L--L-w L=1THEN AmA+2 ELSE a-aoz :
1808 PRINTE200 ,*200S52E0= ;zw;raauzu-n-- ;A;TﬁB(ﬂ)‘l!
19 PRINT£258, "SZAMTANI KO2EP . ;xﬂm B o
20 TF ABS(XT-K))> EP THEN KT=K:180TO 60 N e
' ', "Pl= -nm'«uﬂmfern suep

.459»4;543:4572 e
3, t416433*10513?
,a.m‘




Leibniz (1673) kozelitése a kovetkez6:

. 1.1 1
a '-3*'s5~7%9"
18 REM P1 KODZELITESE - LEIBNIZ,14673

286 DEFDBL A-Z:CLS :PRINT"PI KOZELITESE":
INPUT “PONTOSSAG" ;EP
30 I=1:PT=1

48 ST=S

58 S=S+1/1

48 PRINTE£288,"4%xA SOROZAT 0SSZEGE = " ;4%5;TAB(S8) ;" I=";1
78 P=2%(S+ST):PRINTTAB(8);"Pl KOZELITESE =";P

88 I=-SGN(I1)*(ABS(I1>+2):1F ABS(P-PT)>>EP THEMN PT=P:G0T0 40
90 PRINTE328,"PI=";EP*INT(P/EF+0.3)

PI KOZELITESE
PONTOSSAG? ©.801

4»Q SOROZAT OSSZEGE = 3.171888735237148 1= 45
Pl KOZELITESE = 3.141119584447917
PI= 3.141

READY
>

18.10. MI LEGYEN A KONYV CIME?

Nem konnyii egy kényvnek cimet adni. Szavak, félkész mondatok jutnak
esziinkbe. Ossze tudjuk szedni a szavakat, melyekkel valamit szeretnénk tu-
datni, de a cim Osszedllitasa nem mindig sikeral.

Hivjuk segitségiil a szamitogépet! Megadjuk a kulcsszavakat, amik jellemzik a
konyvet, és allitsuk el6 az Osszes lehetséges Osszetételt! Valasszuk ki a kulcs-
szavak halmazanak Osszes részhalmazat!

Legyen H = {A, B, C, D} .Allitsuk el6 az ires halmaz kivételével a H haimaz
Osszes részhalmazat!

A problémat szemléletesebben ugy is megfogalmazhatjuk, hogy hanyfélekép-
pen lehet egy sakktdblan elhelyezni 1, 2, 3, ill. 4 babat ugy, hogy egy sorban
és egy oszlopban csak egy babu legyen, és nem tekintjuk kalonboz6 esetnek,
ha ugyanazokat az oszlopokat foglaljék el, tehat az AB és BA allast.
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') B C D
1 0 !-
2 x |- 10
3 x |—1]0
4 X

A babukat helyezziik el az X—el jelolt mezékén. A programban ezt a 6p—as
utasitassorral oldjuk meg. RH vektor elemeinek értéke jelzi, hogy hanyadik
oszlopban vannak a babuk.

A 7@—es utasitassorban az elsd sorban lévé babut léptetjik jobbra mindaddig,
amig le nem lépiink a tablarol, azaz az értéke: N + 1. Ezt vizsgdljuk a 90—es
utasitassorban. Ekkor visszalépiink a sor elejére és a kovetkezd sorban léplnk
egyet jobbra a bdbdval. A ciklussal minden sorban megvizsgaljuk a , lelépést”.
A 12@—as sorban azt vizsgaljuk, hogy hény babu lépett mér el a kezd6 pozici-
6b6l, azaz mennyi a részhalmazok elemeinek széma. A 130—as sorral elérjik
azt, hogy az egy elem( részhalmazokat vizsgalat nélkal kiirja a program.

A 140—es sorban 16v8 ciklus csak akkor fut végig, ha a sorszamok novekedé-
sével az oszlopok sorszdmai is novekednek, azaz, ha egy bébdval belépink a
kovetkez8 sor bdbujanak oszlopdba, vagy tallépiink rajta, akkor nincs kiiratas,
a program a 70—es sorral folytatédik.

A program akkor fejez6dik be, haa H halmazt is kiirta, mint részhalmazt. Az
4bran O jellel jelolt &llast kiirja, a — jellel jelzettet nem Irja ki a program.

19 CLS:PRINT * MI LEGYEN A KONYV CIME? -

HALMAZ 0SSZES RESZHALMAZA"

20 CLEAR 180:DIM KSi#(20)

38 FOR I=1 TO 28:READ KSH(I):IF KSHC(I)="VEGE" THEN
49 ELSE NEXT :

49 N=I1-1

S8 REM RESZHALMAZOK

48 FOR I=1 TO N:RH(I)=I-1:NEXT

78 RH(1)=RH(1)+1

80 FOR I=1 TO N-1

98 IF RHC(I)=N+1" THEN RH(I)=] :RH(I+1)=RH(I+1)+1]

180 NEXT

118 REM KIIRATAS

1280 FOR I=1 TO N:IF RH(I)>=1 THEN M=1:NEXT

1386 IF M=1 THEN 1560

140 FOR I=1 TO M-1:IF RH(I)CRHC(I+1) THEN NEXT ELSE 7@
158 FOR I=1 TO M:PRINTKSH(RH(I)) ;" " :NEXT
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: ua PRINT:IF M<N THEN 78 ELSE PRINT ‘LEHET GYORSITANI "MELLEKLET =
<A PROGRAMON! * ; S e
. 178 REM KULCSSZAUAK
: 188 DATA' I1SKOLA,SZAMITOGEP,BASIC,TANULAS,108 PROGRAM
JHT-18802 ,MIT TUD
198 DATA OEGE

- " L ‘AUTO— sutomatikus sorszémozés.
A program futtatésa sordn a szdmft6gép a kovetkezS cimeket ,,sugalita’:

' Iskolaszémit6gép BASIC programozsi nyelve
v ‘Mit tud az iskolaszémitogép?
. HT—10802, az iskolaszamit6gép
.- BASIC programozési nyelv tanulésa az |skolaszémftégépen
100 BASIC program az nskolaszémftégéphez
Dot Szimftégép az iskoldban

AUTO —~  a'sorszémok: 1§, 2’ ~ L
~AUTO02,3 - — asorszémok:2,5,8,. ‘ '
AUTO 3 — ‘asorszémok: 3, 13, 23 R
A sorszédmok utén egy * jeizi, ha mér van llyensorszému utasftas. - -

A BREAK billentyd lenyoméséval léphetiink ki ebbS! a médbéi :

Azt a problémét végil, hogy mi Iegyen a koényv clme a szdmltégép nem ol-

dotta meg, de valamit segitett.. " Programban is hasznaljuk. Részletes ismertetése az utasitésoknél.

& beépftott magnetofonrél boolvassa a.
. ' kovetkez6 utasftdst S
" CLOAD# —1, "JATEK” —  a beépitett magnetoforrél beolvassa a J-
B S 'nevﬁprogranm :
vcc;opznt;—z, “BETU”  — a cetiakoztatort” mmmfonrét
vama Bmvdproonmot e

| CLOAD?*—L X -

"CLOAD? - —

vﬂtmltbmh memdnéban/m i
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CONT — megszak/tott program végrehajtdsénak folytatdsa

CONT — folytatédik a program futdsa, ha a STOP utasi-
tassal, vagy a BREAK billentyl lenyomaséra 4lit
le a program

CSAVE — program felvétel mignesszalagra

"w_ret

CSAVE E — az Enevi program rogzitése a beépitett magne-

., tofonon torténik.
CSAVE 1, E'MSE':' ~ az el6z6 utasitéssal azonos
CSAVE#-2,"ERA” — az E nevii program rogzitése a csatlakoztatott
magnetofonon torténik.
— A magnetofont felvételre kell allitani.

DELETE — utasltdsok torlése

DELETE 22—-60 — a 22—es sorszdmtdl a 6@—as sorszammal bezaré-

lag torli az utasitdssorokat
DELETE-30 — a 3fp—as utasitdssorig torli a programot
DELETE 40 — torli a 40—es utasitéssort.
— Egy utasitdssort a sorszém beirdsaval is torolhetiink.

EDIT — utasltéssorok torlése
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Editor parancsmédban maradunk:

— Kkurzor mozgatdsa
SPACE — jobbra egy karakterpoziciéval
5SPACE — jobbra 6t karakterpoziciéval
- — balra egy karakterpoziciéval
6 -« — balra hat karakterpoziciéval
— Kkilratds
L — kilrja a sort
— Kkeresés
SK — azelsd K betd elé 4ll a kurzor
3sV — aharmadik V betd elé 41l a kurzor
— torlés
D — torli a kurzor mogott 8ll6 karaktert
3D — hérom karaktert torél a kurzorté! jobbra

3Kz — a kurzort6l jobbra a harmadik Z karakterig toril 0

sort
KA — a kurzorté! jobbra az A karakterig torli a sort (At
mér nem)
— csere
CwW — a kurzor helyén &l16 karakter helyére a W karaktert
frja
2CXY — a kurzor helyét§l jobbra |évS két karaktert az XY
karakterekre cseréli
— mddositss befejezése
A —  amodositast kezdhetjiik el8ir6l
Q —  a médositds befejez6dik és az utasitassor valtozatlan
marad
NEWLINE — a véltoztatsok érvényesitésével fejez8dik be a mo6-
dosités

Editor parancsmédbél szévegmé6dba kerdlink:
| — ahol a kurzor &ll
H — a kurzor helyét8l kezd8d&en torli a sor végét
X —  a kurzor a sor médositésa nélkil a sor végére all

Szoévegmédban a médositasi lehet8ségek:
— Gj karaktert frhatunk be
— a < billenty( lenyomasaval karaktereket torolhetink
SHIFT 4 — 4tvéltads sz6vegm6dbol editor parancsmédba

LIST — listdz4s képernyGre

LIST — kiirja a programot

LIST 35 — kilrja a 35—0s utasitassort

LIST 20—50 — a 2@—as sorszdmu utasitdssortél az 50—esig kiirja a
programot

LIST-6¢ — a6f—as utasitdssorig kiirja a programot

LIST60— — a 60—as utasitdssortdl listdzza a programot

A kifrast a SHIFT és @ billentydk egy(ittes lenyomaséval megéllithatjuk és
barmelyik billentyd lenyoméséval folytathatjuk.
LLIST — program kifrdsa sornyomtatéra
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NEW — program torlése

,.Torli’” a programot és a képerny6t.

A program és az adatok véitozatlanul a gépben maradnak, de a rendszer—val-

tozokat atéllitja. Ezért az interpreter nem taldlja meg a programot és az ada-

tokat.

— Miel6tt Gj programot irndnk a gépbe, ezt a parancsot kell kiadni.

— A NEW parancs utan a POKE17129,1 pranccsal, és a § programsor torlésé-
vel a program még kilistdzhato, de nem futtathatd.

RE — ujrasorszémozds
Az eredeti sorszdmokat atirja.

RE — az Gj sorszamok: 10, 29, 3¢ . . .
RE2 — az Gj sorszamok:2,12,22, ...
RE3,5 - az 4 sorszamok: 3,8, 11, ...
RE4 — az uj sorszamok: 10, 14,18, . ..

Ezt az utasitast csak akkor hasznélhatjuk, ha a BASIC rendszeriinket a 12288-
as, 12299—es vagy a 12294—es cimrdl inditjuk a SYSTEM paranccsal. Ezt
megtehetjik akkor is, ha a program mar a gépben van.

RUN — program indftdsa
RUN  — alegkisebb sorszdmu utasitassor végrehajtasaval kezd8dik
a program futtatdsa
RUN 3@ —  a 3p—as utasitassortsl indul a program.

SYSTEM — rendszerprogramok indftdsa

*? kiirassal kéri a rendszerprogramok kezdGcimét
/ cim begépelésével indul a rendszerprogramunk. A cimet decimalis
szammal kell megadni.
/ 29489 gépi szint(i programok részére lefoglalt memdria legkisebb ci-

mének a beirdsdval, vagy a NEWLINE billenty(i lenyoméséval
indithatjuk a BASIC rendszert.

A BASIC rendszer bévitése:
/12294 — kisbetdiket irhatunk a SHIFT és a betiiket jelz6 billentyi
egyidejl lenyomdsaval
— a RE utasitdst hasznalhatjuk
/12299 — az el6z6 lehet8ségek érvényesek, és ha lenyomva tartjuk a
billentylit, a karakter kiirdsa ismétiGdik
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/12288 — az el6z6 lehetBségek érvényesek és megjelenik a villogo

kurzor. A villogast a SHIFT és a BREAK billenty(k egy-

idejii lenyomdsaval tilthatjuk le, ill. engedélyezhetjik.

monitor program inditésa

— A kozponti egység regisztereinek és a memgdriarekeszek
tartalménak vizsgélatdt, moédositdsat, gépi szintl progra-
mok irasat, futtatdsat teszi lehetGvé.

— Kiirja a kézponti egység regisztereinek értékét hexadeci-
malis szamokkal. )

/12710

Lehetséges parancsok:

D — memoriatartalom vizsgalata )
D234F —  a 234F cimt6l kezdddéen 16 memoriarekesz tartalmat ki-
irja

— a?billentyii Ienyomésévél kisebb,a { billentytivel nagyobb
cimrél frathaté ki a tartalom
—  Barmelyik mésik billenty(t lenyomva befejezdik a me-
moria vizsgalat.
R — regiszterek tartalmanak modositasa
— Egymas utan kiirja és kéri a regiszterek értékeit. Miutdn
mind a 12 regiszternek értéket adunk, visszatérink moni-
tor tizemmaddba.
M —  beirds a memoridba

M3D12 — a 3D12 cimt8l kezd6d6en megvaltoztatjuk a memoriatar-
talmat. A legkisebb megadhat6 cim 3CH9.

— Az X billenty(i lenyoméséval fejezhetjiik be a beirast.
G —  Gépi szintl program inditdsa.

G7¢QE, 71D2 — a 7QQE cimt6l kezdbdik a gépi szintii utasitasok végrehaj-
tésa. A 71D2 cim elérése utdn a monitor program folyta-
tédik.

B — visszatérés a BASIC rendszerbe.

TROFF — nyomkdvetés kikapcsoldsa
TRON utasitast hatéstalanitja.

TRON — nyomonkdvetés ) '
A program futésakor kifrédik a végrehajtott utasitdssorok sorszéma. Hibakere-
séskor, program ellen8rzésekor hasznéljuk. Programba is beirhato.
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19.2. UTASITASOK
CLEAR kifejezés — memdria torlés

A kifejezés egészrészének megfelel6 szdmu byte—ot lefoglal stringmdveletek
részére és torli a valtozok értékét.

CLEAR — torli a valtozok értékeit és a GOSUB visszatérési cimeket.
CLEAR 520 — torli a véltozékat és 520 byte—ot lefoglal a stringmdiveletek
szédmdra.

— A RUN automatikusan CLEAR 50—et hajt végre.
CLS — képerny§ torlése

DATA adatlista — adatok elhelyezése programban

Az adatlistdban szdmok és stringek lehetnek. Az adatlista elemeit vesz-
sz6vel valasztjuk el.

DATA 23.456, “ADAT", 2356, "EVE", MISKOLC, "KISS, SZOKE”
— Az adatok beolvasdsa a READ utasitdssal torténik.

— A beolvasast a RESTORE utasitassal lehet el8ir8l kezdeni.

DEFDBL betdlista — kétszeres pontossdgu vdltozdk kijelolése

DEFDBL AB.E—H — Az A, B, E, F, G, H betiikkel kezd6d& véltozék
kétszeres pontossaguak lesznek.

A kétszeres pontossagu véltozok jeldlésére a#f jelet is hasznalhatjuk:

A$, a#t

DEFINT betlilista — egisz vdltoz6k kijelélése

DEFINT I-N,T — Az {JK,L,M,N és a T betiivel kezd6d6 véltozék
ogész viltozok lesznek.
Az egész valtoz6kat a % jellel is kijeldlhetjiik: X 1%, A%(l)

DEFSNG betiilista — egyszeres pontossdgu vditozok kijelolése
DEFSNG X,Y, A—C — Az VY.,Y, A,B és C betlikkel kezd6d8 véitozdk
egyszeres pontossiglak lesznek.
Egyszeres pontossagli valtozok kijeldlésere a | jelet is hasznalhatjuk: R!,
C3!(15)
A véltozék alaphelyzetben egyszeres pontossaguak.

150

DEFSTR betiilista — string vd/tozdk kifeloldse
DEFSTR R—T,A.G — Az R,S.T 61 8 G betOkkel keadBi
véltozok lesznek.
A string véltozok jelolésére a $ jelet is hasznalhatjuk: A$, X$(1), LI$

DIM tomblista — tombék dimenzindldsa

A tomblista elemeivel megadjuk a témbok dimenzidjét és az indexek

maximdlis értékét.

DIM A(109), X(5,19,4,12) — Az A vektor 191 elemd lehet. Az X
tobbdimenziés tomb, indexeinek ér-
téke-legfeljebb 5, 19,4, ill. 12 lehet.

DIM Y (2 %N+ 1,5¢) — Az Y métrix elemeinek els6 indexe
nem lehet nagyobb 2 % N + 1 értéké-
nél, a méasodik indexe 59—nél.

Az N véltozénak korébban értéket
kell adni.

— A tdmbok elemeinek indexe az indexben szerepl6 kifejezés egészérté-

ke. Ez nem lehet negativ.

END — a program logikai vége
Vége a programnak. Ezt a READY sz6 kilrasaval jelzi a rendszer.

ERROR hibakéd — hiba szimuldlds
A rendszer Ugy reagdl az utasitdsra, mintha a megadott k6édszéma hiba
bekovetkezett voina.
A hibék kodjait a 19.9 fejezetben adjuk meg.
— ON ERROR GOTO utasitas tesztelésénél hasznéljuk.

FOR—TO—STEP / NEXT — ciklus utas/tds
FOR véltozé = kifejezés TO kifejezés STEP kifejezés

NEXT valtozé

A FOR 6s a NEXT utasitasok kozé frt utasitdsokat ismételten végrehajtja.
Az ismétlések szamat, a ciklusvaltozé értékét a kifejezések értékei hata-
rozzadk meg.
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FORX=4TO 26 STEP3 — A ciklusmag végrehajtisa X =4,7,19,. ..
. 25 értékekkel térténik.

NEXT X

FORI=NTO 1STEP -1 — Az | viltozé N,N—1, . .. 2,1 értékeket
. veszi fel a ciklusmag végrehajtasakor.

NEXT |

FORI=1TOM — M szdmu adatot olvas be. A ciklusvalto-
INPUT A (1) z6 értékének valtozasit nem kell megad-
NEXT | ni,haaz 1.

FORJ=1TO 200:NEXT — Ures ciklus. Varakozasra hasznéljuk.

— A ciklusvaitozé nem lehet kétszeres pontossagu.

— A NEXT utasitadsban, ha kiirjuk, ugyanannak a véltozénak kell szere-
pelni, mint a FOR utasftasban.

— A NEXT utasitasban nem kell a ciklusvéltoz6t kijeldini.

— A NEXT utasitassal kell befejezni a ciklusmag végrehajtasat.

— A ciklusba nem lehet kivdlr8l ,beugrani’. A FOR utasitassal kezd6-
dik a ciklus. :

— A ciklusbdl kiugorhatunk.

— A ciklusmag a véltozé kezdBértékével egyszer mindig végrehajtodik.

— Tébb ciklust is egymasba épithetiink.

GOSUB sorszdm — szubrutin hivds
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A megadott sorszamu utasitassal folytatédik a program, majd

a szubrutin végét jelz6 RETURN utasitds hatdsdra a GOSUB utasitast

kovetd utasitds végrehajtasadra kerdiil sor.

GOSUB 309 — A 3pf—as sort6l kezd6d6 szubrutin végrehajtdsa kovet-
kezik.

A szubrutinbdl is hivhatunk szubrutinokat.

GOTO sorszém — ugré utas/tds

Az utasitdsban megadott sorszdmu utasitdssal folytatodik a program,
GOTO 126 — A 125—0s sorszamu utasitdssal folytatédik a program
végrehajtasa.

IF—THEN—ELSE — /ogikai déntés

IF aliitas THEN utasitdsok v. sorszam ELSE utasitasok v. sorszdm.
Allitas lehet egy relaci6, relaciokkal végrehajtott logikai mliveletsor,
vagy a POINT utasités.

Akkor, ha az d/lftds igaz, a THEN sz6 utdn szerepld utasitdsok végrehaj-
tdsdra keril sor, vagy az adott sorszdmu utasitdssal folytatédik a prog-
ram. Akkor, ha az 4/lités hamis, az ELSE utdn irt utasitdsok végrehajta-
sara keril sor, vagy az adott sorszamu utasitdssal folytatodik a program
végrehajtdsa.

Akkor, ha az ELSE sz6t nem hasznaljuk, a kdvetkezd sorral folytatddik
a program, ha az 4llitas hamis.

IFA<O THENB=—-AELSEB=A — Ha A értéke negativ, akkor
B = —A, ha A =0 v. pozitiv, a
B = A utasitds végrehajtasa tor-
ténik.

IFA=30RB=4THENSO — Ha az A értéke 3, vagy a B ér-
téke 4, az 50—es utasitassorral
folytatédjon a program, egyéb-
ként az |IF utédn kévetkezd sor-
ral.

IF A=1 THEN IF B=1 THEN 30 ELSE 40 - Haz A értéke 1, és a B ér-
téke is egy, akkor a 30—as
utasitassor kovetkezik. A
40—es utasitassorra akkor
jutunk, ha A=1 és B nem
egyeni6 1—el. Ha A nem
egyenid l-el, a kovetkezd
sorral folytatédik a prog-
ram.
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IF X=0 THEN A=1: GOTO 5¢ — X egyenld nulla esetén A értéke 1 lesz

és az 5@—es sorral folytatodik a prog-
ram.

IF POINT (X,Y) THEN RESET (X,Y) ELSE SET (X,Y) — Akkor, ha az
XY koordinatdji pont vilagit a képer-
nyén, torli azt, egyébként megjeleniti.

5@ IF INKEY$=""THEN 5@ — Mindaddig vérakozik a program, amed-
dig le nem tink egy billentydt.

INPUT beolvasisi lista — adatbeo/vasds
Kéri az utasftdsban felsorolt vditozék értékeit.
INPUT A,B$ — kéri az A és a B$ valtozok értékeit
A beolvasdsi listdban magyardzé szoveg és valtozok szerepelhetnek. A
véltozok értékeit a billenty(izetr8l, vagy magnetofonrél olvassa be.
INPUT “OLDALAK" ; A.B — Kiirjaa képerny6re azt, hogy OLDALAK
és kéri A és B vaitozdk értékeit a billen-
tylizetr6l.
INPUT # —1,X,Y.Z2 — Az X,Y és a Z valtozok értékeit olvassa be az 1-
es szdmu magnetofonrdl.
— ? kiirdssal jelzi a program, hogy adatot vér.
— A begépelt adatok kézé vesszdket gépeljiink és legvégil a NEWLINE
billenty(iit nyomjuk le.
— Csak kozvetleniil az INPUT utasit4st kovetden helyezhet§ el magya-
rézé szoveg. Utdna ;—t kell irni.

LET véltoz6 = kifejezés — értékadds
Kiszémitja a jobb oldalon 4ll6 kifejezés értékét és azt elhelyezi a bal ol-
dalon 4ll6 valtozdba.
A véitozé és a kifejezés aritmetikai vagy string tipusu lehet. A tipusuk-
nak meg kell egyezni.
A LET utasitdssz6 elhagyhatd.
A =43%B+C — A B viltozo értékének 4—szereséhez hozzdadjuk C val-
toz6 értékét, és ez lesz az A véltozo értéke.
R$ = “ABC” + K$ — Ha pl. a K$ = "XY""—nal, akkor R stringvéltozé ér-
téke ABCXY lesz.
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— Akkor, ha az aritmetikai kifejezés nagyobb pontossagd, mint a vélto-
26, értékes szamjegyeket veszithetiink.
— A stringvéltozékban maximum 255 karaktert helyezhetink el.

LPRINT kiiratasi lista — kifratds sornyomtatora
A PRINT utasitasndl leirtak érvényesek.

ON ERROR GOTO sorszdm — hibafigyelés ‘
Hiba esetén az adott sorszdmu utasitds végrehajtdsaval folytatodik a
program.

ON kifejezés GOSUB sorszdmlista — fe/tételes szubrutinhivds

A kifejezés egészértéke meghatdrozza, hogy a sorszamlista hanyadik

elemével jeldlt szubrutin hivaséra keriil sor.

ON X GOSUB 20,30,60,45 ~— Ha az [X] értéke 1, akkor a 2@—as sor-
szammal kezd8dé szubrutint hivja, ha
2,akkor a 39—as, ha 3,akkor a 6@—ast,
ha 4, akkor a 45—0st.

A szubrutin végrehajtdsa utén, vagy ha [X] értéke @, vagy 4—nél nagyobb

az ON—GOSUB utasitést kivetd utasitassal folytatodik a program.

— A kifejezés értéke nem lehet negativ, és 255—nél nagyobb.

ON kifejezés GOTO sorszamlista — fe/tételes ugrds

A kifejezés .egészértéke: hatdrozza meg, hogy a sorszamlista hanyadik

elemével jel6lt sorszémon folytatédjon a program.

ON X GOTO 10¢,60,8535 — Ha az [X] értéke 1, akkor a 1PP—as, ha
2, akkor a 6@—as, ha 3, akkor a 85—0s
és ha 4, akkor a 35—0s utasitassorral
folytatédik a program.

Akkor, ha az [X]értéke @, vagy nagyobb
mint 4, az ON—GOTO—t kovet§ uta-
sitdst hajtja végre a program.

— A kifejezés értéke nem lehet negativ, és 255—nél nagyobb..

OUT kodszadm, adat — adatkivitel regiszterekbe
A kédszémmal adott regiszterbe ir egy byte—ot, amit decimalisan kell
megadni.
OUT 31,6 — A 31—es regiszterbe ir 6—ot. Ezzel kivdlasztotta a hang-
generator 6—os regiszterét.
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OUT 30,15 — A 31—es regiszter értékével meghatdrozott alregiszterbe
ir 15—6t. Ezzel bedllitja a zajgenerator periédusidejét.

POKE cim, adat — beirds a memdrisba
A megadott memdériacimre beirja az adatot. A cimet és az adatot deci-
malisan kell megadni. Megadhatjuk az adatot olyan kifejezéssel is, amely-
nek az értéke nem negativ és 266—nal kisebb.
POKE 15000,B — B viltoz6 egészrészét beirja a 15000—es cim( memo-
riarekeszbe.

PRINT kifratasi—lista — kifrd utasitss

Kiirja a kifratasi—lista elemeinek értékét.

Listaelem /ehet: konstans, kifejezés, TAB(kifejezés)

TAB (kifejezés) — hatéasdra a kifejezés értékének megfelel6 karakterpozi-
cidba allitja a kurzort az adott sorban, ha azt még el
nem hagyta.

A listaelemeket vesszGvel, vagy pontosvessz&vel vélasztjuk el.

Pontosvessz8 hatésa: folyamatos a kiirds

Vessz8 hatdsa: kovetkezé zéndba ir

PRINT “KERULET ;KE;TAB(40), “TERULET";TE — Kiirja azt, hogy
KERULET és a KE véltozé értékét. A 4Q0—es karakterpozici6tol
pedig azt, hogy TERULET és a TE véltozé értékét.

PRINT @ kifejezés, kiiratasi lista — kurzor elhelyezése
A kifejezés értéke megadja, hogy a kiiratds a képernyd hanyadik karak-
terpozicidjdban kezdédjon. A kifejezés § és 1023 k6zotti értékeket ve-
het fel, mivel 16 sor van, egy sorban pedig 64 karakter.

PRINT @ 1% 64, “FOLDES” — Az I. sor elejére irja, hogy FOLDES

PRINTUSING string; kifratasi lista — kilfratdsi formdtum megadisa
A string értékével megadott formatummal irja ki a lista elemeit.
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PRINTUSING "## #.AB — A 63 B vaitozd két sghez és gy 8+
zedes értékét irja ki.
— Ugyanaz torténik, mint sz €828

PRINTUSING A$; AB ) K
példdban, ha Ag = "## #

A= "xxf# #" — 3 jeleket ir a szdm elé
A= "$gH# H#” — $jelet ir a szam elé
A= "$Sx kit — % jeleket és § jelet ir a szém elé

— Ha C$ = "ABCD" és B$ = *!" a ki-
irés A, ha B$ = "%% a kiirds AB,
ha B$="% %" akkor ABC.

PRINTUSING B$ ; C$

RANDOM - véletlenszdm generdtor
Bedllitja a véletlenszdm generator kezdSértékét. A véletlenszamot az
RND faggvénnyel hivhatjuk.
— Irjunk a programunk elejére RANDOM utasitast, ha az RND fliggvényt
hasznéljuk!

READ valtozélista — adatbeolvassds a DATA adatmez&bdl
A véltozélista elemeinek értékét a DATA adatmezbbdl olvassa be.
READ A%, X,A{l) — Az A%, X és az A(l) valtozok értékeit a DATA so-
ronkovetkezd adatai adjék.
— RESTORE utasitéssal kezdhetjiik elSir8l az adatbeolvasast.

REM karakterek — megjegyzés
A REM utasftisban tetszéleges karaktersorozatot, pl. magyarazé szove-
get elhelyézhetﬁnk. Ez csak a programlistdban szerepel, a rendszer nem
értelmezi, a kovetkez6 REM EZ EGYSZOVEG sorral folytatédik a fu-
tés.

RESET (kifejezés, kifejezés) — képpont térlés
A kifejezések egészértéke a képernys egy pontjanak koordinatéit adjak.
Az utasitas hatdsara az adott koordinétdja pont toriédik (sotét lesz).
RESET (15,1) — (15,1) koordindtaju pont torlédik.
— A koordinatak lehetséges értékei:
P=X=127 d<Y=47

RESTORE — beolvasds a DATA adatmezd elejérdl ’
A RESTORE utasitast kovet6 READ utasitas a legkisebb sorszémi DATA
adatmezdb6l olvassa be az adatokat.
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RESUME sorszam — hibakezeld rutin vége
Az ON ERROR GOTO utasitds hatdsdra torténd ugrds utédn csak a
RESUME utasitas végrehajtasdval folytatédhat a program. ElStte meg
kell sziintetni a hiba okat.

RESUME — Ott folytatédik a program, ahol a hiba tortént.

RESUME 4¢ — A 4f—es sorszdmu utasitdssorral folytatodik a
program.

RESUME NEXT — A hibas sort kévetd utasitassoron folytatédik a
program.

RETURN — szubrutin vége
Hat4sara a GOSUB vagy az ON GOSUB utéan kovetkez6 utasitas vegre-
hajtdsaval folytatédik a program.

SET (kifejezés, kifejezés) — képpont megjelenités
A kifejezések egészértékei a képerny6 grafikus pontjainak koordinatait
adjak. Az utasitas hataséra az adott koordinataju pont vildgos lesz.
SET(X,Y) — Az (X,Y) koordinatdju pontot megjeleniti.
A koordinatak lehetséges értékei:
p=X=127 b =vy=47
— A (0;0) pont a képernyd bal felsd sarkaban van.

STOP — a program leédllitdsa
Megall a program. A rendszer ezt a BREAK IN sorszadm kiirassal jelzi.
— A CONT utasitas hatasara folytatodik a program végrehajtasa.
— A program ,bel6vésekor” is haszndljuk, a hiba helyének behatérola-
sara.
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19.3. ARITMETIKAI FUGGVENYEK

A flggvények argumentumat X—el jeldltik, ami tetsz6leges aritmetikar kite
jezés lehet.

ABS(X) — abszolutérték fiiggvény i
A flggvény értéke: X, ha X=0 és —X,ha X< 0
ATN(X) — arcustangens flggvény

A fiiggvény értéke az a szog radidnban, amelyiknek a tangense X. ;.

CDBL(X) — kétszeres pontossdgu dbrézolds
A fliggvény értéke: X értéke kétszeres pontossaggal.

CINT(X) — egészrész fiiggvény
A flggvény értéke: [X] azaz X értékénél nem nagyobb legnagyobb
egészszam.
Ertelmezési tartomany : 32768 =X 232767

COS(X)  — cosinus flaggvény
A fliggvény értéke: cos x K
X értéke radianban adja meg a szoget.

CSNG(X) — egyszeres pontossdgu dbrdzolds
A fuggvény értéke: X értéke egyszeres pontossaggal.

EXP(X) — exponencialis fliggvény
A fiiggvény értéke eX, ahol e =2,71828
FIX(X) — egészértek fliggvény
A fiiggvény értéke: a szam egész része
INT(X) — egészrész figgvény
A fliggvény értéke: [x], azaz x értékénél nem nagyobb legnagyobb egész-
szam.
LOG(X) — természetes alapu logaritmus flggvény

A fliggvény értéke: In x, azaz a logaritmus alapszédma, e = 2,71 828
Ertelmezési tartomény: X >0
RND(X) — véletlenszam faggvény
Ertelmezési tartomany: § =X = 32767
A flggvény értéke:
[X:‘ = esetén a [¢,1) intervallumbol egyszeres pontossagu, X >1 ese-
tén az |1, [X]] intervallumbdl vélaszt ki egy véletlen egész szamot.
(0 =X=<32768)
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SGN(X)  — eldjel fuggveny
A fliggvény értéke: 1,haX> @
@, haX=0
—1,haX=¢

SIN(X) — sinus faggvény
A fuggvény értéke: sin x

X értéke radidanban adja meg a szoget.

SQR(X) — négyzetgyok flggvény
A figgvény értéke: VX
Ertelmezési tartomany: X = ()

TAN(X) — tangens fiiggvény
A figgvény értéke: tg x

X értéke radidanban adja meg a szoget.

19.4. STRING MUVELET ES FUGGVENYEK

A példakban szerepl6 valtozdk értékei:
A$ = “ABCDE”
B$ = "Xyz"
v$ = *“1543"
K = 65 (65 az A karakter kidja)

+ — stringek dsszefiizése
C$=A$+B$ — C$ értéke: ABCDEXYZ

ASC string — a string elsé karakterének kddja
L=ASC(A$) — L értéke:65

CHRS kifejezés — a kifejezés értékének megfeleld kSdszému karakter
C$=CHR$(K) — C$ értéke: A

LEN (string) — a string hossza
N=LEN(A$) — N értéke:5

LEFT$ (string, kifejezés) — a kifejezés értékének megfelel§ szému karakter
a string elejéré/
C$=LEFT$(A$,3) — C$ értéke: ABC

MID$ (string, kifejezés, kifejezés) — a string adott eleméts! adott szdmu ka-
rakter kivdlasztésa. Az els6 kifejezés értéke azt adja meg, hogy hanyadik ka-
raktertSl, a mésodik azt, hogy mennyit.

C$=MID$(A$,2,3) — C$ értéke: BCD

RIGHT$ (string, kifejezés) — a kifejezés értékének megfelel6 szamu karakter
kivdlasztdsa a string végérdl.
C$=RIGHT$(A$,3) — C$ értéke: CDE

STR$ (kifejezés) — az aritmetikai kifejezés értékét stringként adja meg.
C$-STR$(654.65) — C$ értéke: 654.65

STRING$ (kifejezés, karakter—konstans vagy kddja) — a kifejezés egészérté-
kének megfelel6 szdmban el&4liitja a%karaktert.

C$=STRING$(4, A') — C$ értéke: AAAA
C$=STRING$(5,65) — C$ értéke: AAAAA
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VAL (numerikus string) — tetsz6leges stringet szdmként probal értelmezni.

N=VAL(V$) — Nértéke: 1543
N=VAL(A$) — N értéke: 9
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19.5. EGYEB FUGGVENYEK

INKEY$ — egy karakter beolvasdsa
V$=INKEY$ — Az utasitds végrehajtasakor lenyomva tartott
billenty(i karakterét elhelyezi a string—valtozo-
ba.
— A karakter nem jelenik meg automatikusan a
képernydn.

INP(kodszam) — adatbeolvasds regiszterekbd/
INP{31) — hang és 1/0 regiszterek értékének beolvasasa.
Az OUT 31,R utasitassal kijeldlt regiszter értékét olvassa be.
OUT 31,7 : OUT 39,127 : OUT 31,15 : X = INP(31)
— Az R15 regiszter lesz az INPUT csatorna, és beolvassuk az értékét.

MEM — memodria szabad teriilete
Ertéke megadja a memoria szabad byte—jainak szdmat.

PRINT MEM — Kiirja, hogy hany byte szabad még a memoria-
bdl.

PRINT MEM($§)  — A szabad (nem—string) teriilet.

PRINT MEM(A$) — A szabad string—teriilet nagysdgat irja ki. Az ar-
gumentumban szerepld kifejezés tipusatdl fig-
gden.

PEEK (cim) — olvasds a memdridbdl!
Kiolvassa az adott cim{i memoriarekesz tartalmat.
A cimet decimalisan kell megadni és az eredményt is decimalisan kapjuk.
PRINT PEEK(3009) — Kiirja a 3p99—es cim tartalmat.

POINT (kifejezés, kifejezés) — képpont vizsgdlat
A kifejezésekkel a képerny8 koordinétdit adjuk meg.
Ha a képernyd (X,Y) koordinatsju pontja vilagit, az értéke —1, ha nem,
0 lesz. Ez megfelel IGAZ, vagy HAMIS logikai itéletnek.

IF POINT(X,Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
— Ha vilagit az (X,Y) koordinétdju pont torli azt, ha nem, megjeleniti
a pontot.
— A koordinatak lehetséges értékei:
p=y=47, D= X =127
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BASIC rendszer bGvitése esetén:
19.7. VEZERLO KARAKTEREK

A kurzor mozgatasara, kiirdsi méd megvalasztasdra, a képernysS adott részé-

17 LB LA R MFO9E 12 p 1L 144, 148 (17 o nek torlésére van iehetbség.
UL 54 80 97 M3 27 IS0 1T kod PRINT CHR$ (kéd) hatésa
3400 SET OAED B2E SR b tifop 1B WiLp RipZ RIIL OB 8 vagy 24 — egy karakterpoziciéval balra Iép a kurzor
] | | L]
198 513 470 838 $cliSs il M7 My mye 10-13 — 4j sorban folytatodik a kiirds
' ] E
364 ST L OGS D 56T IBB 4 114 1 132 . 140 § 144 4 188 23 — aKkiiras , ritkitva" torténik
! ¥ A kiirt karakterek k6zott bet(ik6z karakterek lesznek..
371 0515 G9F &5 0 IRl e 17 w 133D 149 l 145 l‘lf-l — Alapéllapotot a CLEAR billenty{ lenyomdsaval, vagy a
PRINT CHR$(28) utasitassal allithatjuk vissza.

wru s -

T0L G4 5 TBF BSVIETF 110 v 174 A1SE P lge A182
’ 'l { o 25 — egy karakterpoziciéval jobbra iép a kurzor
1900557 716 870 183 g 119 v 135 151187 £ 183 26 b il a &
— egy sorral lejje a kurzor
W80 558 TIH BB 184 h 120 ¢ 136 £ 152 # 168 184 4 A kbzbeess karakterek nem torlGdnek.
AL} 579 731 89V 185 120y 137 A1S3 B 169 185 Y 27 Y O T ri6nek
0ozpee arakterek nem tor nek.
4% Sb: 74 98T 16 ;120 7 138 BISH B178 Q16
y e ; " I ‘ 28 — a képernyd elsd karakterpoziciéjaba all a kurzor
43+ 59 75K 710187 % 123 0139 4155 171 4187 § 2 . iéro il
- Urzor a sor eiej e
b, 60 T6L 92V 1B8 1124 1 169 w155 p172 4 183 4 %0  kurzor 8lését]jobbra torli a sort
. 41z 77R 9 9w 175 141 M 157 2
4 81 TR 911189 4 125 Y 1AL R 1T "173 Hh? i 31 — a kurzor 3llasatél kezd6dben torli a képernyét

b6 . 62> TEN 94 A L1B n 126 7 142 B1SE G UTA J198 ]
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637 790 9% 11127 143 U39 PITS Q1%L ]
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19.8. BILLENTYUK ES FUNKCIOJUK

B PAGE|F1l
i s 8] s ’ ( ) *
2 3 4 5 6 7 8 9 o : BREAK| CLEAK
f Qi wW|E|R|T]| Y| U -
I . P
(o] I'4 @ —
‘ A|ls|plPrlc|ulg +
l K L ; NEW LINE
l SHIFT | z | x| ¢c | v | B < >
N M
, _ SHIFT
Sz6k8z billentyu
~——— — a kurzortdl balra egy karaktert torol
t——> — a kurzort 8 karakterpoziciéval jobbra viszi
L — a kurzort egy sorral lejjebb viszi
T — a hatvanyozas jele. A képernydn [jel jelenik meg
SHIFT

— felsS karakterek legépelésekor lenyomva kell tartani

betlikbz  — / SPACE / billentyiia legalsd, hosszu billenty(i
BREAK  — program ledliitas
CLEAR — képernyd torlés

NEWLINE — parancsok, utasitassorok és INPUT adatok lezérasa
168

19.9. HIBAUZENETEK ES HIBAKODOK

Jel Kaéd Hiba jellege, forrasa

BS 9 Az index nagyobb, mint amita DIM utasitdsban megadtunk

CN 17 CONT utasitassal nem folytathaté a program végrehajtasa

DD 10 Kétszer szerepel ugyanaz a valtozo a DIM utasitdsban

FC 5 A valtozo az értelmezési tartomanynak nem eleme {negativ
index, negativ szam négyzetgyoke, a SET utasitds argumen-
tuma nem megengedett).

FD 22 Hibdas adatbeolvasas magnorol

ID 12 Nem megengedett direkt utasitds (INPUT sorszam nélkdil)

LS 15 A string 255 karakternél hosszabb

MO 21 Operandus hidnyzik

NF 1 FOR nélkilli NEXT utasitas, vagy nem megfeleld ciklusval-
toz6 a NEXT utasitasban

NR 18 Nincs RESUME utasitas az ON ERROR GOTO utasitds utan

oD 4 Nincs adat. A READ, vagy az INPUT utasitds szdmara nem
adtunk meg adatot, vagy nem eleget

0s 14 Nincs hely a karakterlancok (stringek) részére. Haszndljuk a
CLEAR utasitast.

oM 7 Nincs tobb taroléhely: memoria vagy betelt, vagy a CLEAR
utasitassal lefoglaltuk, sok az egymasba agyazas (GOSUB,
FOR—-NEXT), tdl hosszu a program.

oV 6 Tdl— vagy alulcsordulds. Eqy szam, vagy egy kifejezés érté-
ke nagyobb, vagy kisebb, mint a megengedett értékhatdr.

RG 3 GOSUB nélkiili RETURN utasitas

RW 19 A RESUME utasitas nem az ON ERROR GOTO utan ko-
vetkezik.

SN 2 Szintaktikus hiba: utasitdsszd hibas leirdsa, nem megenge-
dett karakter hasznalata, rossz zarojelzés, stb.

ST 16 Tulsagosan Osszetett stringmiivelet

™ 13 Karakterlancok (stringek) és numerikus adatok vegyes hasz-
nalata

UE 20 Nincs olyan hibakéd,amit az ERROR utasitasban haszndlunk

UL 8 Nem létezd sorra hivatkoztunk

/¢ 11 Kisérlet nullaval val6 osztasra
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14. Adattdrolds mdgnesszalagon 21. IRODALOMJEGYZEK

Rajzolés a képerny6n, térolds szalagon .. .................. 90
ABC—s fiizetek
Budapest, ELTE, 1982.

15. Hanggenerdtor
D. Allcock: \smerd meg a BASIC nyelvet

KeverG . . ... .. e e e e e e 94
Hanggenerdtor mikodése . . . .. ... 96 Budapest, Miiszaki Kényvkiadd, 1983.
SKAIEZAS . . .. e 99 BASIC iskoldsoknak
OKEAV . . ot it et et e 99 Budapest, KFKI, 1983.
Ocsatorndk . ... ...... ...ttt e e 100 BASIC kézikényv
. Budapest, Hiradastechnikai Szovetkezet, 1983.
16. Memdria C. Brown: Beszélgessiink a szémitogéproi!
* Hexadecimalis sz4m 4talakitasa decimalis szémmd . . .. ..... .. .. 103 Budapest, Miiszaki Kényvkiadd, 1975.
* Decimalis szadm 4talakitdsa hexadecimdlis szammd . . . ... ... .. .. 104 Csdkény A.: Mit tud a zsebszdmol6gép?
% Memoria vizsgalata . .. .. ...t . 105 Budapest, Miiszaki Konyvkiad6, 1978.
* Beirdsamemoridba . .. ....... ... 106 Csikany A. — Dr. Vajda: Jatékok a szémitigéppel
Stringek tarcimei . . .. ... ... .. e 107 Budapest Miiszaki Konyvkiado
Numerikus valtozok taroldsa . . . .. .. .. oot 108 Dusza A.: Kis Programozok Bardti Kére: BASIC (munkafiizet, feladatlap, at-
Billenty(izet érzékelése . ................couiiiiinernn. 111 mutaté)
KOt byte OSSZeGZESE . . . . . . o oo v e e e e e e e e 115 Budapest, TIT, 1979.
Egész VAtOZOK tArOIASa . . ... oo oe et 118 Dusza A.: A BASIC programozési nyelv (jegyzet)
Pont ,,6rzése” a képernysn . . . . . .ot e 121 Budapest, OPI, 1981.
‘ Hsmori M.: \smerkedés a komputerrel
18. Mintaprogramok Budapest, Tankonyvkiad6, 1973.
P Vadaszat . . .. .. 124 Kisszdmitdgépes oktato rendszerek
K MOISE . o . ot e e 126 Budapest, KFK1, 1980.
* SzAMIGtra . .. ... ... 127 J. Lambert — M. Simon — Verrept: Epitsink logikai gépet.
% Sorbarendezés ................0.. ... e 129 Budapest, M(szaki Kdnyvkiadé, 1978.
% Helyfoglaldsa képernyBn . .. ..o .. 132 L&cs—Sarkadi—Nagy—Szlankd: A BASIC programozési nyelv
¥ Ferdehajitds . .......... ...t 134 Budapest, Miiszaki Konyvkiadé, 1976.
K oDArazsak . . ..o e 137 Obédovics—Szelezsan: Bevezetés a programozasba
% Primtényezdsfelbontds . ............. ..ot 139 Budapest, Tankdnyvkiadé, 1973.
* Piértékének kozelftése ................ ... ... ..., 141  Dr. Perge I.: A szamitéstechnika alapjai
¥* Milegyen a konyv cime? . ... .... .o v imer . 143 Budapest, Tankdnyvkiadd, 1979.

Dr. Poronyi G.: 33 BASIC program
Pécs, Baranya Megyei Pedagdgiai Intézet, 1983.

Szelezsdn J. — Vaddsz P.: Az elektronikus szdmit6gép programozasa
Budapest, Kozgazdasagi és Jogi Kényvkiad6, 1974.

Utassy—Mersich—Székely : A HT—1080Z iskolaszédmitégép programozasa
Budapest, Kand6 K. Villamosipari Mszaki F&iskola, 1983.

A COMMODORE és PRIMO szémitégépekre elkészitett programcsomagok
program;alt # —gal jeloltiik.
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Zémborszky Ferenc: Zart formdban nem megoldhaté problémék gépi feldol-
gozasa (feladatgydjtemény)
Miskolc, Pedagégus Tovabbképzési Intézet, 1983.

Gyermekek és az érdekiddé sziilok részére minden szombaton 9—-12
o6réig rendelkezésre all az uttdr6haz szamitdstechnikai terme.
Képzett szakember nylUjt segitséget kezdSknek és haladéknak egyarant!

A 10—14 éves koru gyermekek részére szdmitastechnikai tanfolyam
miikodik az GttdrGhazban hetente kedden és csiitortokon 16—18 dréig.
Részvételi dij: 200.— Ft/ ho.

A kozépiskolas fiatalokat a sziinidei nydri és téli Didkcentrumon vélto-
zatos programokkal varjuk!

Német, angol, francia és orosz nyelvekb&! kozépiskolds fiataloknak ide-
gen nyelvi 3 hetes taborokat inditunk minden évben.

Jelentkezni lehet a Varosi Miivel6dési Kozpont ,,Molnédr Béla’’ Ifjusagi
Hazaban (Miskolc, Gydri kapu 27. Tel.: 87—377).

/WNE

MISEOIC WS v OO0 % MOTPON!
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FOTOGALERIA - MISKOLC

A Miskolc Varosi Miivelédési Kozpont Fotogaléridja

STERT cimmel Orszigos Fotopalyazatot hirdet

A palyazat célja: a térnek i
palydzat célja: a térnek, nunt _cllentmondadsos filozofiai
kategoridnak  képi ¢s tartalmi meglogalmazdsa.

zsurt altal clfogadott alkotiasok  a palyazat eddigi gyakor-

latdna sglelelée ;
ak megfelelden - - kozgyjteménybe kertlnek.

Nevezési lap szukséges!
Bekuldést hatdridG: 1986. oktober 31.
Cim: Miskolc Varosi Muvelddési Kozpont

WMolnar Béla™ Ijusagi és Uttorshir

3531 Miskole. Gydri kapu 27.

M

MISKORC vAROS mivELOOES MOZPONT

kAl wiaos miveidots KOPoN!

A konyv és a konyv programjai megrendelhet6k az alabbi cimen:
MISKOLC VAROSI MOVELODESI KOZPONT
Miskolc, Széchenyi u. 30. 3530 Pf.:324
Telefon: 46 / 87-844
Szamlaszam: 270—98002 OTP B.A.Z. Megyei lgazgatdsaga
641—473218 Varosi Miivelédési Kozpont, Miskolc
Készpénzért megvasarolhatok a .Molnar Béla" Uttoréhazban,

Miskolc, Gy6ri kapu 27. 3531

A HT—1080Z szamitogéphez készitett kazettan a konyv minden programja megta-
jalhato. A COMMODORE és PRIMO szamitogépekre atirt programokat —gal je-
I6itiik a ,,Programok jegyzéke'” c. fejezetben.

MEGRENDELOLAP
{minta)

Megrendeljik a Borsod—Abatij—Zemplén megyei Tandcs V.B. Miivelddésigyi Osz-

talya kiadasaban megjelent

DUSZA ARPAD: A HT—1080Z ISKOLASZAMITOGEP BEMUTATASA PROG—
RAMOKKAL cimii kdnyvet.

Ara: 60.— Ft. Megrendelt példanyszam: .. ...

Megrendeljik a konyv programijait tartalmazé:

HT—1080Z programcsomagot kazettdn — Ara: 1.500.— Ft Db.:...
COMMODORE—16 programcsomagot

kazettdn vagy lemezen Ara:1.300.— Ft Db.....
COMMODORE—64 programcsomagot

kazettdn vagy lemezen Ara:1.300.— Ft Db.:...

PRIMO programcsomagot kazettan Ara: 1.300.— Ft Db.....

e aldiras






